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اهداف پشت پرده اشغالگری در سوریه

جولان کودک‌کش‌ها در شام
رژیم صهیونیستی در یک هفته گذشته بخش‌‎هایی از خاک 

سوریه را اشغال کرده است

»قهرمانِ شهر«
چه کسی می‌شود؟

آغاز سومین رویداد ورزشی شهر تهران با مشارکت 
چشمگیر شهروندان 

 2هزار بدهکار مهريه
در زندان هستند

 رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور در گفت‌وگو با همشهري
آخرين وضعيت جرایم مربوط به ديه را تشريح كرد
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پس از سقوط سوریه یک ادعا از سوی 3گروه مطرح 
شده است و آن اینکه سقوط اسد یعنی شکست 

سیاست‌های ایران در سوریه.
گروه اول براندازها هستند. تکلیف دسته اول روشن است؛ مواجب می‌گیرند 
تا بگویند روز، شب است. دسته دوم جمعی از غربزده‌های داخلی هستند؛ 
می‌گویند سقوط سوریه یعنی محاسبات غلط ما در گذشته. به تصورشان امروز 
غرب در سوریه پیروز میدان است و معتقدند از همان ابتدا باید با برنده می‌بستیم 
و به اشتباه هزینه کردیم. اما دسته سوم جمعی از متدینین هستند؛ کسانی که 
می‌گویند سقوط سوریه و بازگشت تروریست‌ها یعنی هدر رفتن خون شهدای 

مدافع حرم.
این متن پاسخ به گروه دوم و سوم است؛ واقعا ثمره خون شهدای مدافع حرم، 

شهید حججی‌ها، شهید همدانی‌ها و شهید صدرزاده‌ها چه بود؟
یکم؛ مهم‌ترین دلیل همان است که بارها رهبرانقلاب بدان اشاره کرده‌اند؛ اینکه 
جریان داعش به‌عنوان تروریست‌های تکفیری و ضدشیعی اگر از سوریه حذف 
نمی‌شدند باید در کرمانشاه، همدان و تهران با آنها مواجه می‌شدیم؛ لذا مهم‌ترین 
ثمره خون شهدای مدافع حرم حفظ امنیت ملی، خاک و نوامیس کشور بود. امروز 
داعش تکفیری و خونریز تبدیل به القاعده یا جریان تروریست ری‌برند شده است 

که دریوزگی غرب و اسرائیل را می‌کند.
دوم؛ سوریه همواره محل درگیری کردها، ترکیه، عربستان و رژیم صهیونیستی 
بوده است. ورود ایران به سوریه باعث شد موازنه قدرت در سوریه و بلکه منطقه 
به‌هم بخورد. این موضوع عمق راهبردی ما در منطقه را تقویت و از نفوذ 
بیشتر آمریکا جلوگیری کرد. در آن مقطع محور واشنگتن – تل‌آویو سعی در 
اجرایی‌سازی نقشه خاورمیانه بزرگ داشتند که با نقش‌آفرینی ایران، ناکام 

ماندند.
سوم؛ سوریه نقطه استراتژیک اتصال ایران به مدیترانه و غرب آسیا بود. بنادر 
سوریه از این جهت یک فرصت استثنایی برای ایران محسوب می‌شد تا نفت، 
گاز و کالای خود را به اروپا صادر کند و از سوی دیگر بتواند از طریق سوریه و با 
تهاتر کالا بخشی از تحریم‌های ظالمانه غرب را دور بزند. صادرات نفت ایران به 
سوریه و ساخت نیروگاه گازی و برقی و اکتشافات و بهره‌برداری نفتی در سوریه 
که همه این موارد طی سال‌های گذشته به قرارداد میان 2کشور تبدیل شده بود، 
ثمره حضور مستشاری ایران در سوریه بود. همه این فرصت‌ها متکی به حضور 

اسد در قدرت بود.
 چهارم و از همه مهم‌تر سهم حضور ایران در تقویت محور مقاومت بود. این 
نیز هم وجه راهبردی داشت و هم ضروری از جهت دفاع از امنیت ملی. اساسا 
حضور ایران در سوریه کمک کرد محور مقاومت در بخش‌های مختلف به یک 
حلقه منسجم تبدیل شود که امروز ثمره‌اش را می‌بینیم و رژیم صهیونیستی با 
یک گروه چریکی و البته سازمان‌یافته زمین‌گیر شده است. اگر شرارت رژیم 
صهیونیستی در همان سال‌ها از طریق حضور ایران در سوریه کنترل نمی‌شد، 

نه‌تنها محور مقاومت قدرت نمی‌گرفت، بلکه امنیت ایران نیز به خطر می‌افتاد.
همه این موارد به غیراز ماموریت ایدئولوژیک جمهوری اسلامی است که با دعوت 
دولت سوریه زمینه تحقق پیدا کرد و از حفظ حرمین شریف تا دفاع از مظلوم و 

ایستادن مقابل غاصب را در بر می‌گرفت.
خلاصه اینکه؛ برکت خون شهدای مدافع حرم جاری است و از همان برکت 
است که امروز درباره ثمرات حضور مستشاری ایران حرف می‌زنیم وگرنه باید از 

پشیمانی درباره یک غفلت بزرگ تاریخی می‌نوشتیم.

ثمره خون حججی‌ها، 
صدرزاده‌ها و همدانی‌ها
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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

امنیت و اقتدار 
امروزمان را مدیون آنها هستیم

داده‌نما
فرخنده رفائی؛ روزنامه‌نگار

آمارها نشان می‌دهد راکبان موتورسیکلت بیشترین آمار مرگ‌ومیر را در تصادفات 
پایتخت به‌خود اختصاص داده‌اند. به‌گفته پوریا علیمردانی، مدیرعامل سازمان 
حمل‌ونقل شهرداری تهران، 42درصد فوتی‌های تصادفات تهران در یک سال اخیر 
موتورسوارها بوده‌اند که بیشتر آنها به‌دلیل استفاده‌نکردن از کلاه ایمنی و آسیب به 

سر، جان خود را از دست داده‌اند. 

موتورسواران؛ بیشترین قربانیان تصادف‌ها 

پراکندگی آماری فوتی‌ها و آسیب‌دیدگان تصادفات یک‌سال اخیر 

موتورسوار 
% 42% 38

عابران پیاده
% 20

  راه‌اندازی کمپین کلاه ایمنی 
  آغاز کمپین مشترک با پلیس راهور برای افزایش فرهنگ استفاده از کلاه کاسکت 

  اجرای طرح معاینه‌فنی موتورسیکلت‌ها به‌صورت داوطلبانه و تشویقی از آذرماه 
  راه‌اندازی کمپین روز پدر با هدف توجه بیشتر به سلامت مردان 

  تشکیل جلساتی در شورای ترافیک برای ساماندهی موتورسیکلت‌ها، افزایش 
رعایت قوانین و فرهنگسازی با کمک پلیس راهور و صداوسیما 

برنامه‌های شهرداری برای ترویج استفاده از کلاه ایمنی 

80درصد
موتورسواران فوت‌شده به‌دلیل آسیب به ناحیه 

سر جان باخته‌اند. 

راکبان خودرو

 حضور ایران و مدافعان‌حرم  در سوریه با دستاوردهای سیاسی، ایدئولوژیک و امنیتی برای کشورمان همراه بوده است

1/5میلیون 
شرکت‌کننده در سومین رویداد 

ورزشی شهر  رقابت می کنند.

30رشته‌ 
ورزشی برای آقایان و بانوان در این 

رویداد تدارک دیده شده است.

کشاورز 122 ساله
خاطرات

عبدالله خدایی، مسن‌ترین 
 کشاورز ایران متولد 1281

و اهل کردستان است

خون پرثمر شهدای مدافع حرم
درباره تلاش بیهوده برخی در بی‌ثمر نشان دادن خون شهدای مدافع حرم

دلایل حضور ایران  در سوریه
حفظ امنیت ملی: جلوگیری از نفوذ داعش و 

تکفیری‌ها به مرزهای ایران

ایجاد موازنه قدرت: تقویت موقعیت ایران در 
معادلات منطقه‌ای

مبارزه با استعمار غرب و صهیونیسم: جلوگیری از 
تحقق پروژه‌های استعماری در منطقه

 دستاوردهای امنیتی و سیاسی 
حضور ایران

جلوگیری از فروپاشی سوریه: مانع‌ شدن از سقوط 
دولت قانونی بشار اسد

تثبیت جایگاه ایران در منطقه: افزایش پرستیژ 
سیاسی و تقویت قدرت چانه‌زنی ایران

رشد مناسک مذهبی و اعتقادی: تقویت راهپیمایی 
اربعین و همبستگی محور مقاومت

محورهای جنگ روانی علیه ایران
ادعای هدررفت هزینه‌ها: مطرح ‌شدن این موضوع 
که منابع ایران صرف بقای حکومت بشار اسد شده 

است.

به‌ چالش ‌کشیدن خون شهدا: تاش برای القای 
این موضوع که خون شهدای مدافع حرم بی‌نتیجه 

مانده است.

برجسته‌کردن ناکارآمدی سیاست خارجی ایران: 
به‌عنوان نشانه‌ای از ضعف استراتژی منطقه‌ای

پاسخ به ادعاهای مخالفان

تصمیم‌گیری مبتنی بر منافع ملی: سیاست‌های 
ایران در سوریه براساس منافع امنیتی و حاکمیتی 

تنظیم شده است.

شهادت برای اسام و امنیت: شهدای مدافع حرم 
برای دفاع از اسلام و امنیت ایران جانفشانی کردند، 

نه صرفا برای خاک سوریه.

چشم‌انداز آینده‌محور مقاومت

آسیب‌شناسی سقوط اسد: بررسی نقش اعتماد به 
غرب و دوری از مقاومت در تحولات اخیر

تداوم مبارزه: محور مقاومت، بی‌اعتنا به وعده‌های 
غرب، به مسیر خود ادامه خواهد داد.

بالندگی مقاومت: سقوط دولت اسد فرصتی است 
برای تجدید قوا و توسعه استراتژی‌های جدید.

پیام  خانواده‌های شهدا

مدافعان حرم برای حفظ امنیت ایران و دفاع از حرم 
اهل‌ بیت)ع( به سوریه رفتند و شهید شدند.

خانواده شهید اسدالله ابراهیمی: »شهدای ما برای 
اسلام و امنیت کشور عزیزمان به شهادت رسیدند.«
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رویکرد ویژه وزارت دفاع
نیروهای ‌مسلح ایران در حوزه هوایی گام‌های مهمی برداشته‌اند. امیر عزیز نصیرزاده، وزیر دفاع با تأکید بر 
همکاری‌های ملی و بین‌المللی این وزارتخانه در حوزه هوایی گفت: برای همکاری با شرکت‌های دانش‌بنیان و 

بخش‌های مختلف کشور آمادگی کامل داریم و تعامل در این حوزه را توسعه می‌دهیم. / دفاع‌نیوز

ویژگی پروژه انسداد مرزی
اجرای پروژه انسداد مرزی در شمال‌شرق و جنوب‌شرق کشور مبتنی بر لبه فناوری و دربرگیرنده همه الزام‌های 
حفاظت فیزیکی امن از نوار مرزی است. امیر امیر غلامعلیان، فرمانده قرارگاه منطقه‌ای جنوب‌شرق نزاجا با اعلام 

این مطلب، از انجام حدود 35کیلومتر دیوارکشی به‌صورت کامل خبر داد. / فارس

خبرسازان

لزوم استفاده از نظرات وزرای پیشین
محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهور گفت: تسویه‌حساب‌های 
سیاسی و باندی که در‌شأن حکومت و 
نظام اسلامی نیست، باعث می‌شود گاه 
ارتباط وزرای سابق و جدید قطع شود 
و از تجربیات هم استفاده نکنند. / ایرنا

آمادگی برای فروش سلاح به کشورهای عربی
محسن رضایی، عضو مجمع تشخیص 
‌مصلحت نظام با تأکید بر اینکه آمریکا 
و رژیم‌صهیونیستی در حال نابودی 
زیرساخت‌های سوریه هستند، 
اظهارکرد: ایران آماده فروش ساح، 

به‌ویژه به کشورهای عربی به‌منظور ایجاد امنیت در منطقه 
است. / ایسنا

هشدار ایران به اروپا
امیرسعید ایروانی، سفیر ایران در 
سازمان ملل در نامه‌ای به شورای امنیت 
و دبیرکل سازمان ملل درباره اتهام‌های 
تروئیکای اروپا علیه تهران اعلام کرد: 
هرگونه تهدید به اجرای »مکانیسم 

ماشه« نه‌تنها سازنده نیست، بلکه با واکنش قاطع ایران مواجه 
خواهد شد. / فارس

گزارش3

  اهمیت ایدئولوژیک
  شکست نقشه چند پاره‌سازی جغرافیای جهان اسلام: یکی از مهم‌ترین راهبردهای 
عبری-غربی در سوریه، طرح‌ریزی برای تکه تکه کردن جغرافیای جهان اسلام از طریق 
تبدیل آن به کانونی برای درگیری‌های مذهبی بود که با جانفشانی مدافعان حرم، این 

نقشه با شکست مواجه شد.
  جلوگیری از قتل‌عام شیعیان: یکی از اصلی‌ترین ثمره‌های خون شهدای مدافع حرم و 
مستشاران نظامی ایران در جریان جنگ نخست سوریه، مقابله با جنایات تروریست‌های 
تکفیری علیه شیعیان در شهرهای مختلف بود. رفتار وحشیانه سلفی‌ها با شیعیان در سوریه 

و همچنین عراق با حضور پرقدرت رزمندگان مدافع حرم مهار شد و درنهایت ناکام ماند.
  حفاظت از اماکن مقدس شیعه: در جریان جنگ نخست سوریه، اگر نبرد تن به تن 
مدافعان حرم با تروریست‌ها نبود، جریان تکفیری با حمله به اماکن مقدس شیعه در 
سوریه، نسبت به منفجر کردن آنها اقدام می‌کرد؛ رویکردی که در مناطق اشغالی ازسوی 

آنها در سوریه و عراق، بارها شاهد آن بوده‌ایم.
  جلوگیری از شکل‌گیری کانون ضد‌شیعه: حضور رزمندگان مدافع حرم و مستشاران 
نظامی در سوریه، سبب شد برخی طرح‌ریزی‌های منطقه‌ای برای تبدیل سوریه به کانونی 

برای جولان تروریست‌های سلفی و وهابی نقش بر آب شود.
  شکست داعش در منطقه: بزرگ‌ترین دستاورد خون مدافعان حرم در جریان جنگ 
نخست سوریه، شکست دادن گروهک تروریستی- سلفی داعش بود که تهدیدی جدی 
علیه شیعیان منطقه به‌حساب می‌آمد و تخریب هویت شیعه در سراسر منطقه را هدف 

گرفته بود.
  ناکامی در بسیج منطقه‌ای تکفیری‌ها: حضور رزمندگان ایرانی در سوریه، برخی 
طراحی‌های منطقه‌ای به‌منظور محاصره جریا‌ن‌های شیعه ازسوی نیروهای سلفی-

تکفیری را ناکام گذاشت.
  هزینه‌سازی برای رویکردهای شیعه‌ستیزانه: خون شهدای مدافع حرم را باید 
زمینه‌ساز شکل‌گیری نقطه‌عطفی در اتخاذ رویکردهای شیعه‌ستیزانه در سراسر منطقه 

به‌حساب آورد.
  ثمره خون شهدا در تحولات اخیر: یکی از دلایل در امان ماندن اماکن مقدس شیعه در 
جریان تحولات اخیر سوریه را باید در اثبات حساسیت ایران درباره حفاظت از اماکن 
مقدس شیعه دانست. جمهوری‌اسلامی پیش از این در جریان جنگ نخست 

سوریه، ثابت کرد در این زمینه مسامحه نخواهد کرد.

 حضور ایران و مدافعان‌حرم  در سوریه با دستاوردهای سیاسی، 
ایدئولوژیک و امنیتی برای کشورمان همراه بوده است

تکلیف‌محوری مدافعان حرم
سیدرضا صدرالحسینی، کارشناس مسائل بین‌الملل: باتوجه به اینکه در ایام جنگ داخلی 
سوریه خطراتی برای جان و مال و ناموس مسلمانان، شیعیان و حرمین شریفین مقدس 
سوریه یعنی حرم حضرت زینب)س( و همچنین حرم مطهر حضرت رقیه)س( احساس 
می‌شد باید این نکته مورد توجه باشد که نظام سیاسی سوریه با دعوت از جمهوری اسلامی 
ایران برای موضوعات مستشاری، سبب شد تا مسئولان ارشد کشورمان به این نتیجه 
برسند که می‌توان با حضور مستشاری خود اولا به جبهه مقاومت کمک کرده و ثانیا برای 
حفظ جان و مال شیعیان و مسلمانان و دفاع از حرم‌های متبرکه در این کشور اقدام مؤثری 
انجام دهند. بر همین اساس نظام جمهوری اسلامی تصمیم گرفت این مأموریت را به بخشی 

از نیروهای مسلح با فرماندهی سردار شهید حاج قاسم سلیمانی بسپارد.
واقعیت امر این است که شرایط سال 2011 تا 2015در سوریه با حضور مستشاران 
جمهوری اسلامی ایران کاملا تغییر یافت و در بخش‌هایی در اواخر دوره زمانی ساماندهی 
امنیت سوریه با کمک روسیه در حوزه اقدامات نظامی هوایی، توانستیم شرایط را عادی 
کنیم؛ همه این تلاش‌هایی که صورت گرفت و خون‌های پاکی که ریخته شد برای اهداف 
مقدسی بود که می‌توانست با تغییر اوضاع و موازنه قدرت به نفع مقاومت، شرایطی پدید 

آورد که نقش‌آفرینی جمهوری اسلامی در آن شرایط ضروری بود.
ما یک نکته مهم در حوزه‌های سیاسی و اعتقادی داریم و آن تکلیف‌محوری و 
تکلیف‌گرایی بودن نیروهای مسلح کشورمان است؛ نیروهای معتقد به اسلام و آموزه 
اهل‌بیت)ع( و علاقه‌مند به انقلاب اسامی در زمان‌های مختلف این تکلیف را انجام 
داده‌اند. بر همین اساس بود که 8سال دفاع‌مقدس با موفقیت به پایان رسید و رزمندگان 
اسلام توانستند این نکته را مورد عنایت قرار دهند و سردست بگیرند که ما به تکلیف 
خودمان عمل کرده‌ایم و به دعوت نایب امام زمان‌مان)ع( لبیک گفته‌ایم. به‌نظر می‌رسد 
در شرایط کنونی هم این موضوع کاملا باید مورد توجه باشد که اگرچه حاکمیتی در سوریه 
دچار فروپاشی شده اما قطعا خون پاک شهدای مدافع حرم هدر نرفته و همه آن شهدا 
براساس تکلیف‌محوری خود انجام وظیفه کرده‌اند. قطعا طرح شبهه‌ای تحت عنوان 
»هدررفت خون پاک شهدای مدافع حرم یا سرخوردگی خانواده‌های آنها« در قالب یک 
جنگ شناختی و جنگ رسانه‌ای مطرح شده است که مطمئنا مدیریت کلان این 

پروژه‌ها توسط نظام سلطه و رژیم صهیونیستی هدایت می‌شود.

گفت‌وگو1

خون مدافعان حرم پایمال نشد

محمدصالح جوکار، نایب‌رئیس کمیسیون امور گفت‌وگو2
داخلی مجلس شورای اسلامی: بحث پیرامون حضور 
ایران در سوریه و تأثیر آن بر امنیت ملی کشور، گاه 
با تحلیل‌های نادرستی همراه است. برخی معتقدند 
که با سقوط دولت بشار اسد، خون شهدای مدافع 
حرم پایمال شده، اما این دیدگاه نادیده گرفتن 
واقعیت‌های راهبردی و شرایط منطقه‌ای است که 
ایران در آن به‌سر می‌برد. ایران در جریان جنگ 
سوریه، مأموریتی فراتر از دفاع صرف از یک کشور 
دیگر داشت؛ این مأموریت در راستای حفظ امنیت 
و منافع ملی بود. حضور ایران در سوریه، نه‌فقط برای 
حمایت از دولت قانونی دمشق، بلکه برای جلوگیری 
از گسترش تهدیدات امنیتی به خاک ایران و حفظ 
عمق راهبردی کشور در برابر دشمنان منطقه‌ای و 

فرامنطقه‌ای ضروری بود.
در شرایطی که داعش بخش‌های وسیعی از عراق 
و سوریه را تصرف کرده بود و تهدیدی جدی برای 
منطقه و جهان محسوب می‌شد، شهدای مدافع 
حرم نقش کلیدی در مقابله با این گروه ایفا کردند. 
خون شهیدانی که در نبرد با داعش ریخته شد، 
نه‌تنها امنیت ایران، بلکه امنیت کل منطقه را تأمین 
کرد. آنان توانستند معادلات میدانی را به سود 
جبهه مقاومت تغییر دهند و نقشه داعش 
برای گسترش خلافت خودخوانده‌اش 
را نابود کنند. از سوی دیگر، هر جنگی 
هزینه‌های انسانی و مالی دارد، اما این 
هزینه‌ها باید با دستاوردهایش 

سنجیده شوند. شهدای ما با فداکاری خود، نه‌تنها 
به امنیت و ثبات منطقه کمک کردند، بلکه از ورود 
تهدیدات تروریستی به مرزهای کشور جلوگیری به 
عمل آوردند. امروز که ایران در منطقه به‌عنوان یک 
قدرت تأثیرگذار شناخته می‌شود و امنیت ملی ما 
در برابر تهدیدات خارجی به‌خوبی حفظ شده است، 
همه اینها مرهون خون پاک شهدای مدافع حرم 
است. منتقدان این حضور باید درنظر بگیرند که اگر 
ایران در آن زمان در سوریه ورود نمی‌کرد، تهدید 
داعش ممکن بود به مرزهای کشورمان برسد. این 
اقدام یک انتخاب نبود، بلکه یک ضرورت امنیتی 
و راهبردی بود. شهدای ما در بحبوحه جنگی که 
می‌توانست منطقه را به آتش بکشد، نجات‌بخش 
بودند و امنیت را برای مردم ایران و سایر ملت‌های 

منطقه به ارمغان آوردند.
حفظ امنیت ملی و دفع تهدیدات در عمق راهبردی، 
هدفی است که فراتر از مرزها تعریف می‌شود. حضور 
ایران در سوریه و تقدیم شهدای مدافع حرم، بخشی 
از استراتژی کلان کشور برای مقابله با دشمنانی بود 
که به‌دنبال تضعیف ایران و متحدان آن در منطقه 
بودند. به همین دلیل، باید به یاد داشته باشیم که 
خون این شهدا نه‌تنها پایمال نشده، بلکه راهگشای 
حفظ امنیت و ثبات ایران در یک منطقه پرآشوب 
بوده است. اگر امروز از امنیت و اقتدار برخورداریم، 
حاصل جانفشانی کسانی است که کیلومترها دورتر 
از مرزهای کشور با دشمنان جنگیدند و از منافع 

ملی ما دفاع کردند.

 زاکانی: بازبینی در مورد 
دکترین هسته‌ای ضروری است

علیرضا زاکانی، شهردار تهران در مراسمی که دیروز به مناسبت 
روز دانشجو در دانشگاه شاهد برگزار شد، با اشاره به اینکه 
بزرگ‌ترین کار امروز ما استحکام درونی است، تأکید کرد: امروز 
نیازمند بازبینی دکترین خود در برخی مسائل ازجمله موضوعات 
هسته‌ای هستیم. بازبینی دکترین هسته‌ای ما امروز ضرورت 
دارد. پیامش هم از ایران بیرون رفته است. مهم‌ترین بخش‌های 

اظهارات وی به این شرح است:

1  موقعیت فعلی و اهمیت استراتژیک
  شرایط حساس کنونی: ایران در نقطه‌ای تاریخی و خطیر 
قرار دارد؛ تهدیدات موجود می‌توانند با مدیریت درست به 

فرصت تبدیل شوند. 
  درس‌های گذشته: پس از پیروزی انقلاب اسلامی، ایران در 
مواجهه با آمریکا و تهدیدات دیگر، پیروزی‌های مهمی کسب 

کرده است. 

2  تحولات منطقه‌ای و مقاومت
  اهمیت سوریه و مقاومت: شروع حمله به سوریه در 
سال2011 با هدف شکستن حلقه مقاومت از ضعیف‌ترین نقطه/ 
اقدامات گروه‌های افراطی و توحش آنها باعث شد 85درصد از 

سوریه را تحت اشغال خود درآورند. 
  نقش ایران در تغییر معادلات: جلوگیری از سقوط اقلیم 
کردستان توسط حاج‌قاسم سلیمانی / مهار گروه‌های افراطی 

و شکست نقشه‌های آنها 
  نقاط ضعف سوریه: جدایی میان مردم و حکومت/ شاکله 

حکومتی مبتنی بر تفکر بعثی و عدم‌پیوستگی اجتماعی 

3  بازبینی در دکترین هسته‌ای
  ضرورت بازبینی: بررسی مجدد دکترین هسته‌ای/ پیام این 

ضرورت از ایران به سایر کشورها منتقل شده است. 

4  موفقیت‌های مقاومت منطقه‌ای
  حزب‌الله لبنان: مقابله با 7لشکر رژیم صهیونیستی/ با وجود 
آسیب‌ها و چالش‌ها، توانسته‌اند به پیروزی دست یابند و قدرت 

مقاومت را نشان دهند. 

5  نقش مردم و شهدای مقاومت
  پیروزی‌های ایران: با وجود هزینه‌های سنگین)مانند 
200هزار شهید در دفاع‌مقدس(، ایران همواره سربلند از 

میدان‌ها خارج شده است. 
   ایستادگی مقاومت: موفقیت مقاومت در تغییر معادلات 

منطقه‌ای 

نتیجه‌گیری
  مقاومت ایران و بازبینی در سیاست‌ها، آینده منطقه و جهان 

را تعیین خواهد کرد. 
  توجه به تجربیات تاریخی و مدیریت صحیح شرایط، می‌تواند 

ایران را به جایگاه برتری برساند. 

جولان کودک‌کش‌ها در شام
رژیم صهیونیستی در یک هفته گذشته بخش‌‎هایی از خاک سوریه را اشغال کرده است

طی کمتر از یک هفته گذشته به محض اعلام ورود شورشیان مسلح 
سوریه به پایتخت این کشور، رژیم اسرائیل با سوءاستفاده از خلأ قدرت 

در شام فرصت را غنیمت شمرده و عملیات نظامی خود را از سمت جنوب 
سوریه آغاز کرده است. در عین حال اشغالگری رژیم صهیونیستی فقط 
به همان روز اول پس از سقوط دولت سوریه محدود نماند و اشغالگران 
همچنان به اشغالگری خود در سوریه ادامه می‌دهند. در این گزارش 
چرایی و چگونگی اشغال بخش‌هایی از خاک سوریه در یک هفته گذشته 

توسط رژیم صهیونیستی را مورد بررسی و تحلیل قرار خواهیم داد.

خوشحالی از سقوط 1
یک روز پس از سقوط دولت سوریه به‌دست گروه‌های شورشی مسلح، 
»بنیامین نتانیاهو«، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی سرمست از سقوط دمشق 
به بلندی‌های جولان اشغالی سوریه آمد و با اعلام پایان دادن به توافقنامه1974 

بین اسرائیل و سوریه، از نیروهای خود خواست تا وارد خاک سوریه شوند.

   توافق1974 سوریه و اسرائیل چیست؟  
در ۳۱مه۱۹۷۴ قطعنامه ۳۵۰ شورای امنیت سازمان ملل متحد بین اسرائیل 
و سوریه، آتش‌بس اعلام کرد و از آن هنگام، نیروهای عملیات حفظ صلح 
سازمان ملل متحد به‌عنوان نیروهای پاسدار صلح سازمان ملل متحد در 
بلندی‌های جولان حضور دارند و بر حفظ آتش‌بس میان سوریه و اسرائیل 

نظارت می‌کنند.

  پایان توافق 1974 به چه معناست؟
اعلام ابطال این توافق از سوی نتانیاهو در عمل به‌معنای آن است که رژیم 
صهیونیستی پس از این پایبندی‌ای به آتش‌بس 50ساله اخیر با سوریه 
نخواهد داشت و به همین دلیل هجوم اشغالگران به بخش‌‎هایی از جنوب 

سوریه آغاز شده است.

  بهانه صهیونیست‌ها برای اشغال سوریه چیست؟
ارتش رژیم صهیونیستی با صدور بیانیه‌ای ادعا کرده است که تصرف 
بخش‌هایی از جنوب سوریه به‌صورت موقتی و با هدف ایجاد منطقه حائل 
و تامین امنیت اسرائیل صورت گرفته است، اما این ادعا با توجه به پیشینه 
اشغالگری اسرائیل علیه دیگر کشورهای عربی چندان خوش‌بینانه به‌نظر 

نمی‌رسد.

رضا عموییگزارش2
روزنامه‌نگار

خون خون ثمربخشثمربخش
امنیت و اقتدار امروزمان را مدیون آنها هستیم

  دستاوردهای سیاسی
  جلوگیری از سقوط یکی از کانون‌های محور مقاومت: حضور 
مستشاران نظامی ایران و رزمندگان مدافع حرم در سوریه نقشه‌های 
غربی – عربی برای جداسازی سوریه از محور مقاومت را نقش برآب کرد.
  ناکام‌سازی نقشه آمریکا برای خاورمیانه: محور واشنگتن 
– تل‌آویو با همراهی برخی دولت‌های عربی، با طراحی »پاتک« علیه 
»بیداری اسلامی«، سعی در اجرایی‌سازی نقشه »خاورمیانه بزرگ« را 

داشتند که با نقش‌آفرینی ایران، ناکام ماند.
  شکست نقشه‌های ضدایرانی: احساس خطر برخی دولت‌های 
منطقه، از توسعه نفوذ منطقه‌ای ایران، زمینه‌ساز تبدیل سوریه به 
کانونی برای تحرکات ضد‌ایرانی و تضعیف ژئوپلیتیک اقتدار ایران شد 
که با جانفشانی رزمندگان مدافع حرم، این نقشه با شکست مواجه شد.

  توسعه نفوذ سیاسی ایران: همراهی جمهوری‌اسلامی با دولت 
سوریه در برقراری ثبات و آرامش در این کشور بیش از هر چیز 

تثبیت‌کننده نقش راهبردی ایران در تحولات منطقه بود.
 تقویت محور مقاومت: طرح‌ریزی‌های بین‌المللی و منطقه‌ای، 
رویکرد تضعیف و قطع شریان‌های ارتباطی محور مقاومت را پیگیری 
می‌کرد که با رشادت مدافعان حرم و مستشاران نظامی ایران، در سوریه 

ناکام ماند.
  سایه سنگین ایران بر سر رژیم‌صهیونیستی: جانفشانی 
رزمندگان مدافع حرم در سوریه، یک دستاورد محوری داشت؛ 
جلوگیری از قطع ارتباط استراتژیک ایران با حزب‌الله و برقراری توازن 
تهدید با رژیم‌صهیونیستی که مزیت‌های چندوجهی برای ایران 

به‌وجود آورد.
 ایجاد محیط راهبردی سیاسی- امنیتی برای ایران: جلوگیری 

از سقوط دولت بشار اسد در جریان سال‌های جنگ اول، سبب 
شد ایران محیط راهبردی سیاسی- امنیتی مناسبی برای مقابله با 

شرارت‌های مستمر رژیم صهیونیستی ایجاد کند.
  حفظ کریدور راهبردی در منطقه: رشادت‌های مستشاران نظامی 
ایران و رزمندگان مدافع حرم سبب شد کریدور مهم شرقی - غربی 
ایران، سوریه و عراق که دسترسی به اروپا را فراهم می‌کند، قطع نشود.

 تقویت قدرت چانه‌زنی ایران در معادلات منطقه‌ای و 
بین‌المللی: خون شهدای مدافع حرم و مستشاران نظامی ایران در 
سوریه یک دستاورد ویژه داشت؛ توان راهبردی ایران برای چانه‌زنی در 
راستای تامین »امنیت ملی« و »منافع ملی« در عرصه‌های منطقه‌ای 

و بین‌المللی دوچندان شد.
 شکست پروژه مقابله با اسلام انقلابی: محور غربی، عبری و 
عربی در جریان جنگ نخست سوریه، کوشید این کشور را به‌عنوان 

مبدأیی برای ایجاد 
سد نفوذ در مقابل جریان 

رو به گسترش »اسام انقلابی«، 
آن‌هم با پیشرانی معنوی ایران تبدیل کند، اما 

چنین رویکردی راه به جایی نبرد و بی‌ثمر بودن پیگیری آن 
نمایان‌شد.

 جلوگیری از تغییر موازنه قوا در منطقه: جلوگیری از سقوط دولت 
بشار اسد در جریان جنگ نخست، زمینه‌ساز جلوگیری از تغییر موازنه 

منطقه‌ای به نفع رقبای منطقه‌ای ایران شد.

تحلیل تحولات جاری در سوریه و سقوط حکومت بشار اسد در شرایطی 
همچنان در کانون توجه رسانه‌ها و افکارعمومی منطقه و حتی جهان قرار 

دارد که بازار شبهه‌سازی‌ها نیز داغ است؛ شبهه‌هایی که یکی از آنها، القای 
»هدر رفتن خون شهدای مدافع حرم در سوریه« است؛ شبهه‌ای که پیش‌از هر 

چیز برآمده از تحلیل‌های وارونه از رویدادهای منطقه‌ای است. شبهه‌سازی‌ها 
درباره نقش و رویکرد ایران در قبال تحولات سوریه بیش‌از هر چیز راهبردهای 

سیاسی – امنیتی جمهوری‌اسلامی در قبال تحولات منطقه‌ای را در کانون توجه 
خود قرار داده و سعی دارد اینگونه جلوه دهد که به‌دنبال سقوط حکومت سوریه، 

رویکردها و راهبردهای تهران در این عرصه بی‌نتیجه مانده‌است. در چنین 
شرایطی یکی از اهداف کانونی شبهه‌ها، بی‌فایده نشان دادن جانفشانی رزمندگان 

مدافع حرم در جریان جنگ اول سوریه است.

علیرضا احمدیگزارش1
روزنامه‌نگار

نکته اینجاست که چنین شبهه‌هایی غالبا ازسوی 
2طیف کاملا متفاوت طرح می‌شود؛ یک طیفی که 

شامل افرادی است که دلسوزانه و دردمندانه، بدون 
توجه به اهداف و فرایندها، براین اعتقادند که سقوط 

اسد را باید به‌مثابه بی‌اثر شدن خون شهدای مدافع حرم 
دانست و طیفی دیگر اما، دربرگیرنده معاندان و جریان‌های 

ضدانقلاب است که با موج‌سواری روی تحولات منطقه و به‌ویژه 
سوریه، درصدد القای این موضوع هستند که سقوط اسد نشان داد 

حضور ایران در سوریه هیچ رهاوردی برای کشورمان نداشته‌است. 
همه این شبهه‌ها در شرایطی مطرح می‌شود که جریان تحولات و 

سقوط غیرمنتظره دولت سوریه، نباید زمینه‌ساز نادیده انگاشتن دلایل 
و دستاوردهای حضور مستشاران نظامی ایران و رزمندگان مدافع حرم در 

جنگ نخست سوریه شود؛ حضوری که با دستاوردها و موفقیت‌های چندوجهی 
در عرصه‌های سیاسی، ایدئولوژیک و امنیتی برای مردم ایران همراه بود که در ادامه به 

بررسی بخشی از آنها می‌پردازیم.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

گزارش4

واکنش خانواده امام موسی صدر به شایعه زندانی بودن وی در سوریه
خانواده امام موسی صدر فقیه شیعه ایرانی و مؤسس مجلس اعلای شیعیان لبنان، در واکنش به شایعه 
زندانی بودن وی در سوریه اعلام کردند: »این خبر که هیچ منبع معقول یا معلومی ندارد، بی‌اساس و نادرست 

است.«/کانال اطلاع رسانی جنبش نجبا

شیمی‌دان برجسته سوری ترور شد
 حمدی اسماعیل، شیمی‌دان برجسته سوری در دمشق ترور شده است. منابع سوری اعلام کردند زوایای پرونده 
ترور این شیمی‌دان در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. حمدی اسماعیل از دانشمندان برجسته‌ای بود که نقش زیادی 

در توسعه تحقیقات شیمی ایفا کرده بود./پایگاه خبری وطن

کیوسک

تأثیر هویت دوگانه جولانی بر آینده سوریه
روزنامه گاردین )انگلیس( 

آینده سوریه بستگی به این دارد که فرمانده گروه التحریر‌الشام با کدام 
هویت خود این کشور را اداره خواهد کرد؛ استفاده از هویت »احمد 
الشرع« یا نام مستعار نظامی‌اش ابومحمد جولانی مسیر آینده سوریه را 
تعیین خواهد کرد. برای 2دهه، جولانی از نام اصلی خود استفاده نکرده 
بود. اکنون پرسش کلیدی این است که کدام‌یک از این دو در سوریه 
حکومت خواهند کرد؛ جولانی که در فهرست گروه‌های تروریستی 
آمریکا، انگلیس و دیگر کشورها قرار دارد و جایزه ۱۰میلیون دلاری 
برای سر او درنظرگرفته شده است یا الشرع که در سال‌های اخیر نشان 

داده که سازمان متبوعش به غرب حمله نخواهد کرد.

روز حسرت و اندوه
روزنامه یسرائیل هیوم )سرزمین‌های اشغالی(

۷نظامی اسرائیلی روز دوشنبه در جنوب لبنان و نوار غزه کشته 
شدند؛ روزی سراسر حسرت و اندوه. آنطور که ارتش اسرائیل )رژیم 
صهیونیستی( به‌طور رسمی اذعان کرده علاوه بر ۴نظامی که در پی 
ریزش تونل در جنوب لبنان کشته شده‌اند در نبردهای جبالیا در 
شمال نوار غزه نیز ۳نظامی کشته و ۱۲نظامی دیگر به‌شدت زخمی 
شده‌اند. گفته شده‌ نظامیان کشته‌‌شده و زخمی‌های روز دوشنبه در 
نوار غزه از نیروهای تیپ گعفاتی بوده‌اند. در این حادثه ۱۰فلسطینی 
گروهی از نیروهای اسرائیلی را که در حال رفتن به مرخصی بودند، 

با سلاح اتوماتیک و راکت هدف قرار دادند.

اسد را بگیرید، نتانیاهو را نه!
متیو میلر، سخنگوی وزارت امورخارجه آمریکا روزگذشته در 
گفت‌وگو با خبرنگاران اعلام کرد که ایالات متحده از دیوان 
کیفری بین‌المللی )ICC( می‌خواهد بشار اسد را تحت پیگرد 
قانونی قرار دهد، اما همچنان باور دارد این دیوان صلاحیت 

محاکمه نتانیاهو را ندارد!
رفتار متناقض دولت آمریکا در برخورد با دیوان کیفری 

بین‌المللی بارها موجب انتقاد شده است.
دیوان کیفری بین‌المللی کمی پیش حکم بازداشت نتانیاهو و 

گالانت را به اتهام جنایات جنگی در غزه صادر کرده بود.
دفتر نتانیاهو در واکنش به این اقدام، دیوان کیفری بین‌المللی را 
به انزوای این رژیم و حمایت از تروریسم علیه تل‌آویو متهم کرد.

مقامات آمریکایی سال گذشته از صدور حکمی علیه ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه استقبال می‌کردند اما  امسال به 
صدور حکم دیوان کیفری بین‌المللی علیه نتانیاهو و بازداشت او، 

واکنش متفاوتی نشان دادند.
آنها در سال ۲۰۲۳ از اتهامات علیه پوتین برای جنگ در اوکراین 
استقبال کردند و می‌بینید که بحث تزویر و فساد هم در اینجا 

۲حزبی است.
»ام‌اس‌ان‌بی‌سی« مسئله تزویر و ریاکاری را با پست »تام کاتن« 
سناتور جمهوری‌خواه و متحد »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور 

منتخب آمریکا در شبکه اجتماعی ایکس مرتبط دانست.
آمریکا در همه دولت‌های خود در حمایت از رژیم صهیونیستی 
به سازمان‌های بین‌المللی و قواعد و حقوق آنها پشت کرده که 
خروج آمریکای ترامپ از شورای حقوق بشر سازمان ملل از آن 

جمله است.
آمریکای بایدن با وتوی 4 قطعنامه، به تل‌آویو برای تداوم 

نسل‌کشی چراغ سبز نشان داده‌ است.
تأکید بایدن بر به رسمیت نشناختن دیوان کیفری بین‌المللی 
لاهه در حالی صورت گرفته‌است که به تازگی بیش از ۱۰۰گروه 
مدنی و حقوق بشری آمریکا در نامه‌ای به رئیس‌جمهوری آمریکا 

از وی خواسته‌اند تا از دیوان حمایت کند.
این استاندارد دوگانه و استفاده ابزاری آمریکا از دیوان کیفری 
بین‌المللی وقتی آشکارتر می‌شود که نگاهی به مواضع چندی 
پیش بایدن در قبال رأی این دادگاه برای روسیه و رئیس‌جمهور 

آن بیاندازیم.
دیوان کیفری بین‌المللی اسفندماه ۱۴۰۱ با متهم کردن روسیه 
به ارتکاب جنایت جنگی در اوکراین، برای رئیس‌جمهور روسیه 

قرار بازداشت صادر کرد.
»آناتولی آنتونوف« سفیر روسیه در واشنگتن، سیاست آمریکا در 
برخورد با دیوان کیفری بین‌المللی را »دوگانه« و »تبعیض‌آمیز« 

توصیف کرد.

  موفقیت‌های امنیتی
  شکست راهبرد ضد‌امنیتی آمریکا: یکی از اصلی‌ترین راهبردهای ضدامنیتی آمریکا 
در سوریه، سرنگونی نظام و سپس سازماندهی ناامنی و بی‌ثبات‌سازی به سمت لبنان، 
عراق و ایران بود که این طرح‌ریزی با جانفشانی‌های رزمندگان مدافع حرم به نتیجه 

دلخواه آنان نرسید.
  جلوگیری از سرایت تحرکات امنیتی به مرزهای ایران: یکی از اصلی‌ترین 
راهبردهای غربی- عربی، کشاندن تحرکات تروریست‌های تکفیری به مرزهای ایران 
و ایجاد محیط پرآشوب در حیطه امنیتی منطقه پیرامونی جمهوری‌اسلامی بود که 

ناکام ماند.
  ممانعت از ایجاد محیط امن برای رژیم‌صهیونیستی: محور واشنگتن – تل‌آویو در 
جریان جنگ نخست سوریه، کوشید با قطع ارتباط ایران با جبهه مقاومت سوریه و لبنان، 

محوری ضد‌امنیتی علیه ایران ایجاد کند که این برنامه‌ریزی با شکست مواجه شد.
  مقابله با جریان‌سازی امنیتی علیه ایران: ایجاد فضایی برای سازماندهی گروه‌های 
تروریستی تکفیری در سوریه و عراق به‌منظور بهره‌برداری‌های ضدامنیتی از آنها علیه 
ثبات و امنیت جمهوری‌اسلامی، طرحی غربی و منطقه‌ای بود که با رشادت مستشاران 

نظامی ایران و رزمندگان مدافع حرم ناکام ماند.
  خواب آشفته تجزیه ایران: تجزیه عراق و سوریه بر مبنای ایجاد ژئوپلیتیک قومی- 
مذهبی در منطقه، رویکردی بود که ایران را به‌عنوان هدف بعدی خود درنظر گرفته بود، 

اما مقابله مؤثر و راهبردی ایران در سوریه، این نقشه را نقش بر آب کرد.
  کاهش چشمگیر هزینه‌های دفاع در مرزها: رشادت رزمندگان ایرانی در سوریه و 
همچنین عراق، یک دستاورد راهبردی ویژه برای ایران داشت؛ اینکه هزینه‌های انسانی 
و مادی دفاع از کشور در مقابل تروریست‌ها و تکفیری‌ها را در حوزه مرزی به‌شدت 

کاهش داد.
  تثبیت جایگاه امنیت‌ساز ایران: موفقیت محور ایران، روسیه و سوریه در مهار 
حرکت‌های تروریستی در جریان جنگ نخست سوریه، سبب شد جایگاه منطقه‌ای 
ایران به‌عنوان نیرویی امنیت‌ساز تثبیت شود؛ دستاوردی که از اصلی‌ترین ثمرات خون 

شهدای مدافع حرم بود.

         کار بزرگ مدافعان حرم
طی سال‌های اخیر حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبرمعظم‌انقلاب به مناسبت‌های مختلف به تبیین اهمیت جانفشانی‌ها و رشادت‌های شهدای 

مدافع حرم پرداخته‌اند که بخشی از آنها را در ادامه می‌خوانید:

   اهمیت جانفشانی شهدای مدافع حرم
   دفاع از حرم اهل‌بیت)ع(

   مقابله و مواجهه‌ با دشمنان عنود و خبیث در خارج از کشور
   اثبات قدرت ملت ایران

   ترسیم قدرت ایران در پیش چشم دشمنان و حساب بردن آنان
   دفع بلا از سر اسلام و مسلمین

   دفاع از مرزهای عقیدتی و مرزهای حساس
   ایستادگی در مقابل جریان تکفیری

   خنثی‌سازی‌ نقشه خطرناک و پرخرج استکبار برای منطقه
   نجات دادن ایران و منطقه

   منکوب کردن دشمن در مرزهای خودش

 مظهر جهان‌نگری نظام جمهوری‌اسلامی 
  9تیرماه1403

بیانات در دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره بین‌المللی شهدای مقاومت و مدافع حرم 
حضور رزمندگان مدافع حرم در کشورهایی که دشمن برای آنها نقشه بسیار خطرناکی را طراحی کرده بود، از مظاهر جهان‌نگری انقلاب اسلامی است.

 دشمن حساب می‌برد 
  22اسفندماه1397

دیدار جمعی از خانواده‌های شهدای مدافع حرم با رهبرمعظم‌انقلاب
این جوان شما که از اینجا بلند می‌شود و می‌رود در خان‌طومان، در زینبیه، در حلب می‌جنگد و به شهادت می‌رسد، او جلوی چشم آمریکاست؛ او جلوی چشم 

رژیم‌صهیونیستی است؛ این را می‌بینند؛ این انگیزه را، این شجاعت را، این نیروی عظیم را مشاهده می‌کنند؛ حساب می‌کنند؛ از ملت ایران حساب می‌برند.

 کار بزرگ رزمندگان مدافع حرم 
  28خردادماه1396

بیانات در دیدار خانواده‌های شهدای مرزبان و مدافع حرم 
شهدای دفاع از حرم اگر نبودند، ما باید حالا با عناصر فتنه‌گر خبیثِ دشمن اهل‌بیت)ع( و دشمن مردم شیعه، در شهرهای ایران می‌جنگیدیم.

 افتخار جمهوری‌اسلامی 
  یکم‌آذرماه 1395

دیدار جمعی از خانواده‌های شهدای مدافع حرم با رهبرمعظم‌انقلاب
افتخار جمهوری‌اسلامی، امروز این است که ما در مجاورت مرزهای رژیم صهیونیستی و بالا سر آنها نیروهای حزب‌الله یا نیروهای مقاومت را داریم. اینکه اینها 
این‌قدر ناراضی هستند و می‌گویند جمهوری اسلامی چرا دخالت می‌کند، به این خاطر است. این خیلی افتخار بزرگی برای اسلام و جمهوری اسلامی است. 

جوان‌هایی که رفتند به سوریه و عراق و عمدتا به سوریه، این بصیرت را داشتند. یک عده‌ای امروز اینجا نشسته‌اند در خانه و نمی‌فهمند که قضیه چیست.

مدافعان حرم، سوریه و خاورمیانه نو
ناصر ایمانی، کارشناس مسائل بین‌الملل: حکومت بشار اسد ۱۳سال پس از موج اعتراضات و 
شکست داعش در این کشور سقوط کرد. آنچه ایران در همه این سال‌ها برای حمایت از سوریه انجام 
داد، برخلاف نظر برخی که صرفا به آن وجهه ایدئولوژیک می‌دهند، مطابق با منافع ملی کشور بود 
و ضرورت داشت آن مقاومت در آن مقطع زمانی صورت گیرد. چرا ایران ۱۰سال قبل وارد مسائل 
داخلی سوریه شد؟ برای حفظ منافع ملی خودش. برخی با سوءاستفاده از شرایط نهایت بی‌انصافی 
را در تحلیل وقایع سوریه به خرج می‌دهند. این تصور که ایران با حضور نظامی خود در سوریه در 
جریان تحولات۲۰۱۱ به بعد این کشور و البته عراق به‌دنبال حفظ حاکمیت کشورهای مزبور بود، 
کاملا غلط است. آن کسانی که شائبه ایجاد می‌کنند که خون شهدای مدافع حرم با راهبرد اشتباه به 
هدر رفت، می‌خواهند مطلب دیگری را به افکار عمومی تزریق کنند؛ و آن اینکه مدافعان در سوریه 
حضور داشتند تا حکومت بشار اسد را حفظ کنند‌ و الان که حکومت اسد از بین رفته‌، آن خون‌ها به 
هدر رفته است. این در حالی است که نیروهای ایران اصلا برای حفظ حکومت به سوریه نرفته بودند. 
برنامه غرب و رژیم صهیونیستی سقوط اسد بود تا سوریه چندتکه شود و دیگر نیروی نظامی نداشته 
باشد. اینها برنامه غرب برای خاورمیانه جدید است. این مسئله هم که گفته می‌شود حکومت اسد 
دیکتاتوری بود، مگر یک گروه دمکراتیک این حکومت را سرنگون کردند؟ خیر. افکار و پیشینه این 

گروه‌ها مشخص است. آیا باید از تسلط آنها خوشحال بود؟ 
آنچه اتفاق افتاد و پای ایران را به ماجرا باز کرد، این بود که یک نیروی تکفیری و سلفی و بسیار خشن 
به نام داعش به‌وجود آمد که خود غربی‌ها نیز اذعان کردند با حمایت آنها به‌وجود آمد. ایجاد داعش 
نیز برای اهداف خاص غربی‌ها در منطقه بود. هدف اصلی هم ایران بود. این مطالب به‌صراحت از سوی 
غربی‌ها بیان شده است و تحلیل شخصی این مجال نیست. به فاصله کوتاهی داعش موفق شد که 
بخش‌های عمده‌ای از سوریه و عراق را تحت کنترل خودش درآورد و به‌تعبیر دیگر داعش خیلی به 
ایران نزدیک شده بود. حضور نیروهای مدافع حرم تحت فرماندهی شهید حاج قاسم سلیمانی برای 
دفع این گروه تروریستی بود که کاملا عامل خارجی بودند. حضور نیروهای مدافع حرم برای حفظ 
حکومت این شخص و آن شخص نبود. نه گروه‌های معارض در سال۲۰۱۱ در داخل سوریه وجود داشتند 
و نه ایران به‌دنبال ارسال نیرو برای مقابله با مخالفان و معارضان بود. نیروهای خارجی با تسلیحات 
خارجی و حمایت‌های خارجی به‌صورت خشن و با تفکر سلفی در سوریه و عراق گماشته شدند و ایران 
نیز نگذاشت ماموریت آنان به‌نتیجه برسد. الان که بشار اسد سقوط کرده است می‌توان واقعیت‌ها را 
دید. اسرائیل ظرف ۳روز تمام توان نظامی سوریه را نابود کرده است؛ بدون اینکه مجامع بین‌المللی 
کوچک‌ترین اعتراضی کنند. درواقع سوریه را از خط مقدم مبارزه با رژیم صهیونیستی حذف 
کردند. آیا مدعیان می‌توانند تضمین دهند که در آینده نزدیک این اتفاق به شکل دیگری در 
عراق نیفتد؟ ایران ۱۰سال در محور مقاومت فعال عمل کرد تا منافع ملی خودش را حفظ کند، نه 
برای حفظ حکومت در کشورهای دیگر. اگرچه عقبه استراتژیک مقاومت با اتفاقات سوریه 
تضعیف شد، ولی این ادامه پیدا نمی‌کند و تحولات چنین نمی‌ماند. در آینده نزدیک 

آثار حمایت ایران از جبهه مقاومت در سال‌های قبل دیده خواهد شد.

گفت‌وگو3

رسانه‌ها و کارشناسان عربی و بین‌المللی دلایل مختلفی 
را درباره اقدامات اشغالگرانه رژیم صهیونیستی در جنوب 

سوریه مطرح کرده‌اند:
  روزنامه عبری »یسرائیل هیوم«: تل‌آویو در تلاش است 
که تا سلاح‌های استراتژیک سنگین را در سراسر سوریه 
نابود کند تا از افتادن انبار تسلیحات ارتش سوریه به‌دست 

مخالفان مسلح جلوگیری کند.
  سرهنگ »هشام المصطفی«، از چهره‌های سیاسی سوریه: 
هواپیماهای اسرائیلی با حمایت نیروهای سازمان ملل 
متحد، فرودگاه نظامی مزه و ساختمان‌های اطلاعاتی در 
میدان امنیتی مرکز دمشق، مرکز تحقیقات علمی و برخی 
سایت‌های نظامی در درعا و حومه دمشق را هدف قرار 
می‌دهند. تحرکات اسرائیل با هدف نابودی تمام کارخانه‌های 

نظامی و موشک‌های دوربرد ارتش سوریه صورت می‌گیرد.
  سرهنگ »فایز الاسمر«، تحلیلگر نظامی سوریه: کشورها و 
جامعه بین‌المللی باید جلوی تخلفات اسرائیل در سوریه را 
بگیرند؛ چون اسرائیل به وضوح در حال اشغال سوریه است.

  »محمد علوش«، نویسنده و پژوهشگر سیاسی: بهانه‌ای که 
اسرائیل برای نابودی تسلیحات ایرانی و قطع خطوط حیاتی 
و تدارکاتی حزب‌الله لبنان در بمباران سوریه مطرح می‌کند، 

یک بهانه نادرست و غیرواقعی است. اسرائیل هدف دیگری 
دارد و آن این است که از خلأ سیاسی و عدم‌تعادل امنیتی در 
سوریه برای تصرف بیشتر خاک سوریه به بهانه حفظ امنیت 
استفاده ‌کند و در این کار از حمایت آشکار آمریکا برخوردار 
است. اسرائیل تلاش می‌کند تا دولت آتی سوریه را در یک 
عمل انجام‌شده جدید قرار دهد؛ چون می‌داند دولت آینده 
سوریه آنقدر ضعیف است که وارد جنگ جدید نخواهد شد.

2  مناطق اشغال‌شده سوریه 

در جریان پیشروی صهیونیست‌‌ها در یک هفته گذشته، بخش‌های 
مختلفی از خاک سوریه به اشغال نظامیان صهیونیستی درآمده است:

  روز اول پس از سقوط دمشق: اشغال کامل کوه حرمون یا جبل‌الشیخ 
)رشته‌کوهی عظیم در خاورمیانه و در مرز لبنان، اسرائیل و سوریه / از 
کوه‌های بزرگ غرب خاورمیانه و منطقه‌ای راهبردی / دارای بلندترین قله 

با ارتفاع۲۲۲۴ و مشرف به بلندی‌های اشغالی جولان( 
  سومین روز پس از سقوط دمشق: پیشروی صهیونیست‌ها تا 
15کیلومتری حومه دمشق، اشغال برخی مسیرهای مواصلاتی از لبنان به 

پایتخت سوریه، اشغال منطقه قطنا در استان ریف دمشق

3  حملات هوایی همزمان با پیشروی زمینی 

رژیم صهیونیستی در حمله به سوریه نه فقط با نیروی زمینی‌اش 
تا نزدیکی پایتخت سوریه نفوذ کرده است، بلکه همزمان حملات 
هوایی سنگینی را علیه سوریه در چند روز گذشته انجام داده است:

  310حمله در 4روز: تعداد حملات هوایی اسرائیل به خاک 
سوریه به نقل از دیده‌بان حقوق بشر سوریه

  مناطق بمباران شده: فرودگاه نظامی المزه دمشق، پایگاه 
هوایی السویدا به‌عنوان پایگاه ذخیره موشکی ارتش سوریه، 
بسیاری از کارگاه‌های وزارت دفاع در حلب، سایر انبارهای 
تسلیحات و مهمات در اطراف دمشق، پایگاه‌های نظامی، ده‌ها 
هواپیمای جنگی، ده‌ها سامانه موشکی زمین به هوا، سایت‌های 
تولید تجهیزات نظامی، انبارهای سلاح و انبار موشک‌های زمین 
به زمین، گردان پدافند هوایی ارتش سوریه در منطقه معلولا، 
مقر لشکر چهارم و لشکر 105گارد ریاست‌جمهوری، سایر اهداف 
نظامی در غرب دمشق، تعدادی پایگاه نظامی در شهر درعا در 
جنوب سوریه، مقر تیپ132 ارتش سوریه در جنوب، مرکز 
تحقیقات علمی ارتش سوریه در برزه دمشق، گردان »جدیا« در 
شمال شهر انخل، منطقه »تل الحمد« در غرب شهر شیخ مسکین 
استان درعا، »تل الشعار« در استان قنیطره و انبار موشک‌های 
دوربرد زمین به زمین اسکاد متعلق به تیپ155 ارتش در 

کوه‌های قلمون 

4   اهداف پشت پرده اشغالگری در سوریه
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احتمال توقف تجارت آزاد
ایران و سوریه در چند سال اخیر، توافق 

تجارت آزاد را پیگیری می‌کردند. توافق تجارت 
آزاد، بالاترین سطح همکاری تجاری بین کشورها 

در عرصه اقتصاد بین‌الملل محسوب می‌شود.  
موافقتنامه تجارت آزاد با سوریه از سال 

۱۳۸۹ اجرا شد و به ‌دنبال اجرای این 
موافقتنامه دو طرف خواهان این 
بودند که موافقتنامه تجارت آزاد 

شامل همه کالاهایی باشند 
که میان 2 کشور 

مبادله می‌شود.

چهارشنبه  چهارشنبه  2121 آذر  آذر 14031403- شماره  - شماره  92779277

مالیات

گاز

مجلس مالیات بر عایدی سرمایه را 
تصویب کند

رئیس سازمان امور مالیاتی کشور گفت: از نمایندگان مجلس 
شورای اسلامی درخواست می‌کنم مالیات بر عایدی سرمایه 
یا همان مالیات بر سفته‌بازی را سریع‌تر تصویب کنند. 
سیدمحمدهادی سبحانیان در مصاحبه با خبرگزاری صداوسیما 
گفت: انتظار داریم با همراهی دولت و مجلس سریع‌تر بستر 
مالیات بر عایدی سرمایه یا همان قانون مبارزه با سوداگری 
سریع‌تر تصویب شود. رئیس سازمان امور مالیاتی افزود: با این 
اقدام قانونی می‌توانیم برخی از فرار‌های مالیاتی که در قالب 
حساب‌های اجاره‌ای و حساب‌های شخصی اتفاق می‌افتد، 
شناسایی و از فرار‌های مالیاتی جلوگیری کنیم. رئیس سازمان 
امور مالیاتی گفت: اگر مجلس همراهی کند تمام اطلاعات 
از بستر همین ظرفیت قانونی در اختیار سازمان امور مالیاتی 
قرار می‌گیرد. سید محمدهادی سبحانیان درباره همکاری 
دستگاه‌ها در ارائه اطلاعات به سازمان امور مالیاتی گفت: بسیاری 
از دستگاه‌ها اطلاعات مورد نیاز را در اختیار سازمان امور مالیاتی 
قرار می‌دهند، اما برخی از دستگاه‌ها اطلاعات را دیرهنگام و 
پالایش نشده در اختیار این سازمان قرار می‌دهند. مالیات بر 
عایدی سرمایه در قالب طرح در سال ۱۳۹۹ تسلیم هیأت رئیسه 
مجلس شد و بررسی‌هایی در ارتباط با آن در کمیسیون اقتصادی 

مجلس صورت گرفت.

ناترازی سوخت نیروگاه‌ها بسیار 
جدی است

وزیر نیرو درباره وضعیت تأمین سوخت نیروگاه‌ها هشدار داد و از 
مردم درخواست کرد در مصرف برق و گاز صرفه‌جویی کنند. عباس 
علی‌آبادی، وزیر نیرو در مراسم آغاز معاملات گواهی صرفه‌جویی 
برق با اشاره به تلفات برق در مراحل تولید تا مصرف گفت: یکی از 
راهکار‌های پرهیز از اسراف، سختگیری و افزایش شدید قیمت برق 
است و یک راهکار دیگر، سختگیری در استاندارد تجهیزات برقی 
است، اما وزارت نیرو به‌دنبال روش دیگری است. وی اظهار کرد: ما 
به‌دنبال کاهش ناترازی برق به وسیله سازوکار گواهی صرفه‌جویی 
برق در بورس انرژی هستیم تا سرمایه‌گذاران به اجرای طرح‌های 
بهینه‌سازی تشویق شوند. علی‌آبادی با درخواست از مردم برای 
صرفه‌جویی در مصرف گاز و برق ادامه داد: نیروگاه‌های کشور 
آماده تولید برق هستند، اما وضعیت ناترازی سوخت نیروگاه‌ها 
بسیار جدی است. وی تأکید کرد: مردم باید بدانند مصارف آن‌قدر 
بالاست که ممکن است در این دوره سرد برخی افراد در سرما 
بمانند، به همین دلیل درخواست داریم که حتما از اسراف پرهیز 

شود و مردم تا حد ممکن در مصرف برق و گاز صرفه‌جویی کنند.

افت فشار گاز در برخی استان‌ها
مدیر هماهنگی امور گازرسانی شرکت ملی گاز ایران گفت: در 
برخی از سرشاخه‌های گاز به‌ویژه شهر‌ها و روستا‌های انتهای شبکه، 
در استان‌هایی نظیر آذربایجان شرقی، اردبیل، خراسان رضوی و 
خراسان جنوبی با افت فشار گاز مواجه هستیم. مسلم رحمانی با 
اشاره به ورود موج سرمای جدید در کشور و پیش‌بینی افزایش 
مصرف گاز در بخش‌های خانگی، تجاری و صنایع غیرعمده گفت: 
هم‌اکنون میزان مصرف در این بخش‌ها نزدیک به ۶۰۰ میلیون 
مترمکعب رسیده است؛ به‌طوری که از ۸۶۰ میلیون مترمکعب 
گازی که به خطوط سراسری تزریق می‌شود، روز دوشنبه  حدود 
۶۰۰ میلیون مترمکعب به بخش‌های خانگی، تجاری و صنایع 
غیرعمده اختصاص یافته است. این به‌معنای آن است که ۷۲ درصد 
از کل مصرف به این بخش‌ها مربوط می‌شود. وی با بیان اینکه مقدار 
باقیمانده باید به صنایع عمده و نیروگاه‌ها اختصاص یابد تا در بخش 
تولید مورد استفاده قرار گیرد، افزود: پیش‌بینی می‌شود در آخر 
هفته و طی هفته آینده، موج سرمای جدیدی وارد کشور شود که 
شدت آن بیشتر از روز‌های گذشته خواهد بود و انتظار می‌رود که 
مصرف در بخش خانگی، تجاری و صنایع غیرعمده به بیش از ۶۲۰ 
میلیون مترمکعب و در اوج مصرف حتی به بالای ۶۵۰ میلیون 
مترمکعب برسد. این موضوع زنگ خطری برای صنعت گاز است 

و لازم است هموطنان به مصرف بهینه توجه و صرفه‌جویی کنند.

مسیر اقتصادی شام
همشهری بررسی کرد: روابط اقتصادی ایران و سوریه در چارچوب راهبرد شراکت استراتژیک در یک دهه اخیر

تعاملات اقتصادی ایران و سوریه در 
سال‌های اخیر به‌ عنوان بخشی از روابط کلان 
استراتژیک 2 کشور در حوزه‌های سیاسی 
و امنیتی مطرح بوده است. در واقع منافع 
استراتژیک بین ایران و سوریه، بر مبادلات 
تجاری 2 کشور سایه افکنده بود، اما سوریه 

فرصت‌های بکری هم برای اقتصاد ایران 
ازجمله در مسیرهای ترانزیتی داشت. ضمن 
اینکه اگر یک دهه قبل، داعش در سوریه 
پیروز شده بود، قطعا خسارات اقتصادی 

سنگینی برای ایران به ‌دنبال داشت.
تحولات اخیر سوریه و تغییر حکومت این 
کشور هم‌اکنون در صدر اخبار جهان است 
و طبعا ایران به ‌عنوان شریک راهبردی 
حکومت قبلی سوریه، از این تغییرات، 
تأثیرپذیری زیادی خواهد داشت. به ‌طور 

کلی سوریه پس از یک دهه جنگ داخلی 
با ظهور داعش، همچنان با بحران‌های 
سیاسی، اجتماعی و اقتصادی عمیقی 
دست‌وپنجه نرم می‌کرد. این در حالی است 
که دولت بشار اسد تلاش می‌کرد با حمایت 
کشورهای هم‌پیمان مانند ایران و روسیه 
به بازسازی زیرساخت‌ها و احیای اقتصاد 
بپردازد، اما موانع جدی همچنان بر سر 
راه توسعه پایدار اقتصادی این کشور قرار 

داشت.

سوریه ازجمله کشور‌هایی است که کالا‌ها 
و خدمات ایرانی به آنجا صادر می‌شود. 
هرچند سوریه در این سال‌ها جزو مقاصد 
بزرگ و اصلی صادراتی کشورمان نبوده، اما 
وجود دولتی متحد با ایران در دمشق، آثار 
غیرمستقیمی بر توسعه مبادلات تجاری 
ایران با سایر کشورها هم داشت. به علاوه 
اینکه روابط دوستانه سیاسی ایران و سوریه 
در کاهش ریسک‌های سیاسی و امنیتی 

برای ایران مؤثر بود.

صفحه‌آرا:  علی حسنی

علیرضا رفیعی‌پور، رئیس سازمان دامپزشکی کشور گفت: امروزه بیش از ۱۰ میلیون تن 
شیر در کشور تولید می‌شود و مقصد صادرات از مازاد تولید نیز بیشتر به کشور چین 
است. صنعت دام و طیور از ۸۰ سال گذشته در کشور ما رقم خورد و در دهه ۶۰ دام 

اصیل و دام دورنگ وارد کشور شد.

مسعود بیات‌منش، معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی گفت: تاکنون 
۴۶هزار قطعه زمین در کشور در قالب طرح جوانی جمعیت تامین و تخصیص داده شده 
و تامین منابع لازم برای آماده‌سازی و تکمیل آنها پیگیری می‌شود. زمین‌های طرح جوانی 

جمعیت در مکان‌هایی قابلیت تامین داشت که انجام شد.

10
میلیون تن 

46000
قطعه زمین

رضا کربلاییگزارش
روزنامه‌نگار

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

هیچ خطری سرمایه شهروندان سوری را تهدید نمی‌کند
بانک مرکزی سوریه اعلام کرد که این بانک طبق 
معمول کار می‌کند و هیچ تهدیدی برای حساب‌ها و 
سپرده‌های شهروندان وجود ندارد. بانک مرکزی به 
فعالیت خود ادامه می‌دهد و بر عملکرد مؤسسات 
مالی بانکی و غیربانکی در این کشور براساس ضوابط 

نظارت خواهد کرد.

توزیع روزانه ۱۰ هزار تن مرغ در کشور
محمدرضا صدیق‌پور، دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان 
جوجه یک‌روزه با تأکید بر خودکفایی ایران در تولید 
جوجه یک‌روزه اظهار کرد: روزانه ۱۰هزار تن مرغ بين مردم 
توزیع می‌شود. در سال‌جاری دیگر مسئولان دغدغه صف 

مرغ را نداشتند و به وفور تولید داخلی داشتیم.

طبق اطلاعیه بانک مرکزی سوریه: 
هیچ‌یک از اسکناس‌های سوریه از گردش 
خارج نشده و پول فعلی سوریه همچنان 
ارز مجاز برای گردش در سوریه است. 
این بانک اطمینان داد که هیچ‌یک از 

اسکناس‌ها از گردش خارج نشده است.

 شیائومی، سازنده لوازم الکترونیک 
چینی، اعلام کرد که انتظار دارد نخستین 
شاسی‌بلند خود را در ژوئن یا جولای آینده 
عرضه کند. این خودرو یک شاسی‌بلند 
الکتریکی است که حداکثر سرعت آن 

۲۵۳کیلومتر در ساعت است.

سطح تولید خودرو‌های الکتریکی در چین 
هر روز در حال افزایش است و پیش‌بینی 
می‌شود دولت همچنان به سرمایه‌گذاری‌های 
سنگین خود در حوزه خودرو‌های الکتریکی 
ادامه داده و پیشتازی خود را در خودروهای 

الکتریکی همچنان حفظ کند.

قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه با کاهش 
نگرانی‌ها نسبت به تبعات سقوط دولت 
بشاراسد در سوریه، کاهش یافت اما وعده‌های 
چین برای ارائه محرک‌های اقتصادی جدید 
که می‌تواند منجر به رشد تقاضای نفت شود از 

نزول بیشتر جلوگیری کرد.

بی‌ثباتی سیاسی در فرانسه که بزرگ‌ترین 
صادرکننده برق اروپاست، نگرانی‌هایی 
را نسبت به صادرات کمتر برق از سوی 
این کشور و تشدید بحران انرژی منطقه 

برانگیخت.

محمد شیریجیان، معاون بانک مرکزی 
با بیان اینکه توسعه پول‌های دیجیتال 
به ارتقای اثربخشی و کیفیت اعمال 
سیاست‌های پولی بانک مرکزی کمک کند، 
گفت: یکی از مهم‌ترین طرقی که بانک 
مرکزی با استفاده از آن نسبت به مدیریت 
تورم و بازارهای مختلف اقدام می‌کند، از 
طریق ابزار سرعت گردش نقدینگی است.

سیدمرتضی ناصریان، کارشناس ریلی 
گفت: حجم باری که در مسیر کریدور شمال 
 CIS به جنوب از روسیه و کشورهای حوزه
به سمت هند و برعکس ترانزیت می‌شود 
با افتتاح مسیر ریلی چابهار - زاهدان به 

حدود ۲ میلیون تن در سال می‌رسد.

غلامعباس حسینی، مدیرعامل مجتمع 
گازی پارس‌جنوبی گفت: با اجرای طرح 
کاهش انتشار گازهای مشعل تا پایان امسال، 
از هدررفت سالانه ۱.۳میلیارد مترمکعب گاز 

در پارس‌جنوبی جلوگیری می‌شود.

وزیر امور اقتصادی و دارایی گفت: در این 
مدت کوتاه از عمر دولت چهاردهم هم 
شاهد جان گرفتن بازار سرمایه و بازگشت 

تدریجی اعتماد به آن هستیم.

وزارت نیرو اعلام کرد: در راستای مدیریت 
مصرف سوخت و انرژی، ادارات شهر تهران 
موظف شدند مصرف برق خود را نسبت 
به دوره مشابه سال قبل کاهش دهند، 
انشعابات برق مشترکان اداری که رعایت 

نکنند، محدود خواهد شد.

مهران سالاریه، رئیس ستاد نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل و اسقاط خودروهای 
فرسوده با اشاره به‌وجود حدود ۱۰میلیون 
موتورسیکلت فرسوده در کشور گفت: 
ثبت‌نام برای اسقاط موتورسیکلت‌های 

فرسوده از ۲۰ آذر شروع شد.

واکنش قالیباف به بخشنامه سازمان اداری و استخدامی

 رئیس مجلس با وارد دانستن تذکر نماینده تهران درباره لغو یک‌طرفه و غیرقانونی قرارداد 
استخدامی‌های کار معین، کمیسیون اجتماعی و معاونت نظارت مجلس را مأمور پیگیری 
موضوع و ارائه گزارش اولیه‌ کرد. به گزارش خبرگزاری خانه ملت، مهدی کوچک‌زاده در 
نشست علنی سه‌شنبه، 20آذر‌ مجلس شورای اسلامی در تذکر آیین‌نامه‌ای با استناد به 
بند22 ماده11 آیین‌نامه داخلی مجلس با موضوع ضرورت حفظ شأن و منزلت نمایندگان 
مجلس که بر عهده هیأت رئیسه است با تأکید بر اینکه نمی‌شود 290نماینده مردم 
قانونگذاری کنند، اما مسئولان دولتی به‌راحتی قوانین را زیر پا بگذارند گفت: ماده25 
قانون کار می‌گوید هرگاه قرارداد کار برای مدت موقت و یا برای انجام کار معین منعقد 

شده باشد، هیچ‌یک از طرفین به‌تنهایی حق فسخ آن را ندارد.
نماینده مردم تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس در مجلس شورای اسلامی 
در ادامه با انتقاد از اینکه دولت و سازمان امور اداری و استخدامی در 2روز گذشته 
بخشنامه‌ای ابلاغ کرده که منجر به لغو قانون شده عنوان کرد: این در حالی است که 
نمی‌توان قوانین را با بخشنامه‌ لغو کرد. به گزارش همشهری، براساس بخشنامه جدید، 
قرارداد 90درصد کسانی که تحت عنوان قرارداد کار معین در استخدام دولت بودند و 

برای دولت کار می‌کردند و مورد نیاز سازمان نیستند لغو شده است.

آیا ایران از همکاری سیاسی با 
سوریه ضرر اقتصادی کرده است؟

فرشید شکرخدایی، عضو اتاق 
بازرگانی، در پاسخ به اینکه آیا ایران 
همان قدر که در سوریه هزینه کرد 
منفعت برد؟ می‌گوید: ما برای سود 
از سوریه حمایت نکردیم که اکنون 
با سود ارزیابی‌اش کنیم. به‌نظر 
من ارزیابی با سود و زیان در مورد 
سرمایه‌گذاری که هدفش سود و 
زیان نبوده است، واقع بینانه نیست. 
بالاخره در یک مقطعی ما تصمیم 
گرفتیم که از دولت بشاراسد 
حمایت کنیم و هزینه‌هایی هم 
بابت آن پرداخت کردیم. حال 
جمع بندی حکمرانی در ایران 
این بوده که این روند قابل ادامه 
دادن نیست؛ بنابراین من به‌عنوان 
یک فرد اقتصادی نمی‌توانم این 
تصمیم غیراقتصادی را ارزیابی 

کنم.

سه نفع اقتصادی ایران و سوریه
به‌طور کلی روابط اقتصادی ایران و سوریه را باید در چند بخش جداگانه دید:

مبادلات تجاری 
مستقیم 2 کشور 
که رقم اندکی 

است.

فرصت‌های غیرمستقیم 
ناشی از وجود دولتی 

همسو با ایران در سوریه در 
توسعه تجارت ایران با سایر 
همسایگان که ارزش آن 

قطعا بسیار بالاست.

هزینه‌های 
بی‌سابقه‌ای که 

درصورت پیروزی 
داعش در سوریه برای 
اقتصاد ایران ایجاد 

می‌شد.

برق

 ویژگی‌های اقتصادی سوریه

سهم 60درصدی 
صنعت از 
اقتصاد 

تولید روزانه 
400هزار بشکه 

نفت

رتبه 
۲۷کشورهای 

تولید‌کننده نفت

جذب سالانه 
8میلیون 

گردشگر تا پیش 
از جنگ‌ها

جزو ۵کشور اول 
جهان در تولید 
پنبه، غلات و 

پرورش دام و طیور

سوریه داشتند، اما ضعف مالی سوریه، مانع بزرگ در این حوزه به کارخانجات مختلف همچون خودروسازی، تمایل به حضور در بازار سوابق بالا در حوزه‌های ساخت نیروگاه، پالایشگاه، پتروشیمی، شرکت‌های پیمانکاری ایران بود. شرکت‌های ایرانی با تخصص و سوریه پس از نابودی داعش، یکی از فرصت‌های بزرگ برای حضور برای توسعه روابط تجاری در پیش گرفتند. بازسازی زیرساخت‌های ایران و سوریه پس از نابودی داعش، برنامه‌های راهبردی و بلندمدتی سال‌های اخیر به حدود 100میلیون دلار رسیده است.که در سال 1389به 516میلیون دلار رسیده بود با کاهش شدید در 2کشور با چالش‌های جدی مواجه بوده است. صادرات ایران به سوریه روابط تجاری ایران و سوریه با وجود استحکام روابط سیاسی میان توسعه تدریجی تجارت ایران با سوریه
دولتی پروژه‌های گوناگونی را در این کشور اجرا می‌کردند.داشتند و شرکت‌های فنی و مهندسی ایران در بخش‌های خصوصی و خصوصی و مرکز دیگر را اتاق مشترک بازرگانی ایران و سوریه در اختیار  ایران 2 مرکز تجاری در سوریه راه‌اندازی کرد؛ یک مرکز را بخش شمار می‌رفت.

و پرورش دام و طیور بود که سالانه بیش از ۶میلیون تن تولید داشت تأمین می‌کرد. این کشور جزو ۵کشور اول جهان در تولید پنبه، غلات سوریه پیش از جنگ، بیش از ۸۵درصد از احتیاجات داخلی خود را فرصت‌های اقتصادی کشور سوریه
از زیرساخت‌های آن به‌خصوص برق، نفت و گاز به شکل کامل دچار را تأمین می‌کرد، اما صنعت سوریه به ‌دلیل جنگ فلج شده و بسیاری شناخته می‌شد که صنعت آن ۶۰درصد از سرانه درآمد داخلی سوریه اردن صادر می‌کرد. سوریه به‌ عنوان کشوری صنعتی با درجه متوسط و مازاد بازار داخلی خود را به کشورهای همسایه مانند عراق، لبنان و جذب می‌کرد. این کشور تمام نیاز خود را در زمینه نیرو و انرژی تأمین  جاذبه‌های گردشگری در سوریه سالانه ۸میلیون گردشگر را به‌خود و مازاد بازار داخلی خود را صادر می‌کرد.

است. این پروسه، سبب شده نزدیک به ۳.۷میلیون فرصت شغلی نیز این کشور وارد کردند که طبق برخی آمار میزان آن بیش از ۴۰درصد خود و اخذ سرمایه و فرار از کشور خسارت‌های زیادی به اقتصاد ملی تولید‌کنندگان و سرمایه‌گذاران خارجی نیز با تعطیلی کارخانه‌های آسیب و قطع شده است. 
در این کشور از بین برود.

شیرخشک، کره بسته‌بندی ‌شده، آب‌پنیر، سیب‌زمینی، سیب قرمز، گوجه‌فرنگی، لوبیا، خیار، 
بادمجان، فلفل، سیر خشک شده، خرما، لیمو، هندوانه، نارنگی، گلابی، انگور، به تازه، هلو، آلو، 
رب گوجه، وافل و ویفر، پسته، قهوه ‌فوری، نمک، روغن‌ موتور، آجر، کاشی، کولر آبی، یخچال 
خانگی، کود معدنی، لوله و شیلنگ، رادیو، دارو، ماشین لباسشویی، مسواک، پشم ‌شیشه، 

شیرآلات بهداشتی حمام و دستشویی، اجزا و قطعات توربین‌های بخار و اگزوز. 

ایران چه کالا‌هایی به سوریه صادر می‌کرد؟

مسیر ترانزیتی سوریه 
یکی از فرصت‌های بالقوه 
سوریه برای اقتصاد ایران، 
ارتباط ترانزیتی کشورمان 

با مدیترانه است که در 
چارچوب کریدور شرق به 
غرب در حال پیگیری بود. 
قرار بود با ایجاد این مسیر 

ترانزیتی از طریق کشورهای 
تاجیکستان، افغانستان، 

ایران، عراق و سوریه، 
کشورهای منطقه به دریای 

مدیترانه متصل شوند.
با فروپاشی دولت سوریه 

به‌ نظر می‌رسد رویای این 
کریدور از دست رفته باشد؛ 

چرا که اگر سوریه درگیر 
جنگ داخلی طولانی‌مدت 

هم نشود، باز هم مدت‌ها زمان 
نیاز است که دولت مستقر 

در این کشور شکل بگیرد تا 
بتواند زیرساخت‌ها را احیا 
کند. ضمن اینکه مشخص 

نیست حکومت جدید سوریه 
با ایجاد این کریدور که به 

ضرر رژیم صهیونیستی است، 
موافقت کند.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

از دستگیری قاتل جنجالی نیویورک 
تا پدر و مادر بی‌رحم 

دستگیری  قاتل میلیاردر معروف آمریکا و پدر و مادر بی رحم 
جزو مهم‌ترین اخبار حوادث رسانه‌های جهان در 24ساعت 
گذشته بود. یک هفته بعد از قتل برایان تامپسون، مدیرعامل 
بزرگ‌ترین شرکت بیمه خدمات درمانی و بهداشتی آمریکا، 
پلیس سرانجام توانست مظنون جنایت را با نام لوئیجی 
مانژیونه 26ساله دستگیر کند. براساس این گزارش، لوئیجی 
متهم است چهارشنبه گذشته، برایان تامپسون، میلیاردر 
معروف آمریکایی را مقابل هتلی در منهتن نیویورک به ضرب 

گلوله به قتل رسانده است.
این جنایت در حالی رخ داد که محل حادثه یکی از 
پرترددترین مناطق نیویورک است و با وجود ده‌ها دوربین 
نظارتی قاتل به‌راحتی توانست نقشه‌اش را اجرا و فرار کند. 
پلیس بعد از چند روز تحقیق، وقتی نتوانست ردی از وی به‌ 
دست آورد، برای دستگیری او 50هزار دلار جایزه تعیین کرد. 
همین باعث شد تا روز دوشنبه، 9دسامبر، پلیس از طریق 
تماس یک ناشناس از مخفیگاه لوئیجی مطلع شود و او را 
دستگیر کند. لوئیجی در دادگاه متهم به قتل شده، اما هنوز 

انگیزه‌اش از ارتکاب این جنایت جنجالی معلوم نیست.

پدر و مادر بی‌رحم 
صبح 27نوامبر امسال، جسد کودک  2ساله‌‌‌ای که به‌دلیل 
گرمازدگی در کمد خانه‌شان جان باخته بود پیدا شد. پدر و 
مادرش وی را ساعت 7شب قبل از حادثه  در کمد دیواری قرار 
داده بودند و بخاری را زیاد کرده و از خانه خارج شده بودند. 
فردای آن روز یکی از همسایه‌ها پلیس را در جریان قرار داد و 
به این ترتیب، مأموران با شکستن در توانستند وارد خانه شوند 
و جسد پسربچه را از داخل کمد بیرون بکشند. آنچه مأموران 
می‌دیدند باورکردنی نبود؛ خانه‌ای کثیف، با دمای به‌شدت 
بالا و کودکی که نفس نمی‌کشید. پلیس همچنین 2کودک 
3ساله‌ و 5ساله را در اتاقی دیگر پیدا کرد که خوشبختانه زنده 
بودند. به این ترتیب، سینتیا پرز 21ساله و جیس هیرشی 
23ساله، والدین کودک فوت‌شده دستگیر شدند و هر کدام 
به اتهام مرگ کودک و بی‌توجهی به دیگر کودکان در زندان 
آدامز کانتی بازداشت هستند و به‌زودی محاکمه خواهند شد.

بخشش پدر به‌خاطر پسرش 
پدری که به‌خاطر پسرخردسالش، یکی از اقوام دور خود را به 
قتل رسانده بود،  از سوی اولیای دم بخشیده شد. به گزارش 
همشهری، این درگیری مرگبار 28فروردین امسال در پارکی 
واقع در غرب تهران اتفاق افتاد. آن روز اعضای یک فامیل برای 
تفریح به پارک رفته بودند. درآنجا بچه‌های فامیل سرگرم بازی 
بودند که توپ یکی از آنها وارد ظرف غذای یکی از پسران فامیل 
به نام بهنام شد. بهنام عصبانی شد و به کودک اعتراض کرد 
که چرا در حال توپ بازی هستند. همین اعتراض موجب شد 
تا پدر کودک در دفاع از پسرش با بهنام که فامیل دورش بود، 
‌درگیر شود. دعوای آنها اما پایان خوشی نداشت و پدر کودک 
که به‌شدت عصبانی شده بود با چاقوی میوه‌خوری به سمت 
بهنام  هجوم برد و ضربه‌ای به سینه او زد و باعث قتل وی شد.

ندامت
وقتی گزارش این درگیری مرگبار به تیم جنایی پایتخت اعلام 
شد، مأموران اداره دهم پلیس آگاهی وارد عمل شدند و قاتل 
را دستگیر کردند. او که به‌شدت ناراحت بود، درحالی‌که گریه 
می‌کرد، ‌گفت: باور کنید من هرگز قصد گرفتن جان بهنام را 
نداشتم. او فامیل دورم بود و نمی‌دانم چه شد که نتوانستم 
خشم خود را کنترل کنم. وی ادامه داد: ما رفته بودیم پارک تا 
بچه‌ها با خیال راحت بازی کنند اما وقتی دیدم بهنام با لحن 
تندی با پسرم صحبت کرد، ‌ناراحت شدم و از کوره در رفتم. اما 
حالا که شنیدم، ‌بهنام فوت شده، ‌به‌شدت ناراحتم و روی نگاه 

کردن به فامیل را ندارم.

فرصت زندگی
عامل این جنایت در دادگاه کیفری استان تهران پای 
میز محاکمه رفت و به قصاص محکوم شد. این حکم 
در دیوان عالی کشور قطعی و آماده اجرا شد. در این 

شرایط تیم صلح و سازش دادسرای جنایی تهران 
تلاش خود برای جلب رضایت اولیای دم را آغاز 
کردند تا اینکه تلاش‌ها نتیجه داد و پدرومادر 
مقتول، قاتل پسر خود را بخشیدند. آنها با 
حضور در شعبه4 اجرای احکام به دادیار امین 

کرمانی‌نژاد گفتند: قاتل یک کودک خردسال 
دارد که برای دیدن پدرش بی‌تابی می‌کند. ما 

ابتدا به‌خاطر رضای خدا و بعد پسر کوچک قاتل، 
تصمیم گرفتیم به او زندگی ببخشیم و جانش را 
نگیریم. ما معتقدیم، خدا جان داده و خودش جان 
را می‌گیرد. به او زندگی می‌بخشیم تا هر وقت از 
زندان آزاد شد به‌خاطر پسرش، ‌راه درستی را در 

پیش بگیرد.
با ثبت رضایت اولیای دم در پرونده، قاتلی که در 
یک قدمی مجازات بود از مرگ گریخت تا به‌زودی 

از لحاظ جنبه عمومی جرم محاکمه شود.

بسته خبری خارجی

پرونده جنایی

خبر خوب

همشهری؛ 30سال پیش

نجات 15قاتل از چوبه دار

معاون قضایی رئیس‌کل دادگستری استان کرمان از 
آزادی ۱۵محکوم به قصاص با کسب رضایت اولیای 

دم خبر داد.
به گزارش همشهری، حجت‌الاسلام محمدامیر ابراهیمی 
گفت: در ‌8ماه ابتدای سال‌جاری از مجموع یک هزار 
و ۱۸۶ فقره پرونده، یک هزار و ۸۹ فقره با سازش 
مختومه شد. وی ادامه داد:‌ براساس تلاش‌های خالصانه 
کارکنان شورا‌های حل اختلاف ویژه زندان و پس از 
برگزاری جلسات متوالی در ساعات اداری و غیراداری، 
در ‌۸ماه ابتدایی امسال اولیای‌دم ‌۱۵پرونده قتل از 
حق قانونی و شرعی خود گذشتند و بدون قید و شرط 
نسبت به 15قاتل رضایت دادند. او در ادامه گفت: در 
سال‌جاری ۳۱۶ زندانی با تلاش کارکنان شعب ویژه 
زندان‌های رفسنجان، جیرفت، بافت، زرند، سیرجان، 
کهنوج و شهربابک از زندان‌های استان رهایی یافتند. 
بعد از شورا‌های حل اختلاف زندان کرمان، شورا‌های 
حل اختاف زندان رفسنجان با ۵۲۳فقره پرونده، 
شورا‌های حل اختلاف زندان جیرفت با ۱۹۵فقره پرونده 
و شورا‌های حل اختلاف زندان بافت با ۱۵۰فقره پرونده 
بیشترین تعداد صلح و سازش در میان شهرستان‌های 
استان کرمان را داشته‌اند. حجت‌الاسام ابراهیمی 
تأکید کرد:‌ صلح و سازش عاوه بر ایجاد امنیت 
روانی، اقتصادی، اجتماعی و قومی و قبیله‌ای موجب 
نهادینه‌کردن فرهنگ صلح و سازش در جامعه می شود.

مرگ 30دانش‌آموز در تصادف

روز 27آذر سال 1373تصادفی هولناک در استان لرستان 
اتفاق افتاد که در جریان آن 32نفر ازجمله 30دانش‌آموز جان 
خود را از دست دادند. یک روز بعد از این حادثه، مطبوعات 

ازجمله همشهری به این حادثه تلخ پرداختند.
همشهری روز 28آذر در صفحه حوادث خود گزارش مفصلی 
از این حادثه منتشر کرد و نوشت: »در یک حادثه شدید 
رانندگی در جاده دورود - ازنا در استان لرستان، 2 راننده و 
30نفر از سرنشینان یک دستگاه مینی‌بوس که گفته می‌شود 
تمامی آنها دانش‌آموزان دانشسرای تربیت معلم الیگودرز 
بوده‌اند کشته شدند و 9نفر دیگر به سختی مجروح شدند.« 
در ادامه این گزارش آمده است:»حادثه صبح دیروز از برخورد 
مینی‌بوس که 40تن از دانش‌آموزان دانشسرای پسران 
الیگودرز درون آن جای داده شده بودند با کامیون حامل 
سنگ در کیلومتر 10جاده دورود - ازنا به وقوع پیوست و در 
این حادثه ناگوار 30تن از سرنشینان مینی‌بوس و رانندگان 
هر دو وسیله نقلیه جان خود را از دست دادند.« در این گزارش 
اسامی کامل اسامی قربانیان و مجروحان حادثه قید شده و به 
پیگیری تلفنی خبرنگار حوادث وقت همشهری اشاره شده و 
آمده است:» معاون شبکه بهداشت و درمان الیگودرز حال چند 
تن از مجروحان را وخیم اعلام کرده است. مدیرکل آموزش 
و پرورش لرستان شب گذشته در تماس تلفنی همشهری 
ضمن اظهار تأسف از وقوع این حادثه ناگوار گفت: ‌برای تشییع 

پیکرهای پاک این عزیزان دانشسرا تعطیل خواهد بود.«

» سن: 26سال، قد: حدود 175سانتی 
متر، هیکل: درشت، صورت آفتاب‌سوخته 
روستایی، موی سر بالازده و بغل سر خالی و 
دارای ریش و سبیل«. اینها مشخصات مردی است که در نیمه 
دوم سال 86وحشت به جان اصفهانی‌ها و مردم دیگر شهرها 
انداخته بود. مردی به نام کاظم شفیعی که در آن روزها تصویر 
و مشخصات او و اعضای خانواده‌اش نه‌تنها در اصفهان، که در 
سراسر کشور منتشر شد و پلیس برای هر اطلاعاتی که منجر 
به دستگیری‌اش شود، جایزه تعیین کرد اما هیچ‌کدام از اینها 
باعث نشد که قاتل بی‌رحم در دام مأموران گرفتار شود. اما او 
که بود و چرا تا ماه‌ها، دستگیری اش مهم‌ترین هدف کارآگاهان 

پلیس به شمار می‌رفت؟

شغل؛ سرقت مسلحانه

کاظم شفیعی اهل شهر مرودشت در استان فارس است؛ 
مردی که وقتی به سنین جوانی رسید، سردسته باندی شد 
که اعضای آن برادران و پسرعمه‌هایش بودند. جرائمی که 
آنها رقم می‌زدند سرقت مسلحانه در شهرهای مختلف استان 
فارس بود تا اینکه کاظم دستگیر شد و به زندان افتاد. او اما 
زمان زیادی در زندان نماند و یک روز که مادرش به ملاقاتش 
رفته بود، مخفیانه سلاحی به او رساند و کاظم با استفاده از آن 

توانست فرار کند. 
از همان زمان بود که مشخص شد مادرش در جرائمی که این 
مرد رقم می‌زد نقشی کلیدی داشت و به همین دلیل بود که 

بعدها، وقتی این تبهکار مخوف جنایت‌های جنجالی خود را 
رقم زد، پلیس برای رسیدن به او، مشخصات و تصویر مادرش 

را هم در رسانه‌ها منتشر کرد.

جنایات هولناک

کاظم شفیعی پس از فرار از زندان، هدایت شبکه مخوف خود 
را ازسرگرفت و آنها بعد از ارتکاب چندین سرقت مسلحانه در 
استان فارس و کشتن یک مرد لاستیک فروش در شیراز، به 
اصفهان گریختند تا سرقت‌هایشان را در این استان ادامه 
دهند. قتل یک طلافروش در اصفهان و سرقت مقدار زیادی 
طلا و همچنین دستبرد مسلحانه به بانکی در این شهر باعث 
شد که پلیس برای دستگیری کاظم و اعضای باندش به تکاپو 

بیفتد و مدتی بعد موفق به بازداشت پسرعمه‌های شود اما 
دستگیری این افراد، آغازگر انتقام‌جویی‌هاي خونین کاظم 
شفیعی شد. او برای اینکه پلیس و دستگاه قضایی را مجبور 
به آزادی پسرعمه‌هایش کند، بعدازظهر 10آذر سال 86سوار 
بر یک موتور هوندای قرمز راهی اداره اتباع بیگانه در خیابان 
چهارباغ اصفهان شد و ماموری را که داخل کیوسک نگهبانی 
بود هدف گلوله قرار داد و به قتل رساند. او نامه‌ای در صحنه 
جنایت به جا گذاشت که در آن نوشته بود فقط درصورت آزادی 
پسرعمه‌هایش دست از جنایت‌هایش برمی‌دارد. هر چند در 
ابتدا مشخص نبود که منظور وی از جنایت‌هایش چیست، 
اما بعدازظهر ۱۸ آذرماه، وقتی مردی مسلح با ورود به ترمینال 
جی اصفهان، یک جهانگرد فرانسوی را به ضرب گلوله به قتل 
رساند، خیلی زود معلوم شد که عامل این جنایت کسی جز 
کاظم شفیعی نیست. از آن زمان بود که تصاویر و مشخصات 
این مرد به همراه مادر و 2برادرش در رسانه‌های سراسر کشور 
منتشر شد و رئیس وقت پلیس آگاهی کشور اعلام کرد که برای 
اطلاعاتی که منجر دستگیری این مرد شود، جایزه هزینه سفر 
به حج تمتع درنظر گرفته شده است اما مأموران هرگز موفق به 
بازداشت او نشدند. حتی زمانی که کاظم  همراه همدستش به 
یک خودروی پول در اراک حمله کردند و یکی از مأموران را به 
قتل رساندند تا 39میلیون تومان پول نقد را سرقت کنند، باز 
هم سرنخی از وی به‌دست نیامد چرا که او پس از این سرقت 
مرگبار، همدستش را هم به قتل رساند تا هیچ ردی از خودش 
به‌جا نگذارد و پرونده او همچنان یکی از پرونده‌های پیچیده اما 

باز و ناتمام به‌حساب بیاید.

دعوا بر سر کرایه یکی از دلایل اصلی درگیری‌ میان مسافران و 
رانندگان است؛ درگیری‌هایی که گاهی به جنایت می‌انجامد. در این 

قسمت به مرور برخی از این جنایت‌ها می‌پردازیم.

به‌خاطر 20هزار تومان
چندی قبل قتلی در مشهد رخ داد که راننده تاکسی درخواست 20هزارتومان کرایه 
بیشتر کرده بود. مسافر جوان بر سر این موضوع به جر و بحث با راننده پرداخت و 
حاضر نبود مبلغ بیشتری پرداخت کند. همین موضوع موجب شد تا نتواند خشم خود 
را کنترل کند و با چاقو ضرباتی به راننده مسافرکش بزند. همین اتفاق موجب قتل 

راننده تاکسی شد و قاتل پس از دستگیری به‌شدت ابراز ندامت کرد.

جنایت 10هزارتومانی
باورکردنی نیست که فردی به‌خاطر 5 یا 10هزارتومان پول تبدیل به آدمکش شود؛ 
مانند حادثه‌ای که مدتی قبل در استان هرمزگان رخ داد. ماجرا از این قرار بود که مردی 
جوان به‌عنوان مسافر سوار خودروی مسافرکشی شد، اما وقتی دید راننده می‌خواهد 
10هزارتومان بیشتر از مبلغ کرایه مشخص را بگیرد، با او درگیر شد و جانش را گرفت. 
قاتل پس از دستگیری گفت که مقتول با مشت و لگد به سمتش هجوم برده و او ناچار شده 

با چاقویی که همراهش بوده جان راننده را بگیرد.

قتل بر سر 500تومان
حادثه دیگری که در مشهد رخ داد و به قتل انجامید، تنها به‌خاطر 500تومان کرایه اضافی 
بود. ماجرا از این قرار بود که عید سال89، یک زن جوان تهرانی به همراه فرزندانش 
به مشهد رفته بود و روز سیزده بدر در خیابان طبرسی سوار یک دستگاه خودروی 
مسافرکش شد. وقتی راننده ۴۰ساله، ‌مادر و فرزندانش را به مقصد رساند، توقف کرد 
تا مسافرانش را پیاده کند، زن جوان اسکناس 2هزار تومانی به راننده داد و درحالی‌که 
فرزندانش را پیاده می‌کرد، منتظر ماند تا راننده مسافرکش باقیمانده پولش را به او 
بازگرداند، اما وقتی دید راننده قصد حرکت دارد، به او اعتراض کرد که ۵۰۰تومان باقیمانده 
کرایه را به او بازگرداند، ولی راننده مدعی بود که کرایه او و فرزندانش 2هزار تومان 
می‌شود. همین موضوع به مشاجره لفظی و درگیری کشید که ناگهان زن ۳۸ساله چاقویی 
از درون کیفش بیرون آورد و به‌سوی راننده حمله‌ور شد. او با ضربات چاقو، راننده را به قتل 

رساند و مرداد سال99 به‌دار مجازات آویخته شد.

کرایه‌های آغشته به خونمکث

یکی از پرتکرارترین سرقت‌ها، سرقت خودرو است؛ این در 
حالی است که روش‌هایی ساده اما در عین حال مؤثر از سرقت 

خودروی‌تان جلوگیری می‌کند. 
سرهنگ فریده دهقان، معاون اجتماعی کلانتری۱۰۶ نامجو می گوید: همانطور 
که می‌دانید، اکثر دزدی‌ها مربوط به خودرو در شب اتفاق می‌افتد؛ بهتر است 
که خودرو را در جایی پارک کنید که همواره مکان روشنی باشد تا میزان ریسک 
سارق افزایش پیدا کند. او ادامه می دهد: استفاده از انواع دزدگیرها، قفل‌های 
پیشرفته و شیشه‌های با کیفیت روش‌های خوبی برای جلوگیری از سرقت 
خودرو است. یکی از شیوه‌های جدید استفاده از ردیاب در خودروهاست. این 
سیستم برای اکثر خودروها قابل نصب است . برای جلوگیری از سرقت خودرو 
حتی می‌توانید فیوز استارت خودرو را جدا کنید. بدون فیوز استارت خودرو 
روشن نمی‌شود. بعد از خرید خودرو کارکرده قفل را عوض کنید. دقت کنید که 
برخی اوقات این خریدها از طریق واسطه انجام می‌شود و ممکن است که برخی 

از افراد سارق باشند.

چطور به سارقان خودرو رودست بزنیم

مرد جوان به‌خاطر 3هزار تومان کرایه 
بیشتری که راننده اینترنتی درخواست 

کرده بود، عصبانی شد و جانش را گرفت.
به‌گزارش همشهری، صبح دیروز به قاضی 
محسن اختیاری، بازپرس جنایی تهران خبر 
رسید که مرد میانسالی در یک درگیری 
جانش را از دست داده است. به دستور 
بازپرس جنایی تحقیقات آغاز و مشخص 
شد که قربانی، مردی 60ساله و راننده 
تاکسی اینترنتی بوده است. وی شامگاه 
دوشنبه، بسته‌ای را تحویل گرفت تا به 
مقصد برساند، اما در مقصد با مرد جوانی 
که قرار بوده بسته را بگیرد، درگیر شد. مرد 
جوان راننده را مورد ضرب و جرح قرار داد  و 
او از دوشنبه‌شب در بیمارستان بستری بود 
تا اینکه صبح دیروز به کام مرگ رفت. در 
این شرایط بود که بازپرس جنایی دستور 
بازداشت ضارب و تحقیق از شاهدان را 

صادر کرد.

نمی‌خواستم زیر بار حرف زور بروم

آنطور که شاهدان می‌گفتند، مرد جوان 
پس از درگیری با راننده اینترنتی، با مشت 
ضربه‌ای به سر و صورت وی زده و بعد او 
را هل داده است. در این شرایط ضارب 
تحت تعقیب قرار گرفت و طولی نکشید 
که دستگیر شد. او در تحقیقات گفت: روز 
حادثه یک انگشتر طلا از یک گالری طلا 
خریدم. قرار شد فروشنده، یک تاکسی 
اینترنتی بگیرد و طلا را برایم بفرستد. 
وی آدرسم را گرفت و قرار شد با کرایه 

115هزارتومانی، انگشترم را بفرستد.
متهم که جوانی 30ساله است، ادامه داد: 
وقتی راننده مقابل خانه‌ام رسید، سفارشم 

را از او گرفتم و می‌خواستم 115هزارتومان 
را پرداخت کنم اما راننده مدعی شد که 
کرایه 120هزارتومان می‌شود. من اما زیر 
بار نرفتم و بر سر این موضوع با یکدیگر 

مشاجره کردیم.
متهم گفت: برای تسویه حساب پای یک 
دستگاه خودپرداز که در نزدیکی خانه‌مان 

بود، رفتیم. با وجود اینکه توافقمان 
با طلافروشی، ‌115هزارتومان بود، 
117هزارتومان به‌حساب راننده واریز 
کردم، اما به‌خاطر همان 3هزارتومان با من 
درگیر شد. نمی‌خواستم زیر بار حرف زور 
بروم و ناخواسته او را مورد ضرب و شتم قرار 
دادم، اما قصد کشتن او را نداشتم. حالا هم 

به‌شدت پشیمانم. به گزارش همشهری، 
این متهم با قرار قانونی بازداشت شده است 

و تحقیقات در این پرونده ادامه دارد. الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

ریزش مرگبار معدن قم
ریزش معدن منگنز ونارچ در قم یک قربانی گرفت. این حادثه ساعت ‌12:17 ظهر دیروز )سه‌شنبه( ‌در این 
معدن که در فاصله 30کیلومتری قم قرار دارد، اتفاق افتاد. معدن در عمق 340متری دچار ریزش و کارگری 

گرفتار شده بود که با تلاش آتش‌نشانان پیکر بی‌جان وی از معدن بیرون کشیده شد.

افساد فی‌الارض برای 10کلاهبردار
10عضو یک باند کلاهبرداری در آمل با اتهام افساد فی‌الارض مواجه شدند. اعضای این باند در قالب فعالیت در 
نمایشگاه خودرو و بنگاه معاملات دست به کلاهبرداری زده بودند که به اتهام افساد فی‌الارض از طریق شبکه 

کلاهبرداری و ورود خسارت عمده به اموال مردم روانه زندان شدند.
رویداد

دادگاه

راننده اینترنتی بر سر کرایه جانش را از دست داد

جنایت جنایت 33هزار تومانی هزار تومانی 

آموزش

متهم مدعی است که نمی خواسته زیر 
بار حرف زور برود، به همین خاطر به 

جای پرداخت 3هزار تومان کرایه بیشتر، 
با راننده سالخورده درگیر شده و او را 

کتک زده است

پرونده 
جنجالی 

پلیس برای دستگیری این جنایتکار مرموز جایزه تعیین کرده بود اما تحقیقات شبح قاتل 
برای به دام انداختن او به جایی نرسید

قاتلمیلیاردر آمریکایی
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اسکله‌های گردشگری قشم افزایش می‌یابد
علی اشتری، مدیر بنادر و دریانوردی قشم: ناوگان دریایی و اسکله‌های گردشگری قشم در نیمه دوم سال 
افزایش یافت و در حال حاضر 9فروند شناور گردشگری در مناطق گردشگری قشم فعال است و با افزودن 

2 اسکله‌ جدید در مناطق دوربنی و ملکی، تعداد اسکله‌های گردشگری قشم 11اسکله می‌شود.

ابوموسی مقصد گردشگری پاییزی کشور می‌شود
قاسم بارگاهی، رئیس اداره میراث فرهنگی و گردشگری ابوموسی:  پیش‌بینی می‌کنیم روزانه 100 گردشگر به 
جزیره ابوموسی سفر کنند. سواحل بکر، آکواریوم طبیعی و غواصی تنها بخشی از جاذبه‌های گردشگری ابوموسی 
است و حلقه دور جزیره، شناگاه غدیر، کوه مرغی و زیستگاه پرندگان از دیگر جاذبه‌های گردشگری جزیره است.

مسیر سفر

روایت تهران

‌چنارهای خیابان ولیعصر ‌عج‌
 از کجا آمدند؟

رد هویت و عمر درختان خیابان ولیعصر)عج( را که بگیرید به 
محله‌ای می‌رسید که به محله »چنارستان تهران« معروف است.

اگرچه فاصله محله »کن« تا طولانی‌ترین خیابان خاورمیانه 
زیاد است، اما چنارهای خوش قد و بالای خیابان ولیعصر)عج( 
ریشه در تاریخ کن دارند و تبار و اصل و ‌نژادشان را باید در پهنه 
غربی پایتخت جست‌وجو کرد. ارباب خلیل، باغدار معروف محله 
کن در محلی به نام باغ نو، خزانه چنار درست کرده بود. یعنی 
بذر درخت را به فاصله‌های کم دور هم کاشته بود و بعد از اینکه 
بذرها تبدیل به نهال می‌شدند آنها را برای کاشت به خیابان 
ولیعصر)عج( می‌فرستاد تا در دو سوی این خیابان کاشته شوند. 
بیشتر نهال‌های مرغوب درختان چنار خیابان ولیعصر)عج( از 
محله کن آمدند. اما باغ‌های بریانک، اکبرآباد و جاده کرج هم در 

تامین چنارهای ولیعصر)عج( نقش‌داشتند.‌

تفاوت جنگل و زیست‌بوم جنگلی

براساس تعریف سازمان ملل، زمین‌های با وسعت بیش از نیم 
 هکتار که دارای درختان بلندتر از 5متر و تاج پوششی بیش از

10 درصد هستند، جنگل نامیده می‌شوند. اما بخش مهم دیگر 
جنگل، درختچه‌ها، پوشش برگ‌های کف و گیاهان رشد کرده در 
بطن درختان است.  زیست‌بوم جنگلی اما تنها محیط جنگل نیست 
بلکه جانورانی را که در آن زیست می‌کنند نیز شامل می‌شود.

تنوع زیستی یک زیست‌بوم براساس تعداد و انواع موجودات زنده 
محدوده جغرافیایی مشخص تعریف می‌شود که به واسطه مرزهای 

فیزیکی از دیگر نواحی متمایز شده اند.

  خوش آب و هوای اصفهان

 چادگان زمان شاه‌عباس اول صفوی در فریدن اصفهان احداث شد. 
همجوار زاینده‌رود است و سرسبزی‌اش گردشگران را به سوی خود 
‌جذب می‌کند. طبیعت آرام و کوهستانی با گونه‌های متعدد گیاهی، 

چادگان را مملو از جذابیت‌های طبیعی کرده است. 

   نیاگارای ایران؟

آبشار شِوی یا تله‌زنگ در همسایگی دزفول با ارتفاع 100 و عرض 
70متر یکی از بزرگ‌ترین آبشارهای خاورمیانه است. محلی‌ها به 
آن لطافت می‌گویند. این آبشار در منطقه شیهون خوزستان قرار 

دارد و رسیدن به آن نیازمند 5کیلومتر پیاده‌روی است.

   بهشت سرخ جنوب

جزیره هرمز در 8کیلومتری بندرعباس و کنار تنگه هرمز قرار دارد. این 
جزیره به‌دلیل داشتن خاک رنگین و متنوع به بهشت زمین‌شناسی 
معروف است. ساحل سرخ هرمز نماد این جزیره و دره رنگین‌‌کمان با 
بیش از 70طیف رنگی جاذبه شناخته‌شده آن است. کوه الهه نمک و 

دره مجسمه‌ها نیز از دیگر جاذبه‌های طبیعی جزیره است.

آموزش

5000  آجر
تعداد آجرهای هزار ساله 
موجود بر گنبد برج قابوس

14 میلیارد تومان
اعتبار مورد نیاز برای مرمت برج قابوس

3 متر
ضخامت دیوار  برج قابوس

8/5 سانتی‌متر
نرخ فرونشست دشت گرگان

1500 آجر
تعداد آجرهای نیازمند مرمت بر 

گنبد  برج قابوس

گنبد قابوس زخمی شد
بلندترین برج آجری جهان ترک خورده است

گنبد قابوس که بلندترین برج آجری جهان است و در شهر گنبد‌کاووس قرار دارد دچار 
ترک‌های عمودی شده و متخصصان مرمت و حفاظت آثار تاریخی در حال پایش حجم 
و عمق و میزان فعال بودن ترک‌های این برج هستند. در تازه‌ترین تصویری که عصر 
دیروز از برج قابوس در محاصره داربست‌های مرمتی منتشر شده است، اعلام شد که 
رطوبت از کف و سقف بناي برج ثبت جهانی شده گنبد قابوس را فرا گرفته و همزمان با 
پایش ترک‌های این میراث جهانی، مرمتگران آجرهای آسیب‌دیده این برج باستانی را 
 تعویض خواهند کرد. اما دلیل اصلی ترک‌های گنبد قابوس چیست و چرا این بلندترین

برج آجری جهان آسیب دیده  است؟ کارشناسان مرمت گفته‌اند که فرونشست 
دشت گرگان ممکن است به این برج تاریخی رسیده باشد و به همین دلیل سازمان 
زمین‌شناسی در حال بررسی‌های تخصصی از تأثیر فرونشست زمین در گرگان بر برج 
قابوس است.  برج قابوس همواره با رطوبت نزولی و صعودی مواجه بوده و سیلاب شدید 

سال 89نیز بر آسیب‌های ناشی از نفوذ رطوبت به این برج افزوده است.
 کما  ‌اینکه پس از سیلاب شدید استان گلستان که دورتادور برج قابوس را نیز فرا گرفت، 
حجم رطوبت منتقل شده به بنا منجر به روییدن بوته گیاهان بر گنبد و بدنه آن شد و 

البته که برچیدن بوته‌ها از بدنه این میراث جهانی در سال‌های گذشته انجام شد.

ارزش برج قابوس چیست؟
برج قابوس بنای برجای مانده از دوره زیاریان است که بیش از هزار سال قبل به دستور 
قابوس بن وشمگیر چهارمین امیر زیاریان و پیش از حمله مغول به ایران در شهر 
باستانی جورجان و گنبدکاووس امروزی با کاربری مقبره قابوس بن وشمگیر ساخته 
شد. براساس پژوهش انجام شده بر معماری مقبره‌های برجی‌شکل مازندران، برج 
قابوس از نخستین برج‌های آرامگاهی مسلمانان است که خاستگاه شیوه معماری آن 
به چادرهای صحرانشینان ترک‌تبار آسیای میانه، مناره‌های مساجد، برج‌های دیده‌بانی 
در چین و برج‌های آرامگاهی پالمیری نسبت داده شده است. برج قابوس در قرن یازدهم 
میلادی و زمانی که مردم شهر باستانی جورجان به‌تدریج از آیین مزدیسنا به اسلام 

می‌گرویدند ساخته شد.

میدان دید برج قابوس
30 کیلومتر

 سال ثبت جهانی گنبد قابوس 
در یونسکو

1391 شمسی

محمد باریكانیگردشگری
دبیر گروه زیست‌بوم

نگاه یونسکو به برج قابوس

عماری 
گی در م

ل فرهن
گر تباد

س نشان
رج قابو

ب

استان 
ن ایران ب

ی و تمد
ی مرکز

آسیا
عشایر 

ورانه از 
ته و نوآ

رجســ
مونه‌ای ب

 این بنا ن
است.

های مقدس 
اختمان‌

ت که بر س
لامی اس

ماری اس
مع

ذاشته 
ی تأثیر گ

ی مرکز
ی و آسیا

ن، آناتول
در ایرا

 برتری 
ی بر قدرت و

س گواه
نبد قابو

ت. برج گ
اس

یازدهم 
ی دهم و 

ر قرن‌ها
اریان است که د

تمدن زی

اشتند. 
 تسلط د

ز منطقه
مده‌ای ا

دی بر بخش ع
میلا

ی جهان 
ه پیشرفت‌ها

انی نشان
ن اثر جه

ساختار ای

ره نخست 
آغاز هزا

لوم در 
ر ریاضیات و ع

اسلام د

لادی است.
می

1028سال
قدمت  برج قابوس

375شمسی
سال احداث برج قابوس

52 متر
ارتفاع بلندترین برج آجری جهان
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فعالیت طرح فاضلاب اهواز در ۴۲نقطه شهر

صابر علیدادی، مدیرعامل آبفای خوزستان:طرح جامع فاضلاب شهر اهواز با روند خوبی در ۴۲نقطه شهر در 
حال اجراست. در شرق اهواز احداث ایستگاه‌ها، انتقال فاضلاب به سمت تصفیه‌خانه شرق و تلاش برای 
حذف نقاط ورودی فاضلاب به کارون و در غرب، تصفیه‌خانه فاضلاب غرب از طرح‌های در دست اجراست.

عملیات ساخت ۱۰۰مدرسه جدید در مشهد آغاز شد
 محسن داوری، فرماندار مشهد: عملیات ساخت ۱۰۰مدرسه جدید در کلانشهر مشهد آغاز شد. این مدرسه‌ها 
در قالب برنامه »سه‌شنبه‌های افتتاح« تا اردیبهشت سال۱۴۰۴ به بهره‌برداری خواهد رسید. از پاییز پارسال 

۶۸۹ کلاس درس جدید به ظرفیت آموزشی شهرستان مشهد اضافه شده است.‌

‌خاطرات
کشاورز 122 ساله

 عبدالله خدایی، مسن‌ترین کشاورز ایران
متولد 1281و اهل کردستان است

سیب‌های پادرختی مراغه

فصل پاییز در مراغه فصل برداشت سیب است. وزش باد 
پاییزی در مراغه در آذربایجان شرقی که به قطب سیب 
کشور معروف است، سبب می‌شود سیب‌های بسیاری در 
باغ‌ها ‌ پای درخت بریزند. این سیب بین باغداران به سیب 
پادرختی یا زیردرختی )صنعتی( معروف است. فیلمی از 
برداشت سیب پادرختی در مراغه که در فضای مجازی 
پر بازدید شده نشان می‌دهد اهالی سیب‌های پادرختی 
 را در سطل بزرگ جمع‌آوری و در ماشین‌های باربری

خالی می‌کنند.
به گزارش همشهری، آمار می‌گوید سالانه صدها تن سیب 
قبل فصل برداشت یا هنگام فصل برداشت به‌دلیل وزش 
باد و باران پاییزی‌ پای درخت می‌ریزد. باغداران سیب‌های 
پادرختی را با قیمت اندک به واسطه‌ها می‌فروشند تا در 
مراکز تهیه کنسانتره و آبمیوه تبدیل شود، زیرا درختان 
سیب ارتفاع زیادی دارند و افتادن هر سیب از آن ارتفاع 
باعث خراش برداشتن پوست آن می‌شود که دیگر قابلیت 

انبارداری ندارد.
باغداران آذربایجان شرقی در تولید سیب درختی رتبه دوم 
کشور را پس از آذربایجان غربی به‌خود اختصاص داده‌اند و 
شهرستان مراغه هم رتبه نخست تولید سیب در آذربایجان 

شرقی را دارد.
بنا بر پیش‌بینی هادی خرسندی، مدیر جهادکشاورزی 
مراغه تا پایان پاییز1403 حدود 270هزار تن سیب از 

باغ‌های این شهرستان برداشت می‌شود.

کوتاه‌تر  از گزارش هواشناسی

عکس خبر

 ‌پرواز بر فراز مهارلو  
مهارلو دریاچه‌ای فصلی است که اواخر تابستان، بخش 
عمده آن خشک و دوباره با بارش باران در فصل پاییز و 

زمستان آبگیری می‌شود. این دریاچه در نزدیکی شیراز یکی 
از زیستگاه‌های اصلی فلامینگو و گونه‌های مختلف پرندگان 

است. عکس: ایرنا 

فارس

ورود سامانه بارشی جدید 
 بنا بر گزارش سازمان هواشناسی کشور امروز،

چهارشنبه )21آذر( و فردا ، پنجشنبه )22آذر( در بیشتر مناطق 
کشور جوی آرام مورد انتظار است و همین امر سبب افزایش 
غلظت آلاینده‌ها و شاخص آلودگی هوا می‌شود. کارشناس 
سازمان هواشناسی کشور با اعلام این خبر به همشهری گفت: 
»پایداری جو همراه با افزایش غلظت آلاینده‌های جوی و کاهش 
کیفیت هوا سبب صدور هشدار سطح نارنجی آلودگی هوا امروز 
چهارشنبه )21آذر( و فردا پنجشنبه )22آذر( در اصفهان، اراک، 

تبریز، تهران، ارومیه، قزوین، کرج و قم شده‌ است.«
کبری رفیعی افزود: »بارش‌ها امروز، چهارشنبه )21آذر( در 
استان‌های گیلان، مازندران، گلستان، خراسان شمالی، شمال 
خراسان رضوی و ارتفاعات مرکزی و شرقی البرز به شکل باران 
همراه با رعد وبرق پیش‌بینی می‌شود. بارش در ارتفاعات به 
شکل برف است.« رفیعی ادامه داد: »از بعدازظهر پنجشنبه 
)21آذر( سامانه بارشی جدید از شمال غرب کشور وارد می‌شود. 
این سامانه شمال استان‌های آذربایجان شرقی و آذربایجان 

غربی را دربرمی‌گیرد.«‌‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

 آذربایجان شرقی

برای تماشای فیلم زیبای برداشت پادرختی‌ها در 
مراغه این کیوآرکد را اسکن کنید.

همه‌‌ چیز از اجرای ششمین سرشماری عمومی کشاورزی در 
کردستان شروع شد؛ هنگامی که کارشناس مرکز آمار ایران به 
روستای »کانی سیف« از توابع شهرستان بانه نزد پیرمردی رسید 
که متولد 1281است، »عبداله خدایی« مسن‌ترین کشاورز استان 
‌که حالا 122ساله است و آنطور که تصاویر منتشر شده از او نشان 

می‌دهد همچنان مشغول ‌کار است.‌

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

کشاورزی، سبک زندگی است

سواد ندارم، درس نخواندم

تاریخ شفاهی، از قاجار تا امروز

خانواده کشاورز خدایی
عبدالله خدایی که در طول عمر خود شاهد تحولات بسیاری در عرصه کشاورزی بوده 
است، همچنان با همان شور و اشتیاق اولیه به‌کار خود ادامه می‌دهد. او که به‌عنوان 
یک الگو برای کشاورزان جوان شناخته می‌شود، معتقد است کشاورزی نه‌تنها یک 
شغل بلکه یک سبک زندگی است. خدایی به همشهری می‌گوید: »122ساله هستم. 
اجداد من کشاورز بودند و من هم کشاورزی را از پدرم یاد گرفتم. سنی نداشتم که 
در روستای کانی سیف مشغول ‌کار شدم. فکر کنم 10- 12ساله بودم. هنوز هم کار 

و در زمین کشاورزی گندم، جو، گردو و انگور برداشت می‌کنم.« ‌

عبدالله، 122سال پیش در همین روستا به دنیا آمده و هیچ 
وقت روستا را ترک نکرده است. پدرش هم متولد کانی سیف 
است و می‌گوید: »به جرأت می‌گویم که این روستا قدمت 
زیادی دارد.« او سواد ندارد و دلیل آن را به شرایط روستای 
کانی سیف نسبت می‌دهد: »روستای ما هیچ وقت مدرسه 
نداشت و به همین دلیل، من هم هیچ وقت نتوانستم درس 
بخوانم. الان 5-4 سالی است که در روستا مدرسه ساخته‌اند 
و خوشبختانه بچه‌های روستا می‌توانند همین جا به مدرسه 

بروند و باسواد شوند.« 

عبدالله خدایی گویی تاریخ شفاهی ایران است. او که در دوران 
قاجار و 3سال پیش از انقلاب مشروطه به دنیا آمد، طی دهه‌ها 
تجربه‌های بسیاری را از سر گذرانده و البته بعضی را هم مانند 
جنگ جهانی دوم و اشغال ایران توسط متفقین در شهریور 
1320 اصلا متوجه نشده است. خودش می‌گوید: »در زمان 
اشغال ایران توسط متفقین من خیلی از روستا بیرون نیامدم و 
خیلی متوجه نشدم که قحطی شده است. البته در زمان جنگ 
ایران و عراق، دشمن خانه‌های ما را خراب کرد و آواره شدیم. 
یادم هست به شهرستان سقز و بوکان رفتیم و آواره بودیم. 

دوران سختی بود.« ‌

عبدالله خدایی با همسر 85ساله‌اش زندگی می‌کند. یکی از 
فرزندان خود را از دست داده است و توضیح می‌دهد: »4پسر 
داشتم و یک دختر که پسر بزرگ‌ترم شهید شد. الان علاوه بر 
فرزندانم، نوه و نتیجه هم دارم. خانواده پرجمعیتی هستیم و از 

اینکه دور و برم شلوغ است، خوشحال هستم.« 
او همچنین اضافه می‌کند: »در گذشته دامداری هم می‌کردیم، 
اما الان سال‌هاست فقط از راه کشاورزی زندگی خود را 
می‌گذرانیم. باغ گردو و انگور هم داریم ولی به‌دلیل کمبود‌ آب 

دیگر نمی‌توانیم مانند گذشته به باغ رسیدگی کنیم.«‌

 اجداد من كشاورز بودند 
و من هم كشاورزی را از پدرم یاد 
 گرفتم. فكر كنم 12-10 ساله بودم

 که کشاورزی را شروع کردم 
و هنوز هم كار و در زمین كشاورزی 

 گندم، جو،  گردو و انگور 
برداشت می‌كنم

 در گذشته دامداری
 هم می‌كردیم، اما الان سال‌هاست 
فقط از راه كشاورزی زندگی خود را 
می‌گذرانیم. باغ گردو و انگور هم 

داریم ولی به دلیل كمبود‌ آب دیگر 
 نمی‌توانیم مانند گذشته

 به باغ رسیدگی كنیم
رکورددار قبلی

در سرشماری سال ‌۱۳۹۳ 
 پیرترین کشاورز ایران

حسین فرزانه از استان زنجان 
 بود که در آن زمان

بهره‌بردار زراعتبهره‌بردار زراعت ۱۱۳ ساله بود

  000000,,500500,,11نفرنفر  
‌آخرین آمار
‌ سرشماری
 کشاورزی 

بهره‌بردار باغبانیبهره‌بردار باغبانی

  000000,,300300 نفرنفر   
بهره بردار دام و طیوربهره بردار دام و طیور  

 000 000,,000000,, 1  1 نفرنفر
بهره بردار آبزیان خوراکیبهره بردار آبزیان خوراکی  

   000 000,,99نفرنفر  

کردستان

ری
شه

هم
س: 

عک
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نمایش‌های تهران در شهرستان‌ها
در چند سال اخیر جریانی جدید در تئاتر شکل گرفته و 
گروه‌های تهرانی که نمایش‌های موفقی در تهران داشته‌اند، 
در قالب تور تئاتر نمایش خود را در چند شهر دیگر هم 
اجرا می‌کنند. مرکزیت‌زدایی از تئاتر از سال‌های دور بحث 
پرتکراری بود: مرکزیت‌زدایی در تهران و مرکزیت‌زدایی از 
تهران. اولی هدفش رفع تمرکز سالن‌های تئاتر در مرکز 
تهران بود و طی سال‌ها نتیجه‌اش شد ایجاد سالن‌های 
 خصوصی در نقاط مختلف تهران که البته باز هم بیشترشان 

در مرکز شهر بودند. 
در مورد دومی‌ هم صحبت از این بود که قرار نیست تمام 
اتفاقات تئاتری در تهران رقم بخورد، همه امکانات تئاتری 
در تهران وجود داشته باشد و شهرستان‌ها عملا از داشتن 
کمترین امکانات هم محروم باشند. در این سال‌ها تنها 
نقطه اتصال تئاتر شهرستان‌ها و تهران جشنواره تئاتر بود. 
در این جشنواره گروه‌های شهرستانی نمایش‌های تهران را 
می‌دیدند و تهرانی‌ها هم نمایش‌های تئاتری‌های شهرستان 

را تماشا می‌کردند.
در سال‌های اخیر اما به‌نظر می‌رسد این ارتباط بیشتر 
شده است. بعضی از گروه‌های شهرستان توانسته‌اند علاوه 
بر اجرا در جشنواره، اجرای عمومی‌هم در تهران داشته 
باشند. از طرف دیگر اتفاقی هم رخ داده که کم‌کم در 
 حال تبدیل شدن به یک جریان است: تور اجراهای تهران 

در شهرستان.
واقعیت این است که چنانچه این همه تفاوت بین پایتخت و 
شهرهای دیگر وجود نداشت، چنین بحث‌هایی هم بیهوده 
بود و اصلا پا نمی‌گرفت. ولی زمانی که امکانات شهرهای 
دیگر به جز دو، سه شهر بزرگ حتی قابل مقایسه با پایتخت 

نیست، دراین طرح این مسائل ناگزیر است.
از چند سال پیش به شکل موردی گروه‌هایی از تهران به 
شهرستان‌ها می‌رفتند و نمایش‌شان را در شهر دیگری هم 
روی صحنه می‌بردند.  ازجمله نمایش ماراساد به کارگردانی 
مریم برزگر و با بازی شکیب شجره و همایون حیدرزاده که 
سال 95 به همراه یک دوره آموزشی تور اجراهایش را در 

شهرستان‌های مختلف برگزار کرد.
همینطور نمایش متاستاز به نویسندگی و کارگردانی 
اصغر دشتی با موضوع همراهان یا همپایان بیماران مبتلا 
به سرطان که این یکی هم سال 95در شهرستان‌های 

سرطان‌خیزی مثل‌ اصفهان، اراک و یزد اجرا شد. 
در یکی، دو سال گذشته اما این اتفاق شکل جدی‌تری پیدا 
کرده است. در این مدت چند نمایش در تورهایشان اجراهای 
موفقی در شهرستان‌ها داشتند و مخاطبان تئاتر استقبال 

بسیار خوبی از آنها کردند.
 

بک تو بلک‌

سجاد افشاریان با نمایش 
بک تو بلک به 6 شهر ایران 
سفر کرد. این نمایش که از 
دی 1400تا تیر 1401در 
پردیس تئاتر شهرزاد در 
تهران روی صحنه بود، 
ماجرای یک زندانی سیاسی 
بود که در حبس انفرادی 
به سر می‌برد و در زندان از 

طریق تلفن با معلم آوازی آشنا می‌شود و دل به او می‌سپارد. 
نمایش حواشی بسیاری هم داشت؛ از ادعای یک زندانی ‌ 
که گفته بود این نمایش داستان خود اوست که از طریق 
تلفن داستان‌های عاشقانه‌ای برای کسی نقل کرده تا 
 اشاره به تجاری بودن نمایش. اما به هرحال این نمایش
بعد از اجراهای تهران در شهرهای گرگان، مشهد، یزد، تبریز 

و کرمان هم روی صحنه رفت.
 

خماری

به  خماری  نمایش 
رامین  کارگردانی 
احتمالا  معصومیان، 
رکورددار بیشترین اجرا 
شهرستان‌هاست.  در 
این نمایش داستان دو 
موزیسین است که به شکل 
اتفاقی با هم آشنا می‌شوند و 
این آشنایی باعث همکاری 

آنها می‌شود.این نمایش پس از اجراهایی در تهران، تور 
شهرستان‌هایش شروع شد و در شهرهای رشت، یزد، سمنان، 
بندرعباس، ساری، مشهد، کرمانشاه و جزیره کیش روی 
صحنه رفت. نمایش درباره یک رپر معروف است و زندگی او 

را روایت می‌کند.

این دنیا یه کنسرت ریکی مارتین به من بدهکاره

این نمایش نوشته و کار 
سهند خیرآبادی بود و 
ماجرای مرد میانسالی را 
روایت می‌کرد که از آرزوها 
و حسرت‌هایش می‌گفت و 
از ارتباطش با پدرش که در 
کودکی او را کتک می‌زده و 

حالا به قتل رسیده است. 
در نهایت هم مشخص 

می‌شود که خود او قاتل پدرش است. در این نمایش الیکا 
عبدالرزاقی و امیرمهدی ژوله بازی می‌کردند. نام نمایش و 
بیشتر از آن حضور امیرمهدی ژوله برای نخستین بار در یک 
نمایش باعث شده بود مخاطبان زیادی در تهران داشته باشد 
و بعد از یک دور اجرا در تئاترشهر اجراهایش را  در پردیس 
تئاتر شهرزاد ادامه دهد. این نمایش بعد از2 دوره اجرا در 

تهران به آمل رفت و مدتی هم در این شهر روی صحنه بود.‌‌

کوتاه‌تر  از گزارش

ساترا تمایل ندارد که خود را ناکام بگذارد
مهدی فرجی، تهیه‌کننده:  هرچه پلتفرم‌ها و سریال‌های خانگی موفق‌تر باشند، در واقع ساترا نیز موفق‌تر 
است؛ بنابراین، ساترا تمایل ندارد که خود را ناکام بگذارد و از موفقیت بازبماند. باید راه‌های مناسب را برای 

تقویت این تعاملات پیدا کنیم و بر لزوم نزدیکی دیدگاه‌ها تأکید کنیم. ‌/ ایسنا 

فیلمساز را متهم نکنید
علی اوجی، تهیه‌کننده و بازیگر سینما:  چرا فیلمی که به جشنواره‌ای راه پیدا می‌کند، کارگردان و تهیه‌کننده و 
عوامل فیلم باید متهم شوند که از یک دولت و کشور دیگر پول گرفته‌اند و چون پول گرفته‌اند در این جشنواره 

پذیرفته شده‌اند؟‌/ ایسنا ‌‌

خبر

سینمای‌جهان 

جشنواره

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور

آغاز جشنواره تئاتر عروسکی 
تهران- مبارک؛ ‌26آذر

بیستمین جشنواره بین‌المللی تئاتر عروسکی 26آذر تا 
3دی‌ امسال در حالی برگزار می‌شود که تنها 3کشور در آن 
حضور دارند. به گزارش همشهری ‌، جشنواره تئاتر عروسکی 
تهران- مبارک تنها جشنواره‌ای است که در طول سال برای 
نمایش‌های عروسکی برگزار می‌شود. آغاز به‌ کار این جشنواره 
به سال1368 برمی‌گردد که از همان زمان و البته تنها با 
شرکت 2گروه از شوروی و یک گروه از هند به شکل بین‌المللی 
برگزار شد. در طول 20سال برگزاری این جشنواره، هر سال 
گروه‌هایی از کشورهای مختلف در آن شرکت کرده‌اند و گاهی 
این گروه‌ها از بهترین و معتبرترین گروه‌های جهان بوده‌اند. 
ازجمله گروه »نان و عروسک« به‌سرپرستی پیتر شومان که 
از معتبرترین گروه‌های نمایش عروسکی جهان است، در 
سال1383 در جشنواره تئاتر عروسکی دانشجویی حاضر شد 
و علاوه بر یک اجرا چند کارگاه عروسکی هم برگزار کرد. اما 
امسال تنها گروه‌هایی از 3کشور روسیه، فرانسه و قرقیزستان 
در این جشنواره اجرا دارند. این در حالی است که سال گذشته 
و در نوزدهمین دوره این جشنواره 7کشور، در دوره هفدهم 
کشورهای هلند، کرواسی، تایوان، افغانستان و فرانسه و در 
دوره شانزدهم روسیه، هند، اوکراین، از لهستان، اسپانیا، آلمان، 
افغانستان، جمهوری چک و هلند اجرا داشتند. در نشست 
خبری این جشنواره‌‌ امیر سلطان‌احمدی، دبیر این دوره 
جشنواره علت کم بودن تعداد کشورهای شرکت‌کننده در این 
دوره را کم کردن هزینه‌ها عنوان کرد و گفت: وقت‌هایی می‌شود 
برخی هزینه‌ها را کاهش داد و به نفع کیفیت گام‌ برداشت. برای 

ما کمیت مهم نبود، بلکه دغدغه‌مان کیفیت است.

»آنورا« ؛ برگزیده منتقدان لس آنجلس

انجمن منتقدان فیلم لس‌آنجلس )LAFCA( با اعلام 
برندگان، فیلم »آنورا« را به‌عنوان بهترین فیلم سال ۲۰۲۴ 

انتخاب کرد. 
کمدی رمانتیک »آنورا« ساخته‌ »شان بیکر« و برنده نخل 
طلای کن، در جوایز سالانه انجمن منتقدان لس‌آنجلس به‌ 
عنوان بهترین فیلم انتخاب شد و در بخش بهترین بازیگر 
نقش اول نیز مایکی مدیسون برای بازی در این فیلم به همراه 
ماریان ژان باپتیست برای فیلم »حقایق سخت« به‌صورت 
مشترک برنده جایزه شدند. در بخش بهترین بازیگر نقش 
مکمل نیز یورا بوریسوف برای فیلم »آنورا« و »کیران 
کالکین« برای فیلم »یک درد واقعی« برنده شدند ‌ جایزه 
بهترین فیلمنامه به »جسی آیزنبرگ« برای فیلم »درد 
واقعی« رسید و جومو فری نیز برنده بهترین فیلمبرداری 

سال برای فیلم »پسران نیکل« شد.
جایزه بهترین فیلم غیرانگلیسی‌زبان هم به »همه آنچه به 
‌عنوان نور تصور می‌کنیم« رسید که درکمال شگفتی توسط 

کمیته اسکار سینمای هند رد شد.

6فیلم پروانه ساخت گرفت

فیلمنامه‌های »سطرهای خط‌خورده« به تهیه‌کنندگی 
و کارگردانی محمدرضا خاکی و نویسندگی فرنوش 
عبدی‌منفرد، »ولگرد« به تهیه‌کنندگی سیدرضا 
محقق، کارگردانی محمد حمزه‌ئی و نویسندگی 
مجید اسمعیلی، »در امتداد پل« به تهیه‌کنندگی 
سیدمصطفی حاجی‌احمدکاشی، کارگردانی محمدعلی 
عسگری و نویسندگی پدرام کریمی و محمدعلی 
 عسگری موافقت شورای پروانه فیلمسازی سینمایی را

اخذ کردند.
همچنین فیلمنامه‌های »زنی به نام نبات« به تهیه‌کنندگی، 
کارگردانی و نویسندگی عبدالرحمن رضائی، انیمیشن‌های 
»افسانه سپهر« به تهیه‌کنندگی مهدی جعفری، کارگردانی 
عماد رحمانی و مهرداد محرابی‌گرگری و نویسندگی مهدی 
جعفری و عماد رحمانی و »خوان هفتم« به تهیه‌کنندگی 
سیدمحسن وزیری و سیدمحمدرضا وزیری و کارگردانی 
 و نویسندگی سیدمحمدعلی وزیری مجوز ساخت

دریافت کردند. ‌

شقایق عرفی‌نژاد؛ روزنامه‌نگار

مرحله انتخاب آثار فیلم‌های چهل و سومین دوره جشنواره فیلم فجر از فردا آغاز می‌شود 
انتخاب بدون هیأت انتخاب انتخاب بدون هیأت انتخاب 

رخ به رخ در چارسو 
مستندهای »ضد‌قهرمان«، »یک وجب خاک« و »رویاباف و قاضی «با استقبال مواجه شدند

در روزهای آغازین هجدهمین جشنواره  سینما 
سینما حقیقت، چند مستند بیشتر از بقیه حقیقت

آثار مورد توجه قرار گرفتند.»رویاباف و 
قاضی« ساخته حسام اسامی، »رخ« به کارگردانی سام 
کلانتری و»ضد‌قهرمان« ساخته عارف افشار، فیلم‌های 
کنجکاو برانگیزی بودند که همه بلیت‌هایشان به فروش رفت.  
در این میان مستند جنجالی »ضد‌قهرمان« که سال گذشته 
موفق به حضور در جشنواره نشده بود به واسطه سوژه‌اش 
 کنجکاوی برانگیزترین فیلم روز دوم جشنواره بود؛ 
فیلمی که با تدوین مجدد به جشنواره آمد و نظرها در 

موردش ضد ‌و نقیض بود.

رخ به رخ با استاد علی‌اکبر صادقی 

در دومین روز برگزاری هجدهمین جشنواره 

»سینماحقیقت«3مستند روی پرده رفت که پیش‌بینی 
می‌شد با استقبال مخاطبان مواجه شود. »رخ« ساخته سام 
کلانتری که فیلم پرفروش »جایی برای فرشته‌ها نیست« 
را در کارنامه دارد در این مستند، داستان زندگی علی‌اکبر 
صادقی را روایت کرده است. استقبال از مستند تازه سام 
کلانتری، تنها مربوط به مستندسازان نبود. مردم در روزهای 
رزرو بلیت تعداد زیادی از بلیت‌های این فیلم را رزرو کردند.

غلیان احساسات با »یک وجب خاک«

 اکران فیلم نیما مهدیان با نام »یک وجب خاک« در
بعد ازظهر دومین روز از جشنواره هجدهم شوروحال خاصی 
به فضا داده بود. »یک وجب خاک« درباره زنی جوان است که 
در تهران با مشکل مسکن روبه‌رو است. تعدادی از تماشاگران 
 فیلم زمان نمایش آن اشک می‌ریختند. بهزاد بهزادپور،

کارگردان کم‌کار سینما یکی از مهمانان ویژه این اکران بود.

واکنش مثبت تماشاگران به »رویا باف و قاضی«

اما نمایش »رویاباف و قاضی« مستند تازه حسام اسلامی، 
دیگر فیلمی بود که شور و حرارت را به شب چارسو آورد. 
حسام اسلامی، فیلمسازی است که در حوزه‌های مختلف 
فیلم ساخته و این بار به سراغ ماجرای عتیقه در ایران 
رفته است. فیلم او با واکنش مثبت تماشاگران همراه بود. 
جشنواره هجدهم »سینماحقیقت« امروز سه‌شنبه به نیمه 
می‌رسد. تماشاگران پیگیر سینمای مستند، منتظر و مشتاق 
تماشای فیلم‌هایی هستند که درباره آنها حرف و حدیث 
فراوان است،یعنی»آسانسور« فیلمی که محمد کارت تهیه 
کرده و بیش از همه »ضد‌قهرمان« که زندگی صادق خلخالی 

را دستمایه قرار داده است.‌

در حالی ‌که اعضای هیأت انتخاب چهل و سومین جشنواره 
فیلم فجر معرفی نشده‌اند، دبیرخانه جشنواره از آغاز بازبینی 
فیلم‌های رسیده خبر داد. روز گذشته از دبیرخانه جشنواره 
خبر رسید که از فردا، 22آذر بازبینی 92فیلم سینمایی رسیده 
به جشنواره آغاز خواهد شد. سابقه جشنواره فیلم فجر نشان 
داده که حساسیت و اهمیت کار هیأت انتخاب در همه دوره‌ها 

بیشتر از اعضای هیأت داوری بوده. 
سیاست آغاز مرحله انتخاب بدون هیأت انتخاب یا دیر معرفی 
کردن ترکیب اعضای هیأت انتخاب به روش‌های مدیریتی 
رایج جشنواره فیلم فجر تبدیل شده. گویا مدیران جدید هم 
‌قصد دارند حاشیه‌های انتخاب نشدن فیلم‌ها را با این روش

کنترل کنند.‌

سعید مروتیگزارش‌
روزنامه‌نگار

دبیرخانه جشنواره 2ویژگی ‌مهم فیلم‌های رسیده به 
جشنواره را فهرست کرده است. اول اینکه از 92فیلم رسیده 
70فیلم توسط بخش خصوصی تولید شده و بقیه از تولیدات 

نهاد‌ها و ارگان‌های دولتی است. 
حضور قابل توجه فیلمسازان اول ویژگی ممتاز 
دیگری است که برای جشنواره امسال ذکر شده. 
بیش از نیمی از 92فیلمسازی که برای حضور در 
‌جشنواره فرم پر کرده‌اند برای نخستین بار این کار

را انجام می‌دهند.

دست‌های پر بخش خصوصی و تازه‌‌کارها 

هیأت انتخاب جشنواره امسال با محصولات متنوعی روبه‌رو خواهند 
شد. مدیر دبیرخانه جشنواره براساس فرم‌های پرشده گونه فیلم‌های 
متقاضی در جشنواره فیلم فجر امسال را این‌گونه توصیف کرده: 52اثر 
اجتماعی، ۱۰فیلم کمدی، ۵فیلم کودک و نوجوان و ۱۰فیلم دفاع‌ مقدس 

به همراه ۳فیلم انیمیشن.‌

تنوع ژانری: اجتماعی‌ها پیشتازند 

امسال علاوه بر2فیلمساز زن که فیلم‌هایشان را برای حضور در 
جشنواره آماده می‌کنند، 4تهیه‌کننده زن حضور قابل توجهی در 

جشنواره داشته‌اند.
بدون شک، ترکیب تهیه‌کننده زن و کارگردان مرد بعد از تجربه‌هایی 
مانند تولیدات شادروان فرشته‌ طائرپور و فریال بهزاد در سینمای ایران 

نماد و نشانه تغییر ساختار‌های رایج تولید در سینمای ایران است.

زنان تهیه‌‌کننده 

حضور قابل توجه 
فیلمسازان اول به 

عنوان ویژگی ممتاز‌ برای 
جشنواره امسال ذکر 
شده است. بیش از 

نیمی از 92فیلمسازی که 
برای حضور در جشنواره 

فرم پر کرده‌اند برای 
نخستین بار این کار را 

انجام می‌دهند 

مدیر دبیرخانه جشنواره 
براساس فرم‌های 

پرشده گونه فیلم‌های 
متقاضی در جشنواره 
فیلم فجر امسال را 

این‌گونه توصیف کرده: 
52اثر اجتماعی، ۱۰فیلم 
کمدی، ۵فیلم کودک و 
نوجوان و ۱۰فیلم دفاع‌ 

مقدس به همراه ۳فیلم 
انیمیشن

 اگر مشکل 
 مالی فیلم »بت«

 حل نشود،
حمید نعمت الله غایب 
بزرگ جشنواره امسال 

لقب می گیرد

آخرین خبر: بت نمی‌رسد 
دیروز اخباری از پروژه بت به تهیه‌کنندگی و کارگردانی حمید ‌نعمت‌الله به گوش 
رسید. گویا تولید این فیلم در مرحله فیلمبرداری متوقف شده و عوامل مرخص 
شده‌اند. پیگیری خبرنگار همشهری از عوامل فیلم خبر را تأیید کرد. تعطیلی 

10روزه تولید پروژه به ‌خاطر مشکلات پیش‌بینی‌نشده بوده. 
نعمت‌الله امیدوار است که بعد از برطرف شدن مشکلات به فیلمبرداری ادامه 
دهد. با توجه به حساسیت‌های این کارگردان، شاید این وقفه باعث نرسیدن 

بت به این رویداد مهم سینمایی سال شود.‌
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حافظ
جام جهان نماست ضمیر منیرِ دوست

اظهار احتیاج، خود آن جا چه حاجت است

اجاره‌خانه در سال1301؛ راحت‌تر 
از خرید یک متر چلوار

سالن تئاتر 
سعدی یکی 

از مجهزترین 
سالن‌های 

اجرای نمایش 
در ایران 
بود که در 

پاییز۱۳۲۹ 
با سرمایه 

عبدالکریم 
عمویی با 
گنجایش 

۵۰۰تماشاگر 
و یک صحنه 

بزرگ 
گردان آغاز 

به ‌کار کرد

تهران مصور

رهگذران در حال تماشای اعلان نمایش 
»بادبزن خانم ویندرمیر«، مقابل 
تئاتر سعدی. سالن تئاتر سعدی 
یکی از مجهزترین سالن‌های 
اجرای نمایش در ایران بود که در 
پاییز۱۳۲۹ با سرمایه عبدالکریم 
عمویی با گنجایش ۵۰۰تماشاگر 
و یک صحنه بزرگ گردان آغاز به 
‌کار کرد. »بادبزن خانم ویندرمیر« 
نخستین نمایشی بود که در 
 تئا‌تر سعدی روی صحنه رفت.

تئاتر سعدی واقع در حد فاصل 
میدان بهارستان و چهارراه 
مخبرالدوله بود که طی کودتای 
28مرداد، درست در نخستین 
ساعات کودتا مورد هجوم اوباش 
قرار گرفت و بدون هیچ منطقی به 
آتش کشیده شد. مکان تئاتر سعدی 
بعدها تبدیل به سینما سعدی شد تا 
اینکه در سال1348 دوباره طعمه 
حریق و طی 3ساعت به خاکستر 

تبدیل شد.

تئاتر ی که دیگر نیست

سوژه روزگرینویچ

کم‌توانان پرتوان

نابینایی، ناشنوایی، اوتیسم و دیگر معلولیت‌های 
روحی و جسمی، گاهی به شکل مادرزادی یا بر اثر 
برخی حوادث ناگوار، گریبان فرزندان ما را می‌گیرد. 
این اختلال‌ها به شکلی طبیعی فرد کم‌توان و 
خانواده‌اش را با چالش های ریز و درشت مواجه 
می‌کند که گذر از آنها به هزار امید و انرژی میسر 
خواهد بود. تا دیروز، کارشناسان معتقد بودند این 
گروه از افراد جامعه، باید در فضاهایی مشخص و 
محدود، آموزش ببینند و زندگی‌شان را در کنار دیگر 
کم‌توان‌ها سپری کنند؛ اما امروز، روانشناسان بر این 
عقیده‌اند که یک جامعه‌‌ مترقی، باید آغوشش را برای 
هموطنان کم‌توانش باز کند تا آنها هم بتوانند در کنار 
افراد عادی، از شرایط طبیعی رشد در جامعه استفاده 
کنند و به همه انرژی مثبت بدهند و از دیگران انرژی 

مثبت بگیرند.
برگزاری نمایشگاه کودکان و نوجوانان اوتیسمی 
در نگارخانه برگ تهران، بهانه‌ای بود تا بتوانیم به 
توانایی‌های کودکان و نوجوانان اوتیسمی ایمان 
بیاوریم تا در کنار ما، احساس آرامش بیشتری نسبت 

به زندگی داشته باشند.

ریشه کاج در تهران

با اینکه چند سالی است کارشناسان ادعا 
کرده‌اند که درخت کاج به‌دلیل بومی نبودن 
مناسب شهر تهران نیست و کاشت آن هم 
ممنوع شده، اما این درخت سرسبز به یکی 
از نمادهای پایتخت تبدیل شده است. قدمت 
آن هم برمی‌گردد به دوران قاجار که آن زمان 
در خانه افراد متمول و اعیان کاشته می‌شد. در 
دوره پهلوی با توجه به ویژگی این درخت که در 
چهارفصل همیشه سبز است و نیازی به آبیاری 
چندان زیادی ندارد، پای کاج‌ها به خیابان‌ها 
و پارک‌های جنگلی هم باز شد و هنوز هم 
بسیاری از خیابان‌های تهران و پارک‌ها میزبان 

کاج‌ها هستند.

تهرانگرام

خوش خبرگرینویچ

آزادی 2زندانی به 
نیت شهدای گمنام

همین چند روز پیش بود که ۳۰۰شهید گمنام و البته 
خوشنام از دل خاک‌های کشورمان در گوشه‌گوشه‌ 
ایران تشییع و تدفین شدند. این خبر خوب‌مان هم 
حکایت از خوش‌قدمی همین جوانانی دارد که هم 
دیروز و هم امروز باعث و بانی سربلندی وطن بودند. 
دست‌های خاکی و شاید خونی شهدای گمنام این بار 
گره‌ بند و زندان از دست‌های 2جوان مشهدی باز کرد 
و موجب آزادی‌شان شد. یکی از خادمین افتخاری 
حرم شاهچراغ)ع( به نیت شهدای گمنام، 60میلیون 
تومان پرداخت کرده‌ تا 2نفر از زندانیان نیازمند جرائم 
غیرعمد شیراز در آستانه زمستان، باعث دلگرمی 
خانه‌شان شوند. این نیکوکار شیرازی بارها موجب 
گره‌گشایی از زندگی نیازمندان به‌خصوص زندانیان 
نیازمند جرائم غیرعمد را فراهم کرده اما این بار سند 
این آزادی را به نام شهدای گمنام زده‌است تا قدردان 

‌8سال دفاع‌مقدس‌شان باشد.

۲۰ سال وقف جهاد

این خبر خوب از کسانی است که پلی بین قلب‌ها 
می‌سازند. سراغ یک گروه جهادی رفته‌ایم که بروبچه‌های 
آن ۲۰سال است در عرصه‌های مختلف اجتماعی، عمرانی 
و فرهنگی نماد محرومیت‌زدایی در شهرستان خدابنده 
استان زنجان شده‌اند. گروه جهادی شهدای سهرود 
خودشان را وقف مردم کرده‌اند. هرروز ساعت ۶ صبح، 
حتی گاهی زودتر از خانه بیرون می‌زنند و شب‌ها تا 
دیروقت مشغول ساخت‌وساز هستند. این گروه بیش 
از ۱۰۰نیروی داوطلب دارد که در زمینه‌های ساخت و 
بازسازی منازل، تأمین امکانات اولیه مثل حمام و سرویس 
بهداشتی و مشاوره‌های تحصیلی، اجتماعی و ازدواج 
فعالیت می‌کنند. حتی در زمینه تدریس دانش‌آموزان 
مستعد و اشتغال‌زایی برای زنان بی‌سرپرست یا 

خانواده‌های آسیب‌دیده نیز تلاش می‌کنند.

عکس خانهگرینویچ

 شهر خودروهای فرهنگی

کار فرهنگی که شاخ و دم ندارد؛ حتی شما می‌توانید راننده 
یک وانت ویژه حمل مرغ باشید و  دیواره‌های یخچالتان را 
پر از پوسترهای فرهنگی و با‌معنی کنید... »گفت با مادر 
جمله بساز، خندیدم! ‌اما نمی‌دانست با مادر دنیا را می‌سازند 
نه جمله را.«، »یادش بخیر؛ قدیم‌ها که بی‌کلاس بودیم، 
بیشتر دور هم بودیم و...«، »به ظاهر آدم‌ها توجه نکنید...«، 

»...قربونت بشم خدا...« و...

مجموعه تاریخی کاخ سعدآباد 
تهران در فصل‌های مختلف 
سال حال و هوای خاص خودش 
را دارد. پاییز اما یکی از بهترین فصل‌ها برای گردشگران 
کاخ سعدآباد است؛ فصلی که درختان خزان‌زده با 
برگ‌های رنگارنگ روی سر گردشگران طاق بسته‌اند و 

هوا با کمی باران بسیار دلپذیر می‌شود.
کاخ سعدآباد یکی از محبوب‌ترین جاذبه‌های پاییزی 
شهر تهران است که ساعت‌ها شما را در مسیر زمان 
و رو به دریچه‌های فرهنگ و هنر ایرانی قرار می‌دهد 
و می‌چرخاند و شگفت‌زده می‌کند. مجموعه کاخ‌های 
سعدآباد در یک باغ سرسبز و زیبا قرار دارند. 
به‌دلیل آب‌و‌هوای دلپذیر این نقطه از تهران، این کاخ 
 عمارت ییلاقی شاهان قاجار و پهلوی بوده است.

کاخ سعدآباد با سروها و کاخ‌های خود، فضایی یک 
میلیون و 100هزار مترمربعی را در شمال شهر در‌بر‌گرفته 
‌که پیش از انقلاب اسلامی، در‌هایش تنها ‌روی خواص 
باز بود و پس از انقلاب با تغییر کاربری آن به موزه، با 
آغوشی باز پذیرای عموم مردم شد و رازهای پنهان 
خود را با مردم سرزمینش در میان گذاشت. جالب است 

بدانید سعدآباد ‌ابتدا تنها 8هزار‌متر در کنار رودخانه 
با یکی دو عمارت بوده که پس از کودتای سال۱۲۹۹ 
توسط حاج‌آقا رضا رفیع ملقب به قائم‌مقام‌الملک، از 
ابوالفتح سردار اعظم به مبلغ 400هزار تومان خریداری 
و باغ‌هایی دیگر به این مجموعه اضافه شد. این‌ روزها 

بسیاری از افراد برای استفاده از هوای مطلوب و گرفتن 
عکس‌های یادگاری با پس‌زمینه پاییزی سراغ کاخ 
سعدآباد می‌روند؛ کاخی که مجموعه جذابی از موزه‌ها را 
نیز در خود جای داده و پیاده‌روی پاییزی بین موزه‌های 

متعدد آن بسیار دلچسب است.

پاییز بر بوم تاریخ

مسجد تاریخ ساز
 برخی از بزرگ‌ترین رویدادهای سیاسی معاصر ایران از مسجد امام شروع 

و در نهایت به تغییر مسیر تاریخ ایران منجر شده است

مسجد امام‌ خمینی)ره( تهران، مسجد 
فتحعلی‌شاه یا همان مسجد شاه یکی از 
مکان‌هایی است که ماجراهای آن به نقطه 
عطفی در تاریخ انقلاب مشروطه بدل شد. 
درست 119سال پیش، در حیاط این مکان 
مقدس، علاءالدوله، حاکم مستبد تهران 2تاجر 
معروف تهران را به خاطر افزایش قیمت قند 
فلک کرد و مثل امروز، یعنی 21آذر سال1284 
شمسی، سخنرانی جمال‌الدین واعظ اصفهانی 
در شبستان همین مسجد چنان آتش 
مشروطه‌خواهی را تند کرد که مظفرالدین‌شاه 
قاجار مجبور شد 2تصمیم مهم بگیرد: اول، عزل 

صدراعظمش و دوم، امضای فرمان مشروطه.

تولد

این مسجد حدود 180سال پیش و در زمان 
فتحعلی‌شاه قاجار در ضلع جنوب شرقی میدان 
15خرداد تهران بنا شد و سال‌ها بعد به دستور 
ناصرالدین‌شاه، 2مناره در دوطرف گلدسته‌ به 
مسجد اضافه شد. یکی از ویژگی‌های این بنا آن 

است که ساختمان مسجد برای هماهنگی با قبله 
با حدود 30درجه انحراف نسبت به خیابان‌های 
اطراف ساخته شده که آن‌قدر استادانه کار شده 

که تشخیص آن سخت است. 

معماری

طراحی این مسجد و جزئیات آن بسیار شبیه 
به مسجد وکیل شیراز یا مسجد امام اصفهان 
است. به همین دلیل به‌ نظر می‌رسد برای 
ساخت این بنا از هنرمندان معمار شیراز و 
اصفهان بهره ‌گرفته‌اند، اما معمار آن به‌درستی 
مشخص نیست. وسعت صحن مربع، گنبد بزرگ 
کاشی‌کاری‌شده، شبستان و طاق‌نماها و سردر 

این بنای باشکوه بسیار چشم‌نواز است.

کاربرد

به‌دلیل همجواری با بازار بزرگ تهران، 
این مسجد 11هزار مترمربعی یکی از 
پررفت‌و‌آمدترین مساجد تهران است و 

ویژگی‌های منحصربه‌فردی دارد. ازجمله اینکه 
راهروهای آن به‌ گونه‌ای است که بخش‌هایی از 
بازار تهران را به هم مربوط می‌کند و رهگذران 
می‌توانند بدون ورود به صحن اصلی از فضای 

معنوی این مسجد بهره‌مند شوند.

حوادث

علاوه بر فلک‌ شدن تجار در سال قبل از صدور 
فرمان مشروطه، حوادث مهم دیگری هم در 
این مسجد رخ داده که در تاریخ تهران و ایران 
اثرگذار بود. ترور رزم‌آرا، نخست‌وزیر ایران در 
سال1329 شمسی و ترور نافرجام حسین علاء 
در سال1334 در صحن این مسجد از این دست 
است. همچنین تشکیل جلسات و برگزاری 
سخنرانی‌ها در شبستان‌ها و غرفه‌های این 
مسجد نقش زیادی در روشنگری مردم تهران، 
به‌خصوص بازاری‌های مشروطه‌خواه داشت. 
در ضمن، این مسجد یکی از پایگاه‌های مهم 
بازاریان در قیام 15خرداد سال1342 و انقلاب 

اسلامی سال1357 بود.
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لغو
لحظه آخری

پخش زنده

برنامه بازی

لیل

دورتموند

یوونتوس

اشتورم گراتس

بارسلونا

منچسترسیتی

21:15

23:30

23:30

اتلتیکومادرید

بنفیکا

اسلوان براتیسلاوا

بولونیا

21:15

23:30

لیگ قهرمانان اروپا

آرسنال

موناکو
23:30

آث میلان

فاینورد

اشتوتگارت

ستاره سرخ بلگراد

اسپارتاپراگ

یانگ بویز

23:30

23:30

23:30
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سپاهان

پرسپوليس
18:00

جمعه 23 آذر 1403

یکشنبه 25 آذر 1403

دوشنبه 26 آذر 1403

استقلال

گل‌گهر
17:30

ملوان

تراکتور
17:30

نساجی

خیبر
17:15

شمس آذر

فولاد
17:30

مس رفسنجان

هوادار
17:15
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ملوان

پرسپوليس
16:15

فنرباغچه

اتلتیک بیلبائو
19:00

لیگ اروپا

تیم روزهای تیم روزهای 
سخت هستیمسخت هستیم
محمدحسين کنعاني‌زادگانمحمدحسين کنعاني‌زادگان از حال‌وروز  از حال‌وروز 
 اين روزهاي پرسپوليس و بازي  اين روزهاي پرسپوليس و بازي 
امروز با ملوان مي‌گويدامروز با ملوان مي‌گويد

خطر چهارم شدن!
‌پرسپولیسی‌ها تا چند روز پیش فکر می‌کردند
‌با بردن بازی‌های عقب‌افتاده صدرنشین
‌می‌شوند اما حالا بعد از باخت عجیب مقابل
‌نساجی و قبل از بازی با ملوان نگران
از دست رفتن رتبه سوم هستند

ي|
سای

 پار
یام

س| پ
  عك

   

دیدار استقلال و مس‌کرمان در جام‌حذفی 
ایران که قرار بود عصر امروز در شهرقدس تهران 
برگزار شود، در آخرین ساعات شب گذشته به 
دستور وزیر ورزش و جوانان لغو شد. آلودگی 
هوای تهران طی 2روز گذشته، شایعات زیادی 
را در خصوص برگزاری یا عدم برگزاری این 
مسابقه ایجاد کرده بود اما فدراسیون فوتبال تا 
آخرین لحظات تاکید داشت به‌دلیل آنکه غلظت 
آلاینده‌ها در شهرقدس به اندازه مرکز شهر تهران 
نیست، این مسابقه برگزار خواهد شد. با این 
وجود حوالی ساعت20 شب گذشته اعلام شد با 
تصمیم وزیر ورزش‌ و جوانان، تمامی ورزشگاه‌ها 
و اماکن ورزشی استان تهران )به‌جز دماوند 
و فیروزکوه( روزهای چهارشنبه و پنجشنبه 
به‌دلیل آلودگی هوا تعطیل است و مسابقات 
ورزشی در این روزها برگزار نخواهد شد. به این 
ترتیب دیدار استقلال و مس‌کرمان نیز که قرار 
بود امروز در ورزشگاه شهدای شهرقدس برگزار 

شود، به زمان دیگری موکول خواهد شد.

اتفاق روز

 این بلا
عالمگیر است

پیتسو موسیمانه، سرمربی استقلال در نشست 
خبری پیش از بازی جام‌حذفی با مس‌کرمان 
با شکایت از تعداد بالای مصدومان تیمش 
گفته: »فکر نمی‌کنم هیچ تیمی در دنیا اندازه 
ما مصدوم داشته باشد.« خب البته استقلال 
در این مدت آسیب‌دیده‌های زیادی داشته، اما 
کلا امسال فوتبال جهان با این مصدومیت‌‎های 
فراوان دست و پنجه نرم کرده. همین 
حالا رئال‌مادرید 7مصدوم همزمان دارد و 
آسیب‌دیدگی 6بازیکن اصلی منچسترسیتی 
هم اشک پپ گواردیولا را در آورده بود. 
این موضوع در مورد یوونتوس، بارسلونا و 
مخصوصا بایرن‌مونیخ هم صدق می‌کرده 
است، اما اگر قرار باشد راه دور نرویم، همین 
پرسپولیس هم این فصل کلی مصدوم داشته 
که بارها دست گاریدو را لای پوست گردو 
گذاشته؛ آخرین‌شان لوکاس ژوآئو و میلاد 
سرلک. البته منتقدان، تعداد بالای مصدومان 
پرسپولیس را به تمرینات غیراصولی گاریدو 
ربط می‌دهند که خیلی هم عجیب نیست. در 
 حال حاضر کم‌بارشی تهران هم تقصیر مربی

 اسپانیایی است!

 بازگشت علیمنصور 
با تن ماهی!

همین هفته گذشته یک گزارش بلندبالا 
نوشتیم در مورد اینکه علیرضا منصوریان طی 
یک دهه از شمایل یک مربی مستعد و فنی به 
یک چهره سرگرم‌کننده اینترنتی تنزل کرد و 
الان هفته‌ای نیست که یک برگ برنده جدید 
در اینستاگرام رو نکند. خدا را شکر داش علی 
این بار هم ما را روسفید کرد و در یک فاصله 
منظم، جدیدترین قطعه وایرال شده‌اش را 
بیرون داد؛ باز کردن تن ماهی برای گربه وسط 
خیابان! این وسط خیلی هم تصادفی یکی 
از هواداران منصوریان او را دیده، فیلمش را 
گرفته و فضای مجازی را به تسخیر خودش 
در آورده است. حالا فارغ از این داستان‌ها که 
می‌گویند به حیوانات غیرخانگی غذا ندهید و 
در اکوسیستم دخالت نکنید، رفتار منصوریان 
باز هم با استقبال مردم مواجه شده و صفحات 
منتشر‌کننده کلیپ، پر است از کامنت‌های 
بامزه در راستای شوخی با گاف‌های خود 
منصوریان؛ مثل این یکی: »گربه شماست؟ 

گربه ما نخواهد بود!«

این چه جمله بدی 
است؟

معلوم نیست این چه جمله غیرمنطقی 
و بی‌اساسی است که بعضی از مربیان یاد 
گرفته‌اند و بعد از ناکامی مقابل تیم‌های 
10نفره به زبان می‌آورند: »اخراج بازیکن 
حریف به نفع آنها تمام شد.« در تازه‌ترین مثال 
هم مهدی تارتار، سرمربی گل‌گهرسیرجان 
بعد از آنکه یک‌نیمه کامل با یک بازیکن بیشتر 
از تراکتور بازی کرد و 2گل خورد چنین 
جمله‌ای را تکرار کرد و گفت اخراج بازیکن 
تیم تبریزی به سود آنها بوده است! خب اگر 
اینطوری است، شما پیش‌دستی کنید و از 
بازی بعد با 10بازیکن به زمین بیایید. از نظر 
قانونی هم منعی ندارد. اینطوری از همان 
اول 10نفره هستید و همه برنامه‌های تیم 
حریف را به هم می‌ریزید. خب چرا به جای 
این فلسفه‌بافی‌ها رک و روراست نمی‌گویید 

توانایی استفاده از مزیت نفری را نداشتید؟

نکته‌بازی
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تنها بازی عقب‌افتاده لیگ بیست‌وچهارم امروز برگزار 
می‌شود تا بالاخره تیم‌ها روی عدد 11بازی به تساوی 
برسند و بعد از مدت‌های طولانی نخستین جدول کلاسیک 
و قابل تکیه برای لیگ این فصل تشکیل شود. از زمانی که 
پرسپولیس و استقلال در بازی‌های فشرده لیگ نخبگان 
حاضر شدند و سپاهان و تراکتور هم رقابت‌های خود را در 
لیگ قهرمانان درجه‌دوم آسیا آغاز کردند هر بار بازی‌های 
این تیم‌ها به‌دلیلی به تعویق افتاد و جدول لیگ برتر بارها 
شرایطی را تجربه کرد که تیم‌ها 2 یا حتی 3بازی با هم 
اختلاف داشتند. بالاخره بعد از تعطیلی مقطعی این رقابت‌ها 
و همچنین پایان بازی‌های تیم ملی در سال2024 فرصتی 
پیش آمد تا فدراسیون فوتبال بازی‌های عقب‌افتاده را برگزار 
کند و تعداد بازی‌های تیم‌ها را به یکدیگر برساند. در این 
میان 3تیم سپاهان، تراکتور و پرسپولیس منتظر بودند تا با 
برگزاری این بازی‌ها صدرنشین واقعی لیگ برتر را از میان 
خودشان معرفی کنند؛ اتفاقی که با شکست پرسپولیس 
مقابل نساجی و برد تراکتور در بازی سخت روز دوشنبه، 
خیلی زودتر از موعد رخ داد و پرسپولیس شانس صدرنشینی 
را حتی قبل از بازی امروز به رقبا بخشید. باختن به نساجی 
که پیش از این هفته هیچ بردی در لیگ برتر نداشت، برای 
پرسپولیسی‌ها به قدری گران تمام شد که آنها شانس 
صدرنشینی در پایان این هفته و شاید حتی شانس قهرمانی 
در نیم‌فصل اول را از دست دادند. پرسپولیس حالا به 
شرایطی دچار شده که نه‌تنها شانسی برای رسیدن به صدر 
جدول ندارد بلکه حتی ممکن است با شکست مقابل ملوان 
رتبه سوم را هم از دست بدهد و به همین حریف انزلی‌چی 

ببخشد. پرسپولیس 20امتیازی است، یعنی دقیقا میانگین 
2امتیاز از هر بازی را به جا گذاشته است. میانگینی که یک 
زمان برای قهرمانی در لیگ برتر ایران کافی بود اما الان چند 
سالی است که فاصله گرفتن چند تیم مدعی از تیم‌های دیگر 
این میانگین را بالا برده. به‌طوری که همین الان تیم‌های 
تراکتور و سپاهان با میانگین 2.27 و 2.18 در رتبه‌های اول 

و دوم جدول هستند.
ملوان این فصل نتایج بسیار خوبی گرفته و اگر از آخرین 
بازی خانگی این تیم با هوادار که با یک باخت عجیب 
به پایان رسید، بگذریم این تیم از 4بازی قبلی‌اش در 
انزلی صاحب 4پیروزی و 100 درصد امتیاز شده بود. اما 
باخت عجیب مقابل هوادار سر رسید که البته شاگردان 
مازیار زارع هفته بعد با پیروزی در زمین خیبر به شرایط 
پیروزی بازگشتند. جالب است که ملوان امسال باعث و 
بانی تنها پیروزی هوادار بوده و پرسپولیس هم باعث و بانی 
تنها برد تیم نساجی. هر دوی این باخت‌ها هم در زمین 
خودی و در شرایط میزبانی برای ملوان و پرسپولیس اتفاق 
افتاده است. پرسپولیس با گلی که از نساجی خورد، عنوان 
بهترین خط دفاعی را برای ساعاتی به تیم گل‌گهر بخشید 
اما سیرجانی‌ها هم 2گل از تراکتور خوردند و حالا دوباره 
پرسپولیس با 4گل خورده صاحب بهترین خط دفاعی 
است؛ عنوانی که درصورت گل خوردن در انزلی از دست 
سرخپوشان تهرانی خارج می‌شود و به تراکتور می‌رسد. 
ملوان خط حمله قدرتمندی دارد و با غندی‌پور، عمری و 
نورافکن آنقدر گلزن هست که بتواند پرسپولیسی‌ها را از 

این اتفاق بترساند.

شب میزبان‌هاشب میزبان‌ها
امشب نباید امتیازی از ورزشگاه‌ها خارج شود

اگر دیشب تیم‌های مهمان در هفته ششم لیگ قهرمانان اروپا بخت بیشتری برای پیروزی داشتند، امشب به‌نظر می‌رسد نوبت میزبان‌ها 
باشد. مسابقات حساس امشب بیشتر از دیشب است؛ سیتی - یووه، دورتموند - بارسا، آرسنال - موناکو و... براتیسلاوا در زمین 
اتلتیکومادرید که اوج گرفته، هیچ بختی برای امتیاز ندارد. آنها با صفر امتیاز، نگون‌بخت‌ترین تیم این دوره هستند. لیل که رئال را برده 

و با اتلتیکو و یوونتوس مساوی کرده، در زمین خودش شانس اول پیروزی برابر اشتورم‌گراتس است. دورتموند در زمین خودش 
به هیچ تیمی رحم نمی‌کند اما در هفته اخیر 2مساوی خانگی داشته، یکی با بایرن‌مونیخ و دیگری مقابل مونشن‌گلادباخ که 

هر دو حریفانی سرسخت هستند. بارسلونا هم سرسخت است اما نه به سختی کندوی خانگی زنبورها. بولونیا با از دست 
دادن زیرکزی، کالافیوری و همچنین جدایی سرمربی‌اش - تیاگو موتا - تیمی است که پس از ‌59سال برای تماشا به 

اروپا آمده و شانس اندکی در زمین بنفیکا دارد. آرسنال در زمین خودش با موناکو روبه‌رو می‌شود که بدیهی‌ترین 
نتیجه پیروزی توپچی‌ها پس از توقف در زمین فولام است. میلان هم با ستاره سرخ بازی دارد که به‌نظر می‌رسد یک 
پیروزی تضمین شده در انتظار خواهد بود. اشتوتگارت با عمر مرموش باید تیم برتر در دیدار با یانگ بویز ته‌جدولی 
از سوئیس و یکی از 3تیم بدون امتیاز این فصل از رقابت‌ها باشد و فاینورد هم در زمین خودش با اسپارتا پراگ 

بازی دارد. تقریبا همه مهمان‌ها شانس بالاتری برای پیروزی دارند و شاید دورتموند - بارسلونا کمی پایاپای باشد.

توپخانه مسدود است
آرسنال در بازی‌های خانگی اروپایی به حریفان اجازه گلزنی نمی‌دهد

آرسنال و موناکو اوضاع نسبتا خوبی در جدول دارند 
اما برای صعود مستقیم چاره‌ای جز پیروزی نیست. 
شاگردان آرتتا و ادی هوتر یک نمایش زیبا را به تماشا 
خواهند گذاشت اما به‌نظر برتری از آن آرسنال خواهد 
بود. تنها بارسلونا و بایرن‌مونیخ )هر دو تیم ‌7بازی( از 
ابتدای فصل گذشته بیشتر از آرسنال)6( در بازی‌های 
خانگی لیگ قهرمانان برنده بوده‌اند. توپچی‌ها در 
‌6بازی خانگی در این مقطع دروازه خود را بسته نگه 
داشته‌اند. بوکایو ساکا در ‌6بازی خانگی خود در این 
رقابت‌ها روی ‌8گل تأثیر داشته؛ ‌5گل و ‌3پاس‌گل‌. از 
زمان شکست 2 بر صفر به بارسلونا در فوریه2016، هیچ 
تیم مهمانی در لیگ قهرمانان اروپا دروازه خود را در 
امارات بسته نگه نداشته است. مردان میکل آرتتا از 
آن زمان تاکنون در ‌11بازی خانگی در این رقابت‌ها گل 
زده و میانگین ‌2.6گل در هر بازی را به ثمر رسانده‌اند؛ 
درمجموع ‌29گل. اما خط دفاع آرسنال در این بازی 

تقریبا خالی است؛ گابریل ماگالائیس، 
ریکاردو کالافیوری، زینچنکو، بن وایت و 

تومیاسو همگی برای این دیدار اروپایی غایب 
هستند. توماس پارتی در پست غیرتخصصی دفاع 

راست و تیمبر آچار فرانسه در دفاع چپ بازی می‌کند.
   نتیجه یک - یک آرسنال مقابل فولام سیصدمین 
تساوی این تیم در تاریخ لیگ برتر بود. آنها به‌تازگی از 

‌2000امتیاز در لیگ‌های سطح اول فوتبال انگلستان 
عبور کرده‌اند.

   موناکو در ‌5بازی از ‌7بازی اخیر خود در 
برابر تیم‌های انگلیسی در لیگ قهرمانان 
اروپا )2شکست( پیروز شده و در این دوره 
4تیم مختلف )لیورپول، آرسنال، تاتنهام 
2بار و منچسترسیتی( را برده است. این 

نخستین بازی آنها پس از شکست 3بر یک 
منچسترسیتی در مارس 2017خواهد بود.

نیش به زنبورها
لواندوفسکی و هانسی فلیک به زمین حریف محبوب خود می‌روند

هانسی فلیک در ‌5بازی آخر لالیگا تنها ‌5امتیاز گرفته. او وقتی 
یامال را در ترکیب ثابت ندارد، از کسب پیروزی ناتوان است و 
طوری نتیجه گرفته که رئال و اتلتیکو به بارسا در صدر جدول 
رسیده‌اند. اما در اروپا وضعیت تیم خوب است. آنها 5تا 5تا به 
حریفان خود می‌زنند و به بایرن هم 4تا زدند. بارسا و دورتموند 
هجومی‌ترین تیم‌های این فصل لیگ قهرمانان هستند؛ با 18و 
‌16گل زده. هر دوتیم 12امتیاز به‌دست آورده و تنها یک شکست 
داشته‌اند؛ بارسا مقابل موناکو و دورتموند مقابل رئال‌مادرید. این 
بازی باید زیبا باشد و پرگل. دورتموند در زمین خودش همه را 
برده بود، تا این اواخر که به بایرن و مونشن‌گلادباخ امتیاز داد. 
لواندوفسکی در این بازی به مصاف دومین تیم سابق خودش 
می‌رود؛ پس از بازی مقابل بایرن‌مونیخ. او در ‌26بازی مقابل 
زنبورها ‌27گل به این تیم سابقش زده است. هانسی فلیک هم در 
زمانی که سرمربی بایرن مونیخ بود، هرگز به دورتموند نباخته؛ 
‌5بازی، ‌5برد، ‌15گل زده و ‌6گل خورده. حالا فلیک و لوا به 

کندوی زنبورها می‌روند تا بار دیگر به آنها نیش بزنند!
  بارسا در 4بازی خود مقابل دورتموند در اروپا شکست نخورده؛ 
‌2برد و ‌2تساوی. در تمام رقابت‌ها، این بیشترین باری است که 
دورتموند بدون برد با حریفی در اروپا روبه‌رو شده و نتوانسته ببرد.

  دورتموند در هیچ‌یک از ‌9بازی اخیر خود مقابل تیم‌های 
اسپانیایی در لیگ قهرمانان اروپا دروازه خود را بسته نگه 
نداشته و در مجموع 20گل دریافت کرده است؛ با میانگین 
ضعیف ‌2.2گل در هر بازی. آنها در این فصل با نتیجه 5بر 2به 

رئال‌مادرید باختند، درحالی‌که 2بر صفر جلو بودند.
  دورتموند 4بازی از 5بازی اول خود در لیگ قهرمانان اروپا 
در این فصل )یک‌شکست( را برده است که بهترین شروع آنها از 
فصل 17 - 2016)همچنین 4برد در 5بازی( است. تنها در فصل 
98 - 1997، آنها موفق به کسب 5برد از 6بازی اول خود در یک 
فصل شده و این کار را به‌عنوان قهرمان آن فصل انجام داده بودند.
  بارسلونا برای اولین‌بار از زمان پیروزی در 5بازی اول خود 
در فصل 21 - 2020 به‌دنبال کسب 5پیروزی متوالی در لیگ 
قهرمانان اروپاست. آنها در فصل 12 - 2011 هم در 5بازی 

پیاپی بیش از ‌3گل به حریفان زده بودند.
  دورتموند در 5بازی اول خود در لیگ قهرمانان اروپا زیرنظر 
نوری شاهین ‌16گل به ثمر رسانده است. تنها سرمربیانی که در 
5بازی اول خود در این رقابت‌ها تیم‌شان گل‌های بیشتری به ثمر 
رسانده، توماس توخل)19( و هانس دیتر فلیک)18( هستند که 

هر دو در همان فصل فاتح رقابت‌ها شدند.

آرسنال 

و موناکو پیش از این در 

مرحله یک هشتم فصل 15 - 2014 

با هم بازی کردند؛ آرسنال در انگلیس 

3بر یک بازنده شد اما در فرانسه 2بر 

صفر حریف را شکست داد اما در نهایت 

به‌دلیل گل خورده بیشتر در خانه، 

از دور رقابت‌ها کنار رفت.

خطر چهارم شدن!
پرسپولیسی‌ها نگران از دست رفتن رتبه سوم هستند

تیم روزهای سخت هستیم
محمدحسین کنعانی‌زادگان از حال‌وروز این روزهای پرسپولیس و بازی امروز با ملوان می‌گوید

امیرحسین اعظمی|  پرسپولیس در حساس‌ترین 
شرایط ممکن امروز برابر ملوان قرار خواهد گرفت. 
گاریدو و شاگردانش در بازی قبلی برابر تیم قعرنشین 
نساجی شکست خوردند و همین باخت باعث شد که 
زیر فشار انتقادها قرار بگیرند. با این حال محمدحسین 
کنعانی‌زادگان، مدافع میانی پرسپولیس معتقد است 
که آنها در این سال‌ها بارها در این موقعیت‌های سخت 
قرار گرفته‌اند ولی در‌نهایت جام قهرمانی را بالای سر 
برده‌اند. او درآستانه بازی با ملوان به سؤالات همشهری 

پاسخ می‌دهد.

   شرایط تیم در آستانه بازی با ملوان 
چطور است؟

اوضاع خوب است و آماده این بازی هستیم. می‌دانیم که 
باید ‌3امتیاز را بگیریم و باخت قبلی را جبران کنیم. بچه‌ها 
به‌خوبی می‌دانند این بازی چه اهمیتی برای پرسپولیس 
دارد، البته همه بازی‌ها مهم هستند ولی ما بازی قبلی را 

در خانه واگذار کردیم و حالا باید دنبال جبران باشیم.

   ملوان را چطور می‌بینی؟
خب، جایگاه آنها در جدول نشان می‌دهد که تیم خوبی 
هستند. ملوان همیشه قابل احترام است و قطعا بازی 
سختی خواهیم داشت. آنها در زمین خودشان انگیزه 
زیادی دارند تا بازی را ببرند ولی ما محکوم به برد هستیم.

   باخت به نساجی با انتقادهای زیادی 

همراه شد. فضایی که در این چند روز ایجاد شد به 
تیم شما استرس نمی‌دهد؟

استرس برای چه؟ بازیکنانی که در پرسپولیس هستند 
در این سال‌ها کارهای بزرگی ‌‌انجام داده‌اند و بی‌تجربه 
نیستند. ما تیم روزهای سخت هستیم، اگر می‌بینید که 
بعد از یک باخت اینقدر حرف و حدیث درست می‌شود، 

دلیلش این است که پرسپولیس تیم بزرگی است.

   اما خیلی‌ها توقع نداشتند به تیم 
قعرنشین نساجی ببازید!

مگر پرسپولیس حق باختن ندارد؟ در فوتبال که چیزی 
را از قبل ننوشته‌اند، آیا در فوتبال اروپا تیم‌های بزرگ 
شکست نمی‌خور‌ند. من نمی‌خواهم اسم بیاورم ولی 
خودتان به نتایج بازی‌هایی که برگزار می‌شود توجه 
کنید، آیا تیم‌های بزرگ اروپایی که در لیگ خودشان 
مدعی اصلی قهرمانی هستند، شکست نمی‌‌خور‌ند. ما 
ناراحتی هواداران را درک می‌کنیم و خودم از همه آنها 
بابت باخت به نساجی عذرخواهی می‌کنم ولی قبول کنید 
در فوتبال باخت هم وجود دارد و قرار نیست پرسپولیس 

همه بازی‌ها را ببرد.

   حتما می‌دانی که گاریدو مورد 
شدیدترین انتقادها قرار گرفته است. نظر خودت 

چیست؟
فوتبال همین است. از بازیکن و مربی انتقاد می‌شود. من 

که نباید در مورد سرمربی صحبت کنم.

   قبول داری تغییرات زیادی که گاریدو 
در ترکیب ایجاد می‌کند، پرسپولیس را دچار 

مشکل کرده است؟
من نباید در مورد تصمیمات و تفکرات سرمربی صحبت 
کنم. گاریدو در دو سه مصاحبه اخیرش در این مورد 
صحبت کرده است. بازی‌های ما فشرده است و گاریدو 
نمی‌خواهد به بازیکنان فشار بیاید. در ضمن از ابتدای 
فصل بارها با مصدومیت بازیکنان مواجه شده‌ایم و همین 
موضوع هم ناخودآگاه باعث تغییرات می‌شود. متأسفانه 
در این چند روز جوی ایجاد شد که فکر می‌کنم درست 
نبود. شما دقایق ابتدایی بازی ما با نساجی را نگاه کنید، 
اگر آن موقعیت‌ها تبدیل به گل می‌شد الان این حرف و 
حدیث‌ها مطرح بود؟ فشارها روی پرسپولیس منطقی 

نیست.

   ولی اکثر انتقادها مربوط به تصمیمات 
گاریدو و تغییراتی است که در ترکیب می‌دهد. 
قبول داری او هنوز ترکیب اصلی را پیدا نکرده 

است؟
من در این مورد حرفم را زدم و حرفه‌ای نیست در مورد 
تفکرات سرمربی نظر بدهم. ما یک تیم هستیم، تنها 
سیبل‌کردن گاریدو منصفانه نیست. وقتی می‌بریم همه با 
هم هستیم و وقتی هم شکست می‌خوریم همه مسئولیت 
باخت را گردن می‌گیریم. باور کنید گاریدو از همه بیشتر 
نگران پرسپولیس است چون او مسئول فنی تیم است و 

می‌خواهد تیمش نتیجه بگیرد.

خوان کارلوس گاریدو 
در پرسپولیس اوضاع و 

احوال خوبی ندارد و فشار 
زیادی را تحمل می‌کند. 

تیم او بعد از شکست 
خانگی غیرمنتظره مقابل 

نساجی، 2بازی بسیار 
سخت بیرون از خانه 

مقابل ملوان و سپاهان 
دارد و خیلی‌ها می‌گویند 

اگر نتایج مناسب را در 
این دو مسابقه نگیرد، از 

کار اخراج خواهد شد. در 
چنین شرایطی اما حسین 

بادامکی، مدیر ورزشی 
پرسپولیس در مصاحبه‌ای 

گفته باشگاه به‌طور کامل 
از مربی اسپانیایی حمایت 

می‌کند و عقیده دارد او 
برای تطبیق با شرایط نیاز 

به زمان دارد. خب البته 
تجربه نشان داده زیاد 

هم نباید این حمایت‌ها را 
جدی گرفت. زمانی گابریل 
کالدرون، سرمربی پیشین 

پرسپولیس که به همین 
شکل تحت فشار بود، در 
یک مصاحبه تلویزیونی 

گفت: »من که بچه نیستم. 
وقتی باشگاه در یک هفته 
2بار از سرمربی خود اعلام 

حمایت می‌کند، یعنی مربی 
چمدانت را ببند و منتظر 

اخراج باش!« عین این اتفاق 
برای کالدرون رخ داد؛ آیا 
این جمله در مورد گاریدو 

هم صدق خواهد کرد؟
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شب میزبان‌هاشب میزبان‌ها
امشب نباید امتیازی از ورزشگاه‌ها خارج شود

گل را بردار و فرار کن
گواردیولا چاره‌ای ندارد جز آنکه تیمش را در زمین یوونتوس به پیروزی برساند

دیدار بزرگ امشب را تیم‌های یووه و سیتی برگزار 
می‌کنند. وضعیت هر دو تیم تعریف چندانی ندارد. اوضاع 
منچسترسیتی که بحرانی است، اما یوونتوس هم برخلاف 
پیش‌بینی‌های اولیه، همان تیم مکس آلگری است؛ 
حتی خسته‌کننده‌تر! گواردیولا از 9بازی اخیر خود در 
تمامی رقابت‌ها تنها یک برد )مقابل ناتینگهام( و ‌6شکست 
داشته. بازی‌های بعدی هم با یوونتوس، منچستریونایتد، 
استون‌ویلا، اورتون و لسترسیتی هر کدام سختی خودش 
را دارد و شاید بتواند آبی‌های پرسروصدا را بیشتر در باتلاق 
فرو ببرد. یوونتوس هم در 4بازی از ‌6دیدار خانگی آخر خود 
در لیگ قهرمانان اروپا )‌2پیروزی( شکست خورده، ازجمله 
آخرین بازی خود در برابر اشتوتگارت )یک بر صفر در 
هفته سوم(. این تعداد با شکست‌هایی که آنها در ‌40بازی 
خانگی قبلی خود در این رقابت‌ها )4( بین اکتبر2013 و 

دسامبر2021 متحمل شده بودند، برابر است.
  یوونتوس با تیاگو موتا سلطان مساوی در این فصل 

است. آنها 8مساوی دارند.
  یوونتوس و منچسترسیتی 6بار با یکدیگر در اروپا 
روبه‌رو شده‌اند. یوونتوس پس از باخت در نخستین 
ملاقات خود در سپتامبر 1976)یک بر صفر در جام 
یوفا(، در 5بازی اخیر خود مقابل این تیم انگلیسی 

شکست‌ناپذیر بوده است؛ 3پیروزی و 2تساوی.

  روند فعلی بدون پیروزی منچسترسیتی در برابر یوونتوس 
برابر با طولانی‌ترین رکورد آنها در برابر یک حریف در مسابقات 
اروپایی)۵( است؛ برابر با رکورد 5بازی بدون برد مقابل بارسلونا 
بین سال‌های ۲۰۱۴ تا ۲۰۱۶. با این حال، این اولین‌باری است 
که منچسترسیتی در دوران سرمربیگری پپ گواردیولا با 

یوونتوس روبه‌رو می‌شود.
  سیتی در 2بازی آخر خود در لیگ قهرمانان اروپا 7گل خورده 
)۴گل از اسپورتینگ و ۳گل از فاینورد(، درحالی‌که در 3مسابقه 
اول خود در این فصل دروازه‌اش را بسته نگه داشته بود. پپ در 
دوران مربیگری‌اش در لیگ قهرمانان اروپا هرگز ندیده که تیمش 

در 3مسابقه متوالی بیشتر از 2بار گل خورده باشد.
  یوونتوس در 2بازی آخر خود در لیگ قهرمانان به تساوی 
رسیده؛ برابر لیل )یک - یک( و آستون ویلا )بدون گل(. 
آخرین‌باری که آنها در این رقابت‌ها 3بازی متوالی را با تساوی به 
پایان رساندند، به فصل 13 - 2012 برمی‌گردد؛ در 3بازی اول 

آن فصل تحت هدایت آنتونیو کونته.
  در اردوی یوونتوس مصدومان زیادی وجود دارد اما داگلاس 
لوییس پس از مدت‌ها شرایط بازی پیدا کرده. مک‌کنی هم آماده 
بازی است. کامبیاسو پیچ‌خوردگی مچ پا دارد. برمر فصل را از 
دست داده. وضعیت سیتی هم خوب نیست. رودری که فصل 
آینده برمی‌گردد، کواچیچ، جان استونز، مانوئل آکانجی، ناتان 

آکه و اسکار باب هم مصدومیت دارند.
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کمی امید، کلی نگرانی
تصویر کلی پرسپولیس پیش از جدال سرنوشت‌ساز با ملوان

تیم روزهای سخت هستیم
محمدحسین کنعانی‌زادگان از حال‌وروز این روزهای پرسپولیس و بازی امروز با ملوان می‌گوید

قهرمانی لیگ؟
فوتبال که قابل پیش‌بینی نیست 

و اگر بخواهیم فقط حرف قهرمانی 

بزنیم خیلی ساده است. ما باید در 

زمین مسابقه بجنگیم و خودمان 

را ثابت کنیم که همین کار را 
هم انجام می‌دهیم.

ملوان و پرسپولیس در یک بازی معوقه از هفته 
هشتم لیگ برتر به مصاف هم خواهند رفت تا 
درنهایت جدول مسابقات تراز و تعداد مسابقات 
همه تیم‌ها برابر شود. نبرد این دو تیم همیشه 
جذاب بوده و حالا به هزار و یک دلیل می‌تواند 
مهم‌تر هم باشد؛ ازجمله اینکه پرسپولیس در 
یکی از بحرانی‌ترین مقاطعش باید راهی انزلی 
شود و این مسابقه بسیار دشوار را پشت سر 
بگذارد. تیم خوان کارلوس گاریدو برای این 
دیدار، یک دنیا نگرانی دارد و مختصری هم امید. 
اینکه چرا این بازی تا این حد سخت شده، دلایل 

متنوعی دارد.

   کادرفنی زیر فشار
مدت‌هاست که کادرفنی پرسپولیس زیر 
شدیدترین فشارها قرار گرفته و کار به جایی 
رسید که حتی پیش از این مسابقه هم شایعه 
شد خوان کارلوس گاریدو از کار برکنار خواهد 
شد. در نهایت البته هیأت‌مدیره جلسه گذاشت و 
مربی اسپانیایی را ابقا کرد، هرچند همه می‌دانند 
نتیجه این دیدار و نیز بازی بعدی با سپاهان 
تأثیر زیادی روی سرنوشت این مربی خواهد 
داشت. وقتی مربی تا این حد سیبل انتقادات 
می‌شود، طبیعتا مشروعیتش را بین بازیکنان 
نیز از دست می‌دهد و کار سخت می‌شود. در 
خیلی از هفته‌های گذشته، از حمایت و همدلی 

هواداران که در فصول گذشته از رمزهای موفقیت 
پرسپولیس به شمار می‌آمده، خبری نبوده و حتی 
اگر این تیم در انزلی هم موفق به کسب پیروزی 
شود، باز بعید است حجم قابل توجهی از امید و 
اعتماد در این اردوگاه شکل بگیرد. خبر مهم این 
است که درست یا غلط، بخش بزرگی از هواداران 
پرسپولیس از گاریدو عبور کرده‌اند و به جای 

همراهی، صرفا در حال »تحمل« او هستند.

   آمار ضعیف بیرون از خانه 
شرایط پرسپولیس و استقلال امسال طوری 
بوده که مسابقات خانگی و بیرون از خانه برای 
آنها فرقی نداشته است. با این حال دست‌کم 
روی کاغذ، پرسپولیس در این فصل نتایج 
فوق‌العاده‌ای کسب نکرده است. شاگردان گاریدو 
در 4بازی بیرون از خانه، 2برد مقابل گل‌گهر و 
استقلال تهران داشته‌اند، یک باخت به استقلال 
خوزستان داده‌اند و مقابل تراکتور هم مساوی 
کرده‌اند. حالا آنها با چنین رزومه‌ای باید یکی 
از سخت‌ترین مهمانی‌هایشان را در انزلی پشت 

سر بگذارند.

   انبوه غایبان
باز هم ترکیب پرسپولیس نسبت به مسابقات 
قبلی تغییر خواهد داشت که این بار عمده 
دلیلش، تعداد بالای غایبان است. ایوب عملود در 

بازی با نساجی اخراج شد و این مسابقه را از دست 
داد، میلاد سرلک هم آسیب دیده. غیراز این دو 
نفر، مصدومیت لوکاس ژوآئو هم ادامه دارد و 
گفته می‌شود میلاد محمدی نیز به‌دلیل همان 

مرخصی کذایی به این دیدار نمی‌رسد.

   ملوان آماده
از آن سو ملوان هم در یکی از بهترین فرم‌هایش 
به پرسپولیس خورده. شاگردان مازیار زارع از 
10بازی صاحب 18امتیاز هستند که میانگین 
قابل اعتنای 1.8امتیازی را نشان می‌دهد. ملوان 
در آخرین بازی‌اش هم در خرم‌آباد با نتیجه 3بر 
یک مقابل خیبر به پیروزی رسید تا از نظر روحی 

نیز کاملا مهیای این مسابقه باشد.

   امید کجاست؟
با همه اینها، پرسپولیس به هر حال 
»پرسپولیس« است، بازیکنان باتجربه‌ای دارد 
و از شخصیت تیمی خیلی خوبی هم بهره می‌برد. 
شاید به چشم هواداران بسیار عصبانی این تیم 
نیاید، اما قرمزها مقابل نساجی هم فوتبال خوبی 
بازی کردند و به اندازه کسب یک پیروزی پرگل 
موقعیت ساختند، اما فوتبال روی نامهربانش را 
نشان آنان داد. اگر پرسپولیس همان نمایش را 
در انزلی داشته باشد، بعید نیست موفق به کسب 
بردی شود که کمی حال و هوای تیم را بهتر کند.

لیگ نخبگان؟
ما باید خیلی بیشتر از این امتیاز 

می‌گرفتیم ولی در چند بازی واقعا 

بدشانسی آوردیم. امسال بابت ازدست‌دادن 

فرصت‌‌ها در چند بازی ضرر کردیم ولی برد 

برابر شرطه اتفاق خوبی بود. امیدوارم در 

2بازی پایانی نتایج خوبی برابر الهلال 

و النصر بگیریم و به دور بعدی 

صعود کنیم.

   برخی معتقدند 
2بازی بعدی با ملوان و سپاهان، 
سرنوشت گاریدو را مشخص 
خواهد کرد. نظر خودت چیست؟
باشگاه از سرمربی تیم حمایت کرده 
و حرفی باقی نمی‌ماند. خیلی مواقع 
شرایط بدتر از این بوده ولی ما در 
روزهای سخت نشان داده‌ایم تیم 

بزرگی هستیم. پارسال در نیمه اول با 
‌3گل از استقلال خوزستان عقب افتادیم 

و همه فکر کردند پرسپولیس یک درصد 
هم شانس قهرمانی ندارد. اگر هواداران نگران 

هستند، فصل گذشته و 2فصل پیش را به یاد 
بیاورند که چگونه قهرمان شدیم. ما نگرانی آنها 

را درک می‌کنیم ولی هواداران باید پشت تیم 
باشند. حمایت آنها باعث دلگرمی ما‌ست. فوتبال 

فقط یک بازی یا 2بازی نیست که اگر نتیجه نگرفتیم، 
ناامید شویم.

   از تراکتور و سپاهان به‌ترتیب 5و 
4امتیاز عقب هستید. این فاصله را جبران 

می‌کنید؟
ما توجهی به نتایج رقیبان نداریم. پارسال و 2فصل 

پیش هم که در صدر جدول نبودیم فقط روی بازی‌های 
خودمان تمرکز داشتیم. هر بازی برای پرسپولیس حکم 

فینال را دارد و می‌جنگیم تا به هدف‌مان برسیم.

پرونده قطورتر شد
منچسترسیتی در آستانه جریمه و توقیف جام‌ها

پرونده تخلفات منچسترسیتی دستخوش تغییر شد؛ البته تغییر بد! حالا اتهام‌ها از 115ری کرده و به ‌130تا افزایش یافته 
است. این اتهام‌ها مربوط به تخلفات این باشگاه در زمینه فیرپلی مالی در یک دوره ‌14ساله است. تا اواخر ژانویه نتیجه 
دادرسی به اطلاع باشگاه خواهد رسید تا وکلای منچسترسیتی خودشان را برای دفاع آماده کنند. کسر امتیاز در طول 
چندین فصل می‌تواند یکی از جریمه‌های مدنظر دادستان‌ها باشد. در این صورت، بسیاری از جام‌ها از این باشگاه پس 
گرفته خواهد شد. البته اگر وکلای این باشگاه نفتی و ثروتمند نتوانند هیأت منصفه و قاضی را قانع کنند. شیخ منصور 
گران‌ترین وکلا را برای فرار از جریمه استخدام کرده است. او یک‌بار پیش از این از خطر حذف از لیگ قهرمانان اروپا جسته 
بود. اتحادیه فوتبال اروپا)یوفا(، منچسترسیتی را در سال2022 به‌دلیل نقض قوانین مالی با محرومیت 2ساله از حضور در 
رقابت‌های اروپایی محکوم کرد، درحالی‌که باشگاه نیز ‌25میلیون پوند جریمه نقدی شد. در نهایت باشگاه منچسترسیتی 

از طریق دادگاه حکمیت ورزش )CAS( توانست خود را تبرئه کند و محرومیتش لغو شد.
تمامی این مسائل در حالی مطرح شده که منچسترسیتی لزوما پرهزینه‌ترین باشگاه انگلیسی در سال‌های اخیر نبوده. 
اگر تورم فعلی را مورد محاسبه قرار دهیم، در ‌20سال اخیر، این چلسی بوده که از همه بیشتر خرج کرده و در سال‌های 

اخیر منچستریونایتد هم عنوان‌دار بوده است.

دستگاه قضایی از زمانی به منچسترسیتی 
حساس شد که یک هکر ‌35ساله پرتغالی 
در سال2018 به ایمیل‌های این باشگاه 

دسترسی پیدا و آن را افشا کرد.
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 خیلی‌ها تصور می‌کنند پوکی استخوان یک 
اصطلاح بزرگ‌نمایی ‌شده است و آنقدرها هم 
قابل جدی گرفتن نیست، اما باید بدانید که در 
این بیماری استخوان‌ها واقعا ضعیف و شکننده 
می‌شوند، تاجایی که حتی یک ضربه کوچک به 
بدن یا یک زمین خوردن ساده می‌تواند باعث 
شکستگی استخوان‌های نواحی مختلف شود. 
این بیماری به‌دلیل کاهش میزان مواد معدنی در 
استخوان‌ها مثل کلسیم و فسفر رخ می‌دهد و 
باعث می‌شود که استخوان‌ها به مرور زمان نازک و 
نازک‌تر شوند. فرد مبتلا به پوکی استخوان معمولا 
تا وقتی یکی از استخوان‌هایش دچار شکستگی 
نشود، متوجه بیماری خود نمی‌شود،  چون این 
بیماری علائم خاصی ندارد و به همین دلیل به 
»بیماری خاموش« معروف است. اگر علاقه‌مند 
شده‌اید که درباره این عارضه بیشتر بدانید، پس 
نکته‌های دکتر افشین استوار، استاد دانشگاه 
و رئیس مرکز تحقیقات استئوپروز پژوهشگاه 
علوم غدد و متابولیسم دانشگاه علوم پزشکی 
تهران را در گفت‌وگو با همشهری از دست ندهید.

تراکم معدنی استخوان‌ها معمولا تا حدود 
۳۰سالگی افزایش پیدا می‌کند. یعنی 1

حداکثر توده استخوانی تا حدود ۳۰سالگی اتفاق 
می‌افتد. بعد از آن با افزایش سن، توده و تراکم 
استخوانی کاهش پیدا می‌کند و هرقدر که سن بالاتر 
می‌رود، این توده استخوانی هر سال مقدار بیشتری 

کاهش پیدا می‌کند.
مهم‌ترین پیامد این بیماری این است که 

منجر به شکستگی استخوان‌ها در نواحی 2
مختلف بدن می‌شود. شکستگی‌های ناشی از پوکی 
استخوان در ۳ناحیه بدن بیشتر رخ می‌دهند: مچ 

دست، مهره‌های ستون فقرات و لگن. البته مورد آخر 
می‌تواند به مرگ فرد هم منجر شود.

 یکی از بدترین تبعات پوکی استخوان در 
ایران، شکستگی استخوان به‌خصوص در 3

ناحیه لگن است که در بیشتر موارد منجر به مرگ 
فرد می‌شود، به‌طوری که از هر ۲نفر مبتلا به 

شکستگی لگن، یک نفر فوت می‌کند.
وراثت در ابتلا به این بیماری خیلی مهم 

است و کسانی که سابقه‌ خانوادگی این 4
بیماری را در والدین یا خویشاوندان درجه یک خود 
دارند، بیشتر در معرض خطرند و لازم است که 
سلامت استخوان‌های خود را از سنین پایین‌تر شروع 
کنند، چون این افراد بیشتر از بقیه مستعد ابتلا به 

پوکی استخوان و تبعات آن هستند.
فقط جوانانی که مشکلاتی مثل بیماری‌های 

ژنتیک، مصرف دارو، ابتلا به سرطان و 5
بیماری‌های روماتولوژی دارند، ممکن است به پوکی 
استخوان مبتلا شوند و باید سنجش تراکم استخوان 
و دیگر مراقبت‌ها را جدی بگیرند. در غیراین صورت 
فقط به زنان بالای ۵۰سال و مردان بالای ۶۰سال 
توصیه می‌شود که برای سنجش تراکم استخوان به 

پزشک مراجعه کنند.
 تشخیص پوکی استخوان با سنجش تراکم 

استخوان ممکن است و راهی غیر از این 6
وجود ندارد. یعنی با انجام آزمایش، معاینه بالینی، 
رادیولوژی و... نمی‌توان آن را به‌طور قطعی تشخیص 

داد، چون این بیماری علائم بالینی و ظاهری ندارد.

یک بیماری شکننده
دوسوم کسانی که پوکی استخوان دارند اصلا از بیماری‌شان خبر ندارند

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

در خانه بمانید
اورژانس استان تهران توصیه می‌کند که از هرگونه تردد بی‌مورد در هوای آلوده جدا پرهیز کنید. همچنین اورژانس 
توصیه کرده افرادی که بیماری‌های تنفسی و قلبی و ریوی دارند و سالمندان و کودکان، حتما در منزل بمانند و 

شهروندان در محیط باز فعالیت نداشته باشند.

ویتامین C علیه سرطان
تحقیقات جدید نشان داده که مبتلایان به سرطان پیشرفته پانکراس با مصرف یک ویتامین می‌توانند شانس 
زنده ماندن بیشتری داشته باشند. بر اساس این تحقیقات در دانشگاه آیووا، دوز بالای ویتامین C می‌تواند 

پیشرفت جدیدی در درمان سرطان باشد.
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افقی:
1- فرورفته - پرداختی مجرم 

برای مجازات – تخم‌مرغ
2- آمارگیری - هدیه 
چهره‌گشایی عروس - 

آیین‌ها
3- منسوب به یمن - سامانه 

- امر به یافتن دارد
4- برابر - اقدام‌کننده به 

کاری
5- قیامت - افسر شهربانی 

قدیم - پراکندگی
6- ضمیر غایب - 

سهل‌انگاری - سرگردان
7- درختی که سرش را ببرید 
می‌میرد - پیشتاز لشکر - 

دعوت‌شده
8- پدرمرده - خارج شدن 
کالا از گمرک - سازمان 

فضانوردی آمریکا
9- اهرم زیرپایی - روزانه - 

انگور عرب
10- از خواهران برونته - 

گلنگدن - داخل
11- غذای بیمار - مشورت - 

گیاه بدون دانه
12- تعقیب - اثری به قلم 

شاتو بریان فرانسوی
13- بزرگ‌ترین سازمان 
جهانی است - مجانی - 

متلاشی‌شدن

14- همدم - شکستنش 
افتخار است - همراه پشتک

15- قرابت - سرزنش - فشار 
برای راندن چیزی

  
عمودی:

1- از رشته‌های ورزشی آبی 
- خوشحال

2- محل رشد جنین - 
انژکتور - چشم دوربین 

عکاسی
3- بی‌صدا - رهبر حزب - 

ناپاک
4- مقاوم در برابر مشکلات و 
حوادث - از مذاهب چهارگانه 

اهل سنت - نت آخر
5- زن نازا - غذای مخصوص 

تالش و آستارا
6- مساوی - شغل وزیر - 

فاقد تازگی
7- از پیامبران اولوالعزم - 
بیماری ویروسی جانوران 

گوشتخوار - مترسک
8- گوارا - از آثار داستانی 
هوشنگ مرادی‌کرمانی - 
زمینه پشت سوژه در عکاسی

9- نامیده شده - از مرکبات 
- رود جاری در خراسان 

شمالی
برشکاری  قالب   -10
فلزات - حفظ و نگهداری 

- کوچک‌ترین عدد اول
11- آماسیده - دریغ و افسوس

12- سخن زیر لب از روی خشم - 
نمایشنامه‌ای نوشته اوژن یونسکو 

- غذایی از کشک
13- گزند - خطی در دایره - عقیم

14- نغمه - غذاسازی گیاه به وسیله 
انرژی نور خورشید - رفیق مشهدی

15- آلیاژ - مجسمه‌ای در کنار 
اهرام ثلاثه مصر

هصغویتاترلوفا
ندیهراومویزینم
گرشاشبشاوگجر
ایحامامینیسای
منمیانتسجفنک
هقیاقنعلهاتا

ینیبدمحاوهای
جولوواقحلانی

امرخبرثیوناب
وبیداورهننرق
داعهلداردنار
اریتکابداامغا

نژنیالرسایاب
گنلکالاناخمرفی
یگمهکنیگنروله 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 4926
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

932457618
684912375
571863294
368149752
295378461
147526839
423695187
756281943
819734526

متوسط
  7  8    3
 3    4    
 1 6    5   
9    1    2
   4  2    
5    3    6
  8    1 6  
   2    4  
3    5  7   985247316

163985247
247316598
316598724
598724631
724631859
631859472
472163985
859472163

ساده

متوسط

457186293
839524671
216397584
964715832
183462957
572839416
728943165
695271348
341658729

سخت
 3  4   6   
6    1 2    
5   8      
  8      2
  5  7  4   
1      8   
     5   7
   2 8    3
  9   4  2  

ساده
9 8   4   1 6
  3    2   
  7 3  6 5   
 1   9   2  
   7  4    
 2   3   5  
  1 8  9 4   
  2    9   
8 5   7   6 3

5 میان‌وعده دیابتی‌ها
برای حمایت از سامت کلی و ثابت نگه‌داشتن سطح قند 
خون انتخاب میان‌وعده‌های مناسب به جای استفاده از 

تنقلات شیرین و فرآوری‌شده ضروری به‌نظر می‌رسد. 

   آووکادو و خیار: آووکادو به‌دلیل داشتن چربی‌ها و فیبر 
مفید برای قلب یک میان‌وعده عالی است و همراه با خیار‌ که 
یک سبزی کم‌کالری است، به یک میان‌وعده بسیار با‌طراوت 

و ترد تبدیل می‌شود.
   پودینگ چیا با کره بادام: دانه چیا سرشار از فیبر و امگا3 
است. این دانه‌ها به‌خوبی با شیر بادام شیرین‌نشده و یک قاشق 

کره بادام مخلوط می‌شوند. 
   نخود تفت داده‌شده: نخود تفت داده شده ترد و خوش‌طعم 

یک جایگزین عالی برای چیپس با کربوهیدرات کم است.
   ماست یونانی با گردو و دارچین: ماست یونانی ساده سرشار از 
پروتئین و پروبیوتیک است که آن را به یک میان‌وعده مناسب 

افراد مبتلا به دیابت تبدیل می‌کند.
   برش‌های سیب با کره بادام‌زمینی: یک سیب همراه با یک 
وعده کوچک کره بادام زمینی می‌تواند ترکیبی عالی از شیرینی 

و طعم خوش باشد.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارتغذیه

نقش مهم خواب بموقع
شاید بیشتر ما ندانیم که به‌موقع خوابیدن، چه منافعی 
می‌تواند برای ما و بدن‌مان داشته باشد و بی‌موقع و بدموقع 

خوابیدن، چقدر می‌تواند ضرر برساند. 
طب ایرانی عقیده دارد که پیشگیری، باعث می‌شود تا بخش 
بزرگی از سلامت‌‌مان را از دست ندهیم. به این منظور هم 
توصیه‌های شش‌گانه‌ای دارد که یکی از آنها خواب مناسب 
است. بنابر طب ایرانی و به گفته کارشناسان آن، اگر خواب 
درستی نداشته باشید، بیماری‌هایی در مغز، کبد و البته 
طحال شما ایجاد خواهد شد. در اینجا اگر اختلال خواب 
داشته باشید، یعنی دیر بخوابید یا به موقع نخوابید، ضعف 
انرژی طحال اتفاق خواهد افتاد. در این صورت طحال دچار 
ضعف می‌شود. طحال چه کار می‌کند که اینقدر مهم است؟ 
طحال وظیفه گرم‌کردن بدن و همچنین نگهداری برخی 
اعضای بدن را عهده‌دار است. در نتیجه وقتی که اختلالات 
خواب ما رفع می‌شود، عملکرد طحال مغز و کبد بهبود پیدا 
می‌کند. پس بهترین توصیه طب ایرانی،  به موقع خوابیدن 

و خواب مناسب است.

طب ایرانی

پاسخ به سؤالات پزشکیسبک زندگی 

 راهکارهای تبدیل پیاده‌روی 
به ورزش کامل 

چگونه می‌توان پیاده روی را به یک فعالیت کامل بدنی برای 
سلامت کلی بدن تبدیل کرد؟ در این مطلب قصد داریم به 
نکاتی درباره چگونگی تبدیل پیاده روی به یک گزینه عالی 

ورزشی بپردازیم.
 از ردیاب‌ها یا برنامه‌های تناسب اندام برای نظارت بر 

گام‌ها، مسافت و سرعت استفاده کنید.1
 برای جلوگیری از صدمات، روی کفش‌های 

پیاده‌روی راحت با بالشتک‌های مناسب و خوب 2
سرمایه‌گذاری کنید.

 تناوب بین سرعت‌های مختلف )به‌عنوان مثال، 
پیاده‌روی سریع و سرعت متوسط( باعث افزایش 3

کالری‌سوزی و بهبود وضعیت قلبی و عروقی می‌شود. با 
5دقیقه پیاده‌روی آسان بدن خود را گرم کنید.

استرس بر ظاهر ما اثر می‌گذارد؟
 استرس می‌تواند کیفیت خواب، رژیم غذایی، سلامت 
پوست و مو، سلامت روح و روان و حتی جوانی و زیبایی ما 
را تحت‌تأثیر قرار دهد. با هم، بخشی از اثرات استرس بر 

ظاهر را مرور می‌کنیم.

 بروز آکنه و جوش‌: به‌دلیل تولید هورمون 
کورتیزول و افزایش تولید چربی پوست 1

خشکی پوست: به‌دلیل کاهش توان پوست در 
حفظ رطوبت 2

پیری زودرس پوست: به‌دلیل تولید رادیکال‌های 
آزاد و آسیب به کلاژن پوست 3

سفید شدن زودهنگام موها: به‌دلیل سرعت 
بخشیدن به  فرایند آن 4

تیره شدن زیر چشم‌ها: به‌دلیل ایجاد اختلال در 
خواب و افزایش خستگی 5

مهم‌ترین دلایل بیماری

عدم‌مصرف 
لبنیات

عدم‌تحرک 
بدنی

کمبود 
D ویتامین

ژنتیک 
و سابقه 
خانوادگی

مصرف 
سیگار

افزایش جنسیت
سن

60
درصد

38
درصد

66
درصد

80
درصد

زنان و 25درصد 
مردان بالای 50سال  
درگیر این عارضه‌اند 

افراد بالای 50سال 
درگیر پوکی استخوان 

هستند 

افرادبالای 70سال، 
درگیر پوکی 
استخوانند 

مبتلایان به پوکی 
استخوان از بیماری 

خود بی‌خبرند 

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
1پذیرش آگهیتبلیغات درون واگن ها 8 1 9
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ورزش
نیلوفر ذوالفقاری: روزنامه نگار

»مینابی«  در بن‌بست 
بافت‌های فرسوده

توجه به اصل هنر و شهادت هدف اصلی ساخت 
این سازه است

 کنترل ترافیک  شهر
 با هوش مصنوعی

ساخت یادمان شهدای غواص 
در دریاچه خلیج فارس

پوریا علیمردانی، مدیرعامل سازمان حمل‌ونقل و ترافیک 
شهر تهران از طرح ها و برنامه‌های این سازمان برای  کاهش 

ترافیک پایتخت می‌گوید 

یک اثر حجمی میان شمسه 12 پر 

صفحه‌16

صفحه‌15

صفحه‌14

 پرونده مشکلات محله ناحیه یک منطقه ۱۵ 
در صحن شورای شهر تهران بررسی شد

تجلیل از پیشکسوتان و قهرمانان ورزشی 
در »شهر آرمانی«

شور و نشاط اجتماعی و کشف استعداهای برتر، محورهای سومین رویداد 
ورزشی قهرمان شهر است که با برگزاری آن ورزشکاران تهرانی در 15رشته 
ورزشی با هم رقابت کردند. چهارمین نشست »شهر آرمانی« به تجلیل از 
قهرمانان ورزشی این مسابقات و ارائه عملکرد سازمان ورزش در 3سال اخیر 
اختصاص داشت. این نشست با حضور مدیران ورزشی و شهری، قهرمانان و 

پیشکسوتان ورزش کشورمان در سالن ایوان شمس برگزار شد.
ازکدام ورزشکاران قدردانی شد؟

محمدرضا رسولی 
 قهرمان بوچیای 
پارا قهرمان شهر

امیرسام ارمغانی، 
کم‌سن‌ترین 

قهرمان

خانواده‌ عیسی‌زاده به‌عنوان 
خانواده ورزشی حاضر در 

مسابقات قهرمان شهر

مجموعه‌های ورزشی تعطیل شده 
به چرخه خدمت‌رسانی برگشتند

محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی شهردار 
تهران:ایجاد امکانات ورزشی باکیفیت، ارزان و در دسترس، راهبرد مدیریت 
شهری در ورزش است. با همت و تلاش همه همکارانم در بخش‌های مختلف 
شهرداری، مجموعه‌های تعطیل شده به چرخه خدمات‌رسانی بازگشتند و این 
اتفاقی مبارک در حوزه ورزش شهروندی است. فاصله‌ای که به واسطه‌ تکنولوژی 
میان شهروندان ایجاد شده است با ورزش شهروندی برطرف می‌شود. ورزش 
شهروندی همدلی را در جامعه ایجاد و به هنگام بروز بحران‌ها، روحیه ایثارگری 

و دگرخواهی را در میان اقشار مختلف تقویت می‌کند.

 استعدادیابی و هویت‌بخشی به محله‌ها
 هدف اصلی برگزاری »قهرمان شهر« است

حسین اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران:با برگزاری 
برنامه‌هایی همچون »قهرمان شهر«  که ایده اصلی آن توسط معاون محترم 
اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران مطرح شد، به‌دنبال ایجاد نشاط در جامعه 
و سپس استعدادیابی و هویت‌بخشی به محله‌ها هستیم. به این ترتیب رقابت‌ها 
برای شهروندان از کف محله آغاز و با استمرار آن در منطقه و فرامنطقه »قهرمان 

شهر« در هر رشته ورزشی معرفی خواهد شد.

چه‌کسی »قهرمان شهر« می‌شود؟
آغاز سومین المپیاد ورزشی شهر تهران با مشارکت یک میلیون و 500هزار نفری شهروندان 

رقابت‌های ورزشی شهروندان تهرانی 
از مردان و زنان گرفته تا کودکان و 
سالخوردگان، در 2سال اخیر، در قالب 
مسابقات »قهرمان شهر« صحنه‌های جالبی 
از مشارکت مردم را رقم زده است. سال 
گذشته این رقابت‌ها با مشارکت یک میلیون 
نفر از تهرانی‌ها رکورد تازه‌ای در عرصه 
ورزش شهروندی ثبت کرد، رکوردی که 
البته امسال با شروع دور سوم رقابت‌ها 
شکسته شده است. مسابقات قهرمان شهر3 

با برگزاری مرحله محله‌ای آغاز شده است.

 شناسایی و پرورش استعدادهای ورزشی 
 افزایش شادی و نشاط در جامعه

ترویج ورزش همگانی

مساجد و مدارس، میزبان قهرمانان
مرجان میرزایی‌قاضی، معاون ورزش بانوان سازمان 
ورزش شهرداری تهران:یکی از ویژگی‌های این دوره 
از رقابت‌های قهرمان شهر، محله‌محور، مسجدمحور، 
مدرسه‌محور و خانواده‌محور بودن است. بخش‌هایی از این 
رقابت‌ها به میزبانی مساجد و مدارس شهر تهران با حضور 

خانواده‌ها و دانش‌آموزان برگزار شده است.

اضافه شدن رشته‌های جدید با نظر مردم 
علیرضا بهرمن، معاون ورزش آقایان سازمان ورزش شهرداری 
تهران:10رشته ورزشی جدید در این دوره به رقابت‌های قهرمان شهر در 
بخش آقایان و بانوان اضافه شده است. این رشته‌ها براساس نظرسنجی‌های 
صورت‌گرفته از خود مردم در مناطق مختلف شهرتهران بوده است. 
درواقع رشته‌های جدید طبق نظر و  خواست خود شهروندان انتخاب و به 

رقابت‌های قهرمان‌شهر اضافه شد.

58
درصد بافت ناحیه 
یک منطقه 15 از 

جمله محله مینابی 
فرسوده است

 21
گاراژ تفکیک غیرمجاز 

 پسماند در 
 منطقه 15  شناسایی

 و پلمب شد

 21000
بافت در منطقه 15 
وجود دارد که باید 

توسط شهرداری تهران 
تملک شود

 رقابت‌ از دل محله‌ها تا برج میلاد 
برپایی رقابت‌ها در گام نخست محله‌ای و منطقه‌ای 
است که تا 20دی‌ماه به پایان می‌رسد و نفرات و 
تیم‌های برتر هر منطقه مشخص می‌شوند. اوایل 
بهمن‌ماه هم افتتاحیه مسابقات قهرمان شهر برگزار 
و مرحله بعدی رقابت‌ها یعنی بخش فرامنطقه‌ای 
از 10بهمن‌ تا 10اسفند‌ به‌طور متمرکز در 
مناطق 18)برای آقایان( و 5)برای بانوان( برگزار 
 خواهد شد. به این ترتیب پرونده مسابقات 
سال 1403بسته خواهد شد. البته ادامه رقابت‌ها در 
مرحله یک‌چهارم نهایی از اردیبهشت سال آینده 

در برج میلاد متمرکز است. مشارکت میلیونی شهروندان 
مهلت ثبت‌نام رشته‌های قبلی مسابقات 
قهرمان شهر3 به پایان رسیده و رقابت‌های 
محله‌ای آغاز شده است. اما برای نام‌نویسی 
در 5رشته جدید به شهروندان فرصت داده 
شده تا پایان آذرماه با مراجعه به نشانی 
https://varzesh.tehran. اینترنتی

ir/introDuction در قهرمان‌شهر 
ثبت‌نام کنند. این 5رشته از مرحله 
منطقه‌ای آغاز می‌شود. براساس آمار 
سازمان ورزش شهرداری تهران، حدود یک 
میلیون و 500هزار نفر از شهروندان تهرانی 
درمسابقات قهرمان شهر ثبت‌نام کرده‌اند که 
نشانگر افزایش حدود 500هزار نفری نسبت 

به سال گذشته است.

 اضافه شدن 10رشته جدید 
مسابقات قهرمان شهر3 در این دوره تغییراتی دارد. یکی 
از آنها افزایش رشته‌های ورزشی بانوان و آقایان است. دوره 
اول در 16رشته ورزشی برای آقایان و بانوان برگزار شد 
و در مرحله دوم تعداد رشته‌ها به 20بخش ورزشی برای 
آقایان و بانوان افزایش یافت. اما حالا در قهرمان شهر3، 
تعداد رشته‌های ورزشی به 30رشته رسیده است. در واقع 
برای آقایان رشته‌های تکواندو، ووشو، شطرنج، آمادگی 
جسمانی و طناب‌زنی در بخش انفرادی و برای بانوان 5رشته 
دوومیدانی، آیروبیک، طناب‌زنی، تکواندو و فوتبال روی میز 

در بخش انفرادی به این مسابقات اضافه شده‌اند.

تعداد شرکت کنندگان
)تیمی و انفرادی(

1500000
نفر 

 مهم‌ترین 
اهداف برگزاری 

مسابقات 
قهرمان شهر

 مناطقی با بیشترین میزان مشارکت

منطقه19
136221

نفر منطقه4
111473

نفر
منطقه3
90549

نفر

30
رشته‌ ورزشی برای 

آقایان و بانوان تدارک 
دیده شده است.

 رشته‌های انفرادی 

1102160نفر
رشته‌های تیمی

397840نفر 
آقایان: 539392نفر

بانوان:562768نفر

آقایان: 197840نفر

بانوان:200000نفر

 مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

آغاز سومین رویداد ورزشی شهر تهران با مشارکت یک میلیون و 500هزار نفری شهروندان 
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زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

بازدید میدانی از محله‌های‌مختلف 
توسط اعضای شورای شهر تهران از 
یک سو منجر به گفت‌وگوی بی‌واسطه 
با مردم و از سوی دیگر هم زمینه‌ساز 
مواجهه‌و درک ملموس مشکلاتی 
می‌شود که شهروندان به‌طور مستمر با 
آنها دست‌به‌گریبان هستند. در راستای 
این رویکرد، ناصر امانی، عضو کمیسیون 
برنامه‌وبودجه شورا که در بازدیدهای 
هفتگی خود به محله »مینابی« در 
منطقه ۱۵ رفته بود، دیروز ۲۰ آذر در 
دویست و هشتاد و هفتمین جلسه 
پارلمان شهری، گزارشی از مشکلات 
این محله ارائه داد و گفت که محله‌ 
مینابی به‌دلیل وجود بافت‌های فرسوده 
در بن‌بست گرفتار شده و این موضوع 
مشکلات عدیده‌ای را برای سکنه ایجاد 

کرده است.

چهارشنبه  چهارشنبه  2121 آذر  آذر 14031403- شماره  - شماره  92779277
حل مشکل تأمین اعتبار شرکت شهر سالم

سوده نجفی، عضو شورای اسلامی شهر تهران: براساس برنامه چهارم توسعه شهر تهران، الکترونیکی‌کردن 
پرونده‌های پزشکی، تکلیف شرکت شهر سالم است. این شرکت مصمم به انجام آن است و تلاش‌هایی هم 

صورت ‌گرفته، اما در تأمین اعتبار مشکلات وجود دارد که ضروری است شهرداری این مشکل را حل کند.

حل معضل آلودگی هوا ،نیازمند هماهنگی دستگاه‌ها
مهدی عباسی، عضو شورای اسلامی شهر تهران: تهران گرفتار معضل آلودگی هواست و حل این موضوع نیاز 
به اقدامات و هماهنگی گسترده همه دستگاه‌های متولی دارد. همچنین لازم است از شهرداری تهران بابت 

نصب برچسب‌هایی با عبارت »این اتوبوس با پول عوارض شهروندان خریداری شده است« تشکر کرد.

شورا

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

CCBB110920
کد4- شهرنگار

//////مهرجلسه کار شود./////// دویست و هشتاد و هفتمین287

* * * * * * * * * باکس
عددخبر

* * * * * * * باکس مجزا

ضوابط خاص برای نوسازی
مینابی ازجمله محروم‌ترین و کم‌برخوردارترین 
محله‌های منطقه ۱۵ محسوب می‌شود و مهم‌ترین 
مشکل ساکنان این محله بافت‌های فرسوده‌آن 
است. نوسازی این بافت‌ها باتوجه‌به وضعیت محله، 
نیازمند ضوابط ویژه‌ای است؛ چراکه با ضوابط 
عمومی سازندگان تمایلی به مشارکت در نوسازی 

بافت‌های فرسوده ندارند.
حضور گسترده اتباع

به‌دلیل پایین‌بودن کیفیت زیست شهری در این 
محله بسیاری از ساکنان بومی مهاجرت کرده‌اند و 
املاک با قیمت‌های پایین به اتباع واگذار شده است. 
البته این رویه همچنان ادامه دارد و به همین دلیل 
سیل مهاجرت به محله مینابی سرعت گرفته است.

پایین‌بودن سرانه‌ها
آنچه در بازدید از محله مینابی مشخص شد این 
بود که سرانه‌های زیست شهری یا تأمین نشده‌اند 
یا حداقل سرانه‌ها وجود دارد. ساکنان با کمبود 
سرانه‌های فضای سبز، فرهنگی، خدماتی و حتی 
درمانی مواجه هستند و در این محله خبری از 

کتابخانه نیست.
تخریب المان‌ها توسط معتادان

معتادان متجاهر در این محله همچنان حضور دارند. 
آنها با روشن‌کردن آتش کنار مبلمان‌های شهری، 
پاتوق‌های محلی و دیوارهای آجری بافت‌های 
نوسازی شده، آنها را دچار تخریب کرده‌اند. 
جمع‌آوری معتادان متجاهر مطالبه اهالی است که 

باید به جد پیگیری شود.

رسیدگی به نگهداشت شهر
نگهداشت و نظافت محله ضعیف و غیرقابل‌قبول 
است. اهالی از پخش بودن زباله در معابر، کمبود 
و عدم‌استقرار مخازن در جایگاه، عدم‌شست‌وشوی 
انهار و جداول، بوی تعفن فاضاب و روان بودن 
فاضلاب واحدهای مسکونی و تجاری در انهار، 

گلایه داشتند.
تفکیک غیرقانونی پسماند

4مرکز جمع‌آوری پسماند خشک در یک گاراژ 
درحاشیه خیابان خاوران، اقدام به تفکیک غیرمجاز 
پسماندها می‌کنند. گرچه این مراکز توسط 
شهرداری تهران پلمب شده، اما همچنان فعالیت 
می‌کردند و کتفی‌ها در حال تردد و انتقال پسماند 

به این مراکز بودند.

درآمد شهرداری قابل‌قبول است
گزارش حساب‌های درآمد و هزینه شهرداری تهران، 
مهم‌ترین دستور دویست و هشتاد و هفتمین جلسه 
شورای شهر تهران بود که توسط حبیب کاشانی، خزانه‌دار 
شورا ارائه و بررسی شد. او در جریان این گزارش علاوه بر 
شرح آخرین وضعیت دخل‌وخرج شهرگفت که در 7ماه 
نخست امسال مجموع درآمد نقدی و غیرنقدی شهرداری 
حدود ۵۱ درصد از کل بودجه مصوب سالانه بوده است. این 
میزان، هرچند قابل‌قبول است، اما نشان‌دهنده ناتوانی در 

تحقق برخی منابع درآمدی کلیدی است.

تأثیر شکاف درآمد روی پروژه‌های عمرانی
 براساس برنامه مصوب، در ‌7ماه شهرداری باید حدود
 ۸۹ هزار و ۳۲۹ میلیارد تومان درآمد کسب می‌کرد که امروز 
شاهد هستیم ۷۶ هزار و ۶۷۴ میلیارد تومان تحقق‌یافته 
است. این شکاف درآمدی بر توان شهرداری برای اجرای 

پروژه‌های عمرانی و خدماتی تأثیر منفی گذاشته است.
افزایش درآمدهای پایدار

درآمدهای شهرداری در 2بخش پایدار و ناپایدار بوده است. 
بخش پایدار سهم ۳۳.۱ درصدی و بخش ناپایدار هم سهم 
۶۶.۹ درصدی از کل درآمد را داشته‌است. تأکید ما این است 
که شهرداری نیاز به برنامه‌ریزی جدی برای افزایش سهم 

درآمدهای پایدار دارد.
درآمد از محل عوارض

حدود ۲۵ درصد از درآمدهای شهرداری تهران در این 
مدت از محل عوارض و مالیات بر ارزش افزوده تأمین شده 
است؛ هرچند این میزان افزایش‌یافته، اما همچنان سهم 
شهرداری از ارزش‌افزوده کافی نیست و نیازمند بازنگری در 

سیاست‌های مالیاتی است.
وابستگی به منابع غیرپایدار

شهرداری در مدت یادشده توانسته از محل فروش دارایی‌های 
غیرمنقول و سرمایه‌ای، حدود ۱۰هزار و ۵۷۰ میلیارد تومان 
درآمد کسب کند. این روند نشان‌دهنده وابستگی شهرداری 

به منابع غیرپایدار است که باید اصلاح شود.
هزینه شهرداری در ۳ بخش

 در ‌7ماه نخست هزینه‌های شهرداری تهران در ۳ بخش 
بوده است. ۵۰ درصد کل هزینه‌ها مربوط به هزینه‌های 
جاری، ۴۰درصد هزینه‌های عمرانی و ۱۰ درصد هم پرداخت 
بدهی‌ها و تسهیلات مالی بوده است. عملکرد هزینه‌ای 
شهرداری حدود ۶۸درصد از بودجه تخصیص‌یافته بوده است.

 

پلمب ۲۱ گاراژ تفکیک غیرمجاز پسماند در منطقه15
محمدعلی الفت‌پور، شهردار منطقه ۱۵ برای ارائه توضیحات 
درباره مسائل مطرح شده در گزارش عضو کمیسیون 
برنامه‌وبودجه شورا، پشت تریبون رفت و گفت که تا‌کنون 
۲۱ گاراژ که اقدام به تفکیک غیرمجاز پسماند می‌کردند 
شناسایی و پلمب شده‌اند و ما نخستین منطقه تهران 

خواهیم بود که عنوان منطقه پاک را کسب می‌کنیم.

نوسازی با حمایت شورا
حدود ۲۱ هزار بافت در منطقه وجود دارد که باید تملک 
شوند، اما اعتبار کافی برای این کار وجود ندارد. همچنین 
بیش از ۵۸درصد بافت ناحیه یک )محله مینابی در این 
ناحیه قرار دارد( فرسوده است و برای نوسازی این حجم از 
فرسودگی باید انقلاب بزرگی در نوسازی رخ دهد و قطعا در 

این حوزه نیازمند حمایت شورا هستیم.

حل مشکل پارکینگ مینابی
در محله مینابی با کمبود جای پارک مواجه 
هستیم و ۳ نقطه برای ایجاد پارکینگ مکانیزه 
جانمایی شده است که به‌زودی تعیین‌تکلیف 
می‌شود. همچنین مشکلات اداری در 
پارکینگ مینابی به‌وجود آمده است که 

به‌زودی این مشکلات را حل می‌کنیم.

جانمایی میدان تره‌بار
جانمایی نامناسب بازار تره‌بار سبب 
گلایه اهالی شده و برای حل این 
مشکل نیاز است تا بازار تره‌بار جابه‌جا 
شود. در حال حاضر فضای مناسب 
نیافته‌ایم، اما در دستور کار داریم و 

حتماپیگیری می‌کنیم.

ساماندهی معتادان متجاهر
از ابتدای سال تا‌کنون ۴ هزار و 
۲۰۰ نفر از معتادان ساماندهی 
شده‌اند. البته چرخه معیوبی وجود 
دارد که امیدواریم با هم‌افزایی 
دستگاه‌های متولی شاهد 
مطلوبیت اجرای این طرح باشیم.

 جلسه287پارلمان
شهری
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مریم باقرپورگزارش2
روزنامه‌نگار

چهارشنبه  چهارشنبه  2121 آذر  آذر 14031403- شماره  - شماره  92779277
اجرای طرح بزرگراه آبشناسان- جنت‌آباد سرعت می‌گیرد

عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی شهردار تهران: با حذف آخرین معارض تاسیساتی، شهروندان شاهد 
گسترش چشمگیر اقدامات اجرایی در طرح مهم بزرگراه شهید آبشناسان خواهند بود. با توجه به اهمیت توسعه 

عملیات اجرایی در طرح  خواستار امکان‌سنجی و فعالیت 3شیفته برای خاکبرداری زیرگذر این طرح هستیم.

در شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ساخت یادمان شهدای غواص در دریاچه خلیج‌فارس

 عرضه تولیدات مددجویان 
در بوستان لاله

نمایشگاهی برای عرضه تولیدات کسب‌وکارهای حامی 
شهر توسط مددجویان بهبودیافته به همت سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران و با 

هدف اشتغال‌زایی این گروه هدف برپا می‌شود.
 این اقدام به‌صورت آزمایشی با برپایی نمایشگاه کوچکی 
با حدود 30غرفه، اواخر تابستان در باغ موزه قصر دایر 
شد و مورد استقبال مددجویان و شهروندان قرار گرفت. 
به‌گفته سیدمحمد نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و 
مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران، همین تجربه 
موفق سبب شد نمایشگاه بزرگ‌تری با بیش از 200غرفه 

در بوستان لاله برپا شود.

 اتوبوس‌های برقی
 در پارکینگ ۱۷ شهریور

»رسیدن اتوبوس‌های برقی به تهران«؛ خبر مهمی بود که مهدی 
چمران، رئیس شورای شهر تهران در حاشیه دویست و هشتاد 
و هفتمین جلسه و در جمع خبرنگاران از آن یاد کرد و گفت که 
۱۰دستگاه اتوبوس برقی چینی به تهران رسیده و در پارکینگ ۱۷ 
شهریور )پایانه اتوبوس‌های برقی قدیمی( نگهداری می‌شوند. این 
اتوبوس‌ها در حال آماده‌سازی برای ورود به ناوگان اتوبوسرانی و 
چرخه خدمت‌رسانی هستند. رئیس پارلمان شهری به سؤال‌های 

دیگر نیز پاسخ داد.
جابه‌جایی نمایشگاه خیابان سئول: فرمانداری با این موضوع 
موافق نیست و اعلام کرده که برای تعیین‌تکلیف این موضوع باید 
فراتر از شورا تصمیم‌گیری شود. عذرخواهی می‌کنم که بگویم به‌خاطر 
درآمد، سلامت شهر را می‌فروشند. این موضوع به‌شدت مورد اعتراض 
همه شهروندان قرار گرفته و ما به نمایندگی از شهروندان این اعتراض 

را بارها تکرار کرده‌ایم. متأسفانه کسی به اعتراضات گوش نمی‌دهد.
انجام تبلیغات نمایشگاه سئول روی تابلوهای شهری: شهرداری 
اجازه ندارد روی تابلوهای شهری تبلیغات این نمایشگاه را انجام دهد. 
تابلوهای تبلیغاتی اجاره داده می‌شوند و شرکت‌های مختلفی در این 
حوزه فعالیت می‌کنند. بنابراین اگر تبلیغی صورت می‌گیرد توسط 

شرکت‌هاست نه شهرداری.
خودروهای پلاک شهرستان: شاهد هستیم یک گروه ۱۰ تا ۲۰ نفره 
از شهرستان به تهران می‌آیند و در برخی از مناطق، شب‌ها کنار خیابان 
اتراق می‌کنند. این رویه درستی نیست و پیشنهاد دادیم تا خودروهای 
پلاک شهرستان برای مدت محدودی در تهران بمانند. این کار سبب 

کاهش خودروها در تهران می‌شود.
دریافت معاینه فنی از مراکز تهران: برای مدیریت خودروهای 
پلاک شهرستان باید تردد ماشین‌هایی که معاینه فنی تهران را ندارند، 
ممنوع شود. باتوجه‌به سختگیری‌های مراکز معاینه فنی، این کار در 

کاهش ذرات آلاینده تأثیرگذار خواهد بود.

پیشنهادهای 
خزانه‌دار شورا برای 
بهبود وضعیت مالی 

شهرداری

افزایش سهم درآمدهای پایدار: با تمرکز بر اجرای 
قانون درآمدهای پایدار شهری

ارتقای شفافیت مالی: با ارائه گزارش‌های دقیق‌تر 
و آنلاین برای دسترسی عموم مردم

کاهش اتکا به فروش دارایی‌ها: از طریق توسعه 
منابع جدید درآمدی و بهینه‌سازی هزینه‌ها

توزیع عادلانه بودجه: تخصیص منابع بیشتر به 
مناطق کم‌برخوردار شهر

اول: تعریف خاص و ویژه برای نوسازی بافت فرسوده محله
دوم: تملک املاک معارض و رها شده توسط سازمان نوسازی

سوم: تأمین سرانه‌های زیست شهری ازجمله مراکز فرهنگی و درمانی
چهارم: نظافت و نگهداشت محله و جمع‌آوری مراکز خرید پسماند خشک

پنجم: ساماندهی اتباع بیگانه، معتادان متجاهر و تأمین امنیت
ششم: تأمین روشنایی معابر اصلی محله و مراکز تردد جمعی

هفتم: جابه‌جایی تیرهای چراغ برق مزاحم
هشتم: آسفالت‌ریزی در معابر اصلی

نهم: اتصال انشعابات فاضلاب واحدهای مسکونی
دهم: رسیدگی به فضای سبز خطی و درختان ارزشمند و قدیمی معابر

مطالبه مهم ۱۰ 
ساکنان محله 

مینابی

تبدیل بوستان آزادگان به قطب گردشگری
قرار نیست بوستان آزادگان به دیزنی‌لند تبدیل شود. هدف 
ما تبدیل بوستان آزادگان به قطب فرهنگی، تفریحی و 
گردشگری جنوب شرق تهران است. درواقع این بوستان 
یک تم پارک موضوعی است که نمونه آن در سایر کشورهای 
اسامی دنیا هم وجود دارد و حتما در این طرح از‌نظرات 

اعضای شورای شهر تهران هم استفاده خواهیم کرد.

58
درصد بافت ناحیه یک 
منطقه 15ازجمله محله 

مینابی فرسوده است.

چه‌کسی مسئول رفع آلودگی هواست؟
مهدی پیرهادی، عضو شورای اسلامی شهر تهران:  در کشور ۲۳دستگاه مسئول هستند، اما واقعا کدام یک نقش 
خود را به درستی ایفا کردند که به‌ گفته رئیس قوه قضاییه برخی از این دستگاه‌های مسئول ترک فعل کرده‌اند. 

درحالی‌که سالانه جمعیت زیادی در نتیجه این سهل‌انگاری فوت می‌کنند. در این میان چه‌کسی مسئول است؟

بوستان شهدای خلیج‌فارس از 
بخش‌های مختلفی تشکیل شده 
است که یکی از آنها جزیره شهدای 
تنب‌کوچک در محدوده ورودی شمال‌غربی دریاچه است که تا قبل از مهرماه 
سال1400تنها کاربری‌اش تفرجگاهی برای تماشای دریاچه بود اما پس از آن با 
تدفین 2شهید گمنام به مرکزی فرهنگی تبدیل شد. حالا قرار است در این محل، 
یادمان شهدای غواص گمنام نیز ساخته شود. مسعود حق‌لطفی، مدیرعامل سازمان 

عمرانی مناطق شهرداری تهران اطلاعات بیشتری در این زمینه داده است.

 نشانی از شهادت با دستان بسته 
مسعود حق‌لطفی، مدیرعامل سازمان عمرانی 
مناطق شهرداری تهران: به‌منظور گرامیداشت 
یاد و خاطره شهدای غواص گمنام هشت سال دفاع 
مقدس این یادمان ساخته می‌شود. در طراحی 
سازه اصلی این یادمان، غواصان گمنام شهید که 
با دستان بسته و مظلومانه به شهادت رسیدند 
به‌عنوان ایده طراحی مدنظر قرار گرفته است. سعی 
شده با تکیه بر اصل کثرت به وحدت که در معماری 
اسلامی به آن توجه خاصی می‌شود، تمام عناصر 
به‌گونه‌ای در کنار هم جمع شوند که تداعی‌گر هنر 

اسلامی - ایرانی و شهادت باشد.

حمایت از بهبودیافتگان
سید محمد نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و 
مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران: تلاش‌شده 
فعالیت نمایشگاه به‌نحوی باشد که شهروندان شاغلی که 
ساعت عصر به منزل بازمی‌گردند فرصت بازدید و خرید 

داشته باشند.
 باتوجه ‌به نزدیک‌شدن به یلدا، استقبال شهروندان از این 
نمایشگاه قابل‌توجه خواهد بود. مددجویانی که مراحل 
پاکی را طی کرده‌اند و آماده ورود به جامعه هستند، 
اشتغال مهم‌ترین دغدغه آنهاست و برپایی این نمایشگاه 
می‌تواند گامی مؤثر در کاهش این دغدغه باشد. با برپایی 
این نمایشگاه، حمایتی از مددجویان صورت می‌گیرد 
و با اعتمادبه‌نفس بیشتر می‌توانند مسیر پاک‌ماندن را 

طی کنند.

تولیدات مراکز جامعه‌پذیری
تعدادی از مددجویان در مراکز جامعه‌پذیری مشغول کار در 
کارگاه‌های تولید لباس ورزشی، صنایع‌دستی، کیف و کفش 
و مواد غذایی هستند. غرفه‌های نمایشگاه در اختیار آنها قرار 
گرفته و با حضور در این فضا، تجربیاتی در حوزه فروش و 
عرضه هم کسب می‌کنند. همین موضوع به آنها برای ورود به 

بازار کسب‌وکارهم کمک می‌کند.

نحوه عرضه محصولات
محصولات به‌طور مستقیم و بی‌واسطه توسط مددجویان 
بهبودیافته عرضه می‌شود و به‌دست متقاضیان می‌رسد. 
ازاین‌رو شهروندان می‌توانند محصول موردنیاز خود را با 

قیمت مناسب و البته کیفیت خوب خریداری کنند.

 روزهای
 برگزاری

 از ۲۰ تا ۳۰ 
آذرماه 

مدت 
نمایشگاه
۱۰روز

ساعت 
 برگزاری 
 11تا 21

 فرم این نماد شهری، دستان بسته‌ای را تداعی می‌کند که به سمت آسمان بلند شده و نشانه عروج 
این شهدای والا مقام است.

 سازه اصلی میان شمسه 12پر قرار می‌گیرد که از این میان 8پر به‌صورت نمادهایی متکثر حول 
مرکز با 8طاق 6متری به نشانه 8سال ایجاد می‌شود.

 از نور‌پردازی به رنگ آبی، به نشانه آب و محل عملیات شهدای غواص کربلای 4 استفاده می‌شود.
  این نماد در 2سطح بالا و پایین طراحی شده است. هدف از این کار تفکیک فضای یادمان و مزار 

2شهید گمنامی است که مقبره‌شان در این جزیره قرار دارد.
  فضایی برای برگزاری مراسم مذهبی و آیینی طراحی شده است.

 در فضای یادمان که در سطح بالاتری قرار دارد، مسیر رمپ و پله پیش‌بینی شده تا دسترسی آسان 
مخاطبان را برای ورود به صحن مزار فراهم کند.

  فضای زیرین این نماد شهری محصور و در آن حیاطی برای برگزاری مراسم پیش‌بینی شده است.
 همچنین رمپ‌هایی برای ورود به صحن پایین ساخته می‌شود تا تردد گردشگران راحت باشد.

مشخصات یادمان
خلیج‌فارسغربی دریاچه شهدای در محور ورودی شمال شهدای تنب‌کوچک موقعیت: جزیره 21متر ارتفاع سازه اصلی: 

 ویژگی‌های 
مدنظر برای 
این یادمان 

21
 گاراژ تفکیک غیرمجاز پسماند

  در منطقه15شناسایی 
و پلمب شد.

21000
بافت در منطقه 15وجود دارد 
که باید توسط شهرداری تهران 
تملک شود.

4200
معتاد متجاهر از ابتدای 
سال در منطقه 15جمع‌آوری 
شده‌اند.

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9

توجه به اصل هنر و شهادت هدف اصلی ساخت این سازه است

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگار
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کنترل  ترافیک با هوش مصنوعی
پوریا علیمردانی، مدیرعامل سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهر تهران از طرح ها و برنامه‌های این سازمان

 برای کاهش ترافیک پایتخت می‌گوید 

چهارشنبه  چهارشنبه  2121 آذر  آذر 14031403- شماره  - شماره  92779277

جهان

مقاوم‌سازی پل تقاطع بزرگراه شهید آوینی با جاده تهران- ورامین 
محمدصادق خیرخواه، مدیرعامل سازمان مشاور فنی و مهندسی شهر تهران: مطالعات مقاوم‌سازی و 
بهسازی لرزه‌ای پل تقاطع بزرگراه شهید آوینی)کمربندی شهرری( با جاده تهران- ورامین موسوم به پل 

عبدالرحمن صوفی به پایان رسید. بهسازی‌ لرزه‌ای پل‌های آسیب‌پذیر پایتخت ادامه دارد.

تلاش برای بهره‌برداری از باغ‌راه حضرت زهرا)س( تا پایان سال
سیدمهدی هدایت، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران: باغ‌راه حضرت زهرا)س( نمادی از تلاش مدیریت شهری 
برای بهبود کیفیت زندگی در مناطق پرتراکم تهران است. برنامه‌ریزی برای تکمیل و افتتاح این باغ‌راه تا انتهای سال 

انجام شده  است و تلاش‌ها بر این است که با بهترین کیفیت و در کوتاه‌ترین زمان ممکن به بهره‌برداری برسد.

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

مسیر کوهنوردی کلکچال از ابتدا تا انتها برای 1
تردد راحت‌تر کوهنوردان به‌طور کامل نظافت و 

پاکسازی شد.

منطقه 

در طرح بهسازی ایستگاه تاکسی ابتدای خیابان 9
استادمعین ،سازه و پوشش سقف و دیواره این 

ایستگاه انجام شد.

منطقه 

لایروبی و رسوب‌برداری در کانال‌های شقایق، 5
صادقیه، زغالی، شهید باکری، دره زرنوی جنوبی 

و حوضچه شقایق انجام شد.

منطقه 

مخازن مخصوص برگ‌ریزان در محدوده معابر منتخب 12
به‌منظور ‌جداسازی برگ‌های خزان‌زده و خشکیده 

پاییزی از سایر زباله‌های شهری جانمایی و نصب شد.

منطقه 

عملیات بازسازی زیرساخت‌های تنها مجتمع 18
نگهداری از افراد کم‌توان جسمی و حرکتی منطقه 

با محوریت شعار خواستن تا توانستن آغاز شد.

منطقه 

کودکان مؤسسه توانبخشی ولی عصر)عج( به همراه 3
مادران و مربیان این مؤسسه در جشنواره »کودک‌من« 

در محل موزه کودک ایرانک حضور یافتند.

منطقه 

نوسازی پیاده‌رو و ساخت‌وسازهای جدید در 11
مناسب‌سازی‌ ویژه تردد معلولان در محدوده 

خیابان فروزش انجام شد.

منطقه 

سردیس شهدای شاخص ازجمله شهید صنیع‌خانی، 16
 شهید بخارایی و شهید پالیزبانی با هدف زنده 

نگه داشتن یاد شهدا در معابر منطقه نصب شدند.

منطقه 

نشست مجمع مشورتی و تخصصی محله‌های 7
منطقه با حضور اعضای شورای شهر و جمعی از 

مدیران شهری برگزار شد.

منطقه 

سرویس‌های بهداشتی بوستان‌های منطقه برای 14
افزایش رفاه شهروندان نوسازی و مرمت شدند.

منطقه 

۸ پایه چراغ روشنایی و ۴۸ عدد پروژکتور در 20
بوستان دوکاج و لچکی عرش نیاسری در راستای 

ارتقای روشنایی فضاهای عمومی نصب شد.

منطقه 

پنجمین دوره رقابت‌های نشاط سالمندی، با 2
 حضور بیش از ۲۰۰ تیم در منطقه برگزار شد و 

۳۷ گروه به مرحله نیمه‌نهایی راه یافتند.

منطقه 

 تخریب و نوسازی نهر کانیوجانبی در خیابان10
 شاه محمدی کوچه برهانی توانا و خیابان 

دستغیب کوچه برادران سلطانی انجام شد.

منطقه 

ملک پلاک قرمز در خیابان ولیعصر)عج( تقاطع 6
بزرگمهر که محل تجمع و دپوی زباله غیرمجاز 

شده بود، پاکسازی و پلمب شد.

منطقه 

عملیات کاشت یاس هلندی در خیابان پیروزی 13
حدفاصل میدان شهدا تا کندراه بزرگراه امام 

علی)ع( به اجرا درآمد.

منطقه 

عملیات احداث مخزن آب هزار مترمکعبی بتنی 19
دفنی در بوستان ایرانیان با هدف تأمین آب شرب 

در مواقع بحرانی آغاز شد.

منطقه 

سومین دوره رقابت‌های بازی‌های افراد دارای معلولیت 4
با حضور ۲۰۰ نفر از معلولان منطقه برگزار شد.

منطقه 

المان‌های ترافیکی خیابان شهید غلامرضایی با 17
هدف کاهش حوادث رانندگی و افزایش ایمنی 

شهروندان تعویض و مرمت شدند.

منطقه 

نظافت معابر و نهرها، شست‌وشوی نرده‌های ترافیکی 8
و المان‌های شناسایی، نظافت باغچه‌ها، هرس و 
کندوکوب فضای سبز و... در خیابان دماوند انجام شد.

منطقه 

با هدف ارتقای ایمنی، خیابان اصلی خاورشهر با 15
استفاده از ۸۰۰ تن آسفالت بهسازی و ایمن‌سازی شد.

منطقه 

سرای محله شهرداری بنابر درخواست‌های 21
شهروندان و توسعه زیرساخت‌های فرهنگی-

اجتماعی مجدد فعالیت خود را آغاز کرد.
منطقه 

طرح پلیس مدرسه به‌طور ویژه با حضور ۷۴ پلیس 22
دانش‌آموز در معابر اطراف مدارس درحال اجراست.

صفحه‌آرا: آرش شاه سمندی

فروشندگی کنار پیاده‌رو
دستفروشی در شهر‌های مختلف جهان دیده می‌شود، 
اما این کار اغلب به‌عنوان یک عمل خلاف مقررات از 
سوی شهرداری و پلیس پذیرفتنی نیست. از آنجا که 
دستفروشی نسبت مستقیمی با فقر و طبقه آسیب‌پذیر 
دارد و از طرف دیگر با جرم هم ارتباط پیدا می‌کند، 
برخورد با آن نیز دشوار است. در ادامه رویکرد‌های 
3شهر بزرگ در مقابل افزایش تعداد دستفروش‌ها را 

می‌خوانید.

فقط فقرا مجاز هستند
خیابان‌های بانکوک پر از دستفروش 
هستند، اما بخش زیادی از آنها فقیرند و 
اگر شهرداری مانع کار این گروه از مردم 
شود، تنها راه اشتغال آنها از بین می‌رود. 
شهرداری پایتخت تایلند دستفروشی را 
فقط برای افراد کم‌درآمد مجاز کرده است. براساس قانون 
جدید فقط کسانی که کمتر از 25000بات )680دلار آمریکا( 
درآمد ماهانه دارند می‌توانند در خیابان‌ها بساط پهن کرده 
و بقیه باید یک محل کسب مشخص مانند غرفه اجاره کنند. 
این بخشی از طرح پاکسازی خیابان‌های بانکوک است که از 
سال 2022شروع شد. سال 2023نیز تعداد دستفروش‌ها 
و فروشنده‌های خیابانی حدود 20هزار نفر تخمین زده ‌شد. 
شهرداری بانکوک تاکنون 125بازارچه برای آنها ایجاد 

کرده است.

دستفروشی مهاجران ممنوع
جمعیت زیاد دستفروشان باعث شد که شهرداری به‌دنبال 
راهی برای کم کردن تعداد آنها باشد؛ مثلا دستفروشان 
مجاز باید شهروند تایلند باشند و دستفروشی مهاجران 
ممنوع است. شهروندان تایلند هم باید در طرح‌هایی مانند 
دریافت کمک‌های رفاهی دولتی یا خانه‌های ارزان‌قیمت 
عمومی ثبت‌نام کرده باشند. محل دستفروشی باید 
از ایستگاه‌های اتوبوس، پل‌های عابر یا ورودی‌های 
پررفت‌وآمد مشابه دور باشد و مانعی برای حرکت عابران 
یا خودرو‌ها ایجاد نکند. شهرداری می‌گوید که با اجرای 
این قوانین نزدیک نیمی از دستفروش‌ها از خیابان‌ها 

جمع‌آوری می‌شوند.

اتحادیه دستفروشان غیرقانونی
در شهر بارسلونا تعداد پناهنده‌های 
آفریقایی که در کنار خیابان 
دستفروشی می‌کنند آنقدر زیاد شده 
است که تبدیل به یک صنف شده‌اند. 
آنها در خیابان‌ها یک پتو روی زمین پهن 
می‌کنند و روی آن کیف و کفش‌های مارک‌دار می‌‌گذارند. 
مردم شهر برای اشاره به این دستفروش‌ها از کلمه »مانتا« 
استفاده می‌کنند که به معنای پتوست. در سال 2015پلیس 
با این دستفروشان مقابله کرد و آنها که بیشتر اهل کشور 
سنگال بودند یک اتحادیه )تعاونی( برای خود تشکیل دادند 

و حالا قصد تولید یک برند پوشاک به نام خود را دارند.

شرایط ویژه برای بومی‌ها
شورای شهر بارسلونا فعالیت مانتا‌ها را ممنوع کرده است و 
طبق قانون پلیس باید مانع کار آنها شود، اما دستفروشان 
به عمد در نقاطی مانند راهرو‌های ایستگاه‌های مترو یا 
پل‌های باریک پرتردد، پتو‌های خود را پهن می‌کنند تا 
پلیس نتواند به‌سادگی با آنها برخورد کند. وقتی مأموران 
 مترو یکی از بساط‌ها را جمع می‌کنند بساط‌های دیگر
 به سرعت در نقاط دیگر پهن می‌شوند. طبق قوانین اسپانیا 
برای دریافت اقامت باید 3سال در این کشور زندگی کنند 
و حداقل برای یک سال نشانی ثابت محل زندگی داشته 
باشند و بعضی شرایط دیگر، اما مهاجرانی که با قایق از راه 
دریا وارد این کشور شده‌اند، معمولا جایی برای زندگی و 

شغلی جز دستفروشی ندارند.

تحول حوزه حمل‌ونقل پایتخت در دوره فعلی 
مدیریت شهری بسیار مورد توجه بوده تا بلکه 
شهر از وضعیت آشفته‌ای که سال‌ها گرفتارش 
بوده، خارج شود؛ به‌طوری‌که همزمان با 
برقی‌سازی حمل‌ونقل عمومی، هوشمندسازی 
کنترل ترافیک، طرح‌ها و برنامه‌های دیگری 
نیز در دست طراحی و اجراست که می‌تواند 
نسخه‌هایی برای درمان بیماری صعب‌العلاج 
ترافیک پایتخت باشد. پوریا علیمردانی، 
مدیرعامل سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهر 
تهران در گفت‌وگو با همشهری، از آخرین 
وضعیت طرح ترافیک جدید و زمان اجرای 
آن، ساماندهی موتورسیکلت‌ها و بازنگری 

در خطوط بی.آر.تی شهر 
می‌گوید.

مهدی اسماعیل‌پور گزارش
روزنامه‌نگار

تایلند

 اسپانیا 
شورای حمل‌ونقل و ترافیک شهر تهران، 
ایراداتی را به برخی موارد طرح ترافیک 
جدید وارد کرده است. البته انجام این 
اصلاحات زمان‌بر خواهد بود. بعد از یک تا 
2ماه باید این موارد دوباره در شورای ترافیک 
مطرح شوند تا نظرات شورا درباره تغییرات 
ایجادشده مورد توجه قرار گیرد و ببینیم که 
اصلاحات انجام‌شده توسط اعضای شورا 

تأیید می‌شود یا خیر؟ 

موارد نیازمند اصلاح کدامند؟
یکی از موارد، تسهیلات برقی‌سازی 
است. باتوجه به اینکه شمار خودروها و 
موتورسیکلت‌های برقی رشد قابل‌توجهی دارد، 
باید تسهیلاتی برای این وسایل نقلیه اختصاص 
داده می‌شد که این موضوع همچنان در دستور 
کار طرح جدید ترافیک قرار دارد. همچنین در 
محدوده بازار و بخش مرکزی شهر باید برای 
موتورسیکلت‌های برقی مشوق‌هایی درنظر 
گرفته شود. موضوع بعدی، کنترل هوشمند 
و به‌کارگیری هوش مصنوعی در مدیریت 
ترافیکی تهران است. ابزارهایی که برای 
این منظور به شورای شهر تهران ارائه شده، 

نواقصی دارد که باید 
برطرف شود. درخصوص 
محدوده اجرای طرح هم 
بحث‌هایی وجود دارد که 
ممکن است یک لایه دیگر 
در خیابان‌های اطراف بازار 

به محدوده بپیوندد. این نظر 
برخی از اعضای شورای شهر 

است که این موضوع نیاز به 
دقت و مطالعه بیشتری دارد. 
بعد از انجام مطالعات بیشتر 
دوباره این 3مورد برای بررسی 

و احتمالا تصویب به شورای ترافیک 
شهر تهران می‌رود.

زمان اجرای طرح جدید
 امیدواریم تا پایان سال، طرح ترافیک 
جدید مصوب شود و درصورتی که 
این طرح تا قبل از پایان سال مصوب 
نشود، ابتدای سال آینده را با طرح 
جدیدی شروع نخواهیم کرد و تا 
تصویب و نهایی شدن طرح جدید، 

طرح موجود را ادامه خواهیم داد.

 اصلاحات طرح ترافیک جدید 
تهران به کجا رسید؟  1

3

راه‌حل مشکل موتورسیکلت‌ها از مسیر ساماندهی، 2
بهبود مقررات و ایمن‌سازی می‌گذرد. متأسفانه 
الان درصد کمی از موتورسیکلت‌سواران از کلاه 
ایمنی استفاده می‌کنند. آمارها نشان داده 

تنها حدود 25درصد موتور سواران  از 
کلاه‌ایمنی‌استفاده می‌کنند که فاجعه 

است! درحالی‌که حدود 80درصد 
تصادفات فوتی موتورسیکلت‌ها 
به‌دلیل ضربه به سر اتفاق می‌افتد. 
حل این مشکل هم، نیازمند عزم 

ملی و جدی در سطح مسئولان 
و خود مردم است. در همین راستا 

هدف نخست ما، ارتقای فرهنگ موتورسواری 
با برگزاری کمپین‌های مختلف در این حوزه و 
تأکید بر استفاده از کلاه ایمنی است. از 
طرفی رسیدگی به تخلف‌هایی 
مانند حرکت در خلاف جهت 
و خطوط ویژه و... به ایمن‌تر 
شدن تردد موتورسیکلت‌ها 

کمک می‌کند. از طرفی، 
موضوع برقی‌سازی 

موتورسیکلت‌ها 
نیز در دستور 
کار قرار گرفته 
است؛ به‌ویژه 

آنکه بانک‌ها 
شرکت‌های  و 

تولیدکننده در حال 

حاضر، برای خرید موتورهای برقی تسهیلات زیادی 
ارائه می‌کنند. البته همزمان با اجرای طرح ترافیک 
جدید، محدودیت‌هایی برای موتورسیکلت‌های 

بنزینی ایجاد خواهد شد.

اولویت مدیریت شهری برای افزایش 
موتورهای برقی 

شورای حمل‌ونقل و ترافیک شهر 
تهران قرارگاهی را به ریاست شهردار 
تهران با عنوان »قرارگاه ساماندهی 
موتورسیکلت« تشکیل داده که این 
قرارگاه 4کمیته استانداردسازی، مهندسی 
ترافیک، عملیات و ضوابط و مقررات دارد؛ به‌عنوان 
مثال، در بسته پیشنهادی پلیس راهور به قرارگاه، 
ضوابط و مقرراتی مانند داشتن گواهینامه برای 
خرید و کاهش حجم موتور پیش‌بینی شده است 
که امیدواریم این موضوع در نهایت منجر به نظم 
و انضباط‌بخشی به موتورسیکلت‌سواران شود 
و موتورسیکلت‌ها از این وضعیت خارج شوند. 
در این قرارگاه، موارد دیگری مثل مشکل 
پلاک‌خوانی موتورسیکلت‌ها نیز مطرح 
و راه‌حل‌هایی برای آن پیش‌بینی شده 
است.در آینده نزدیک، مردم نتایج 
تصمیمات این کمیته را می‌بینند. 
البته برخی از خروجی‌ها را ممکن است 
تا ‌2ماه دیگر ببینیم، اما چون اجرای بعضی 
تصمیم‌ها به زیرساخت‌هایی مانند نصب دوربین 
نیاز دارد، زمان اجرای آن هم طولانی‌تر خواهد بود.

 راه‌اندازی قرارگاه 
ساماندهی 
‌موتورسیکلت
 در تهران 

‌80درصد
تصادفات فوتی 
موتورسیکلت‌ها 

به‌دلیل ضربه به سر 
اتفاق می‌افتد.

مطالعات بازنگری خطوط به پایان رسیده و طرح جامع 
حمل‌ونقل همگانی شهر تهران آماده شده است و در 
مرحله تصویب در وزارت کشور قرار دارد. امیدواریم 
مراحل باقیمانده نیز زودتر طی شود. طرح شبکه جدید 
بی.آر. تی شهر تهران تقریبا نهایی شده است. تجربه 
نشان داده، بی.آر.تی در معابری مانند خیابان انقلاب 
تأثیر خوبی داشته است، اما در محدوده‌هایی که معابر 
عریض و امکان ایجاد ایستگاه زیاد نیست، بی.آر.تی 
کارایی زیادی نخواهد داشت؛ مانند خط5بی.آر.تی 
که اغلب مسیر آن در بزرگراه رسالت قرار گرفته، 
تقاضای سفر در برخی از خطوط و ایستگاه‌های آن کم 
است؛ بنابراین برخی از این خطوط و ایستگاه‌ها نیاز 
به بازنگری و تغییر مد دارند؛ یعنی گاه با یک اتوبوس 
معمولی نیز کار راه می‎افتد. این بازنگری انجام شده و 

پس از نهایی شدن و تصویب، اجرا خواهد شد.

ایجاد خط ویژه در بزرگراه شهید همت
طرح خطوط ویژه خودروهای چند سرنشین موسوم به 
HOV تاکنون در برخی شهرهای دنیا اجرا شده و به 
زودی عملیات اجرایی آن با اندکی تغییرات برای اولین بار 
در بزرگراه شهید همت  آغاز خواهد شد. خط ویژه تردد 
خودروهای پرسرنشین مثل خط ویژه بی آرتی، قاعدتاً 
با وسایل کنترلی، نظارت خواهد شد ولی اینکه به ازای 
دریافت پول امکان تردد در بزرگراه باشد، درست نیست. 
در فاز نخست یک خط سرعت در بزرگراه همت برای 
تاکسی‌ها و ون و مینی‌بوس اختصاص می‌یابد و در 
فاز دوم امکان تردد سایر مسافربرها در صورت 
ریجستری در شبکه شهری وجود خواهد داشت. 
به ازای تردد در این مسیر شهروندان قرار نیست 
هزینه‌ای پرداخت کنند و نظارت هم جهت برخورد 

با تخلفات و ورود غیرمجاز صورت می‌گیرد.

از طرح 
بازنگری 
در خطوط 
بی.آر.تی 
شهر تهران 
چه خبر؟ 

2میلیون
موتورسیکلت روزانه 
در شهر تهران تردد 

دارند.

7درصد
سهم 

موتورسیکلت‌ها از 
حمل‌ونقل در سال 

95بود.

10درصد
رفت‌وآمد 

سفرهای شهری با 
موتورسیکلت انجام 

می‌شود.

محمد سرابی؛ روزنامه‌نگار



2هزار بدهکار مهريه در زندان هستند
رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور در گفت‌وگو با همشهري آخرين وضعيت جرایم مربوط به ديه را تشريح كرد

»چه‌کسی مهریه را داده و چه‌کسی مهریه 
را گرفته؟« جمله قدیمی و پرتکرار بین 
خانواده‌های ایرانی است، اما آمار زندانی‌های 
مهریه نشان می‌دهد که این جمله درست 
از آب درنیامده است. نیم‌نگاهی به آمار 
زندانی‌های کل کشور نشان می‌دهد که 
لحظات شیرین سفره عقد برای هزار و 
613نفر به خاطره‌ای تلخ پشت میله‌های 
زندان تبدیل شده است و هر سال با نوسان 
قیمت سکه و طلا به جمعیت این زندانی‌ها 
افزوده می‌شود. نگرانی از طولانی شدن 
حضور بدهکاران مهریه در زندان‌های کشور، 
موجب شد تا در تمام این ‌سال‌ها خیرین برای 
آزادی این دسته از زندانیان دست به‌کار 
شوند. ستاد مردمی دیه کشور هم یکی از 
بازیگران اصلی این کارهای خیر است و به 
همین دلیل با اسدالله جولایی، رئیس هیأت 
امنای ستاد دیه کشور به گفت‌وگو نشستیم 
تا ابعاد پرونده بدهکاران مهریه و دلایل 

زندانی شدنشان عیان شود.

هر سال تعدادی از مردها به‌دلیل 
ناتوانی در پرداخت مهریه، راهی زندان 
می‌شوند. آیا این آمار در سال‌های گذشته 

تغییری کرده است؟
براساس اطلاعات فعلی باید گفت که آمار 
زندانی‌های مهریه، کاهش چندانی نداشته 

است. ما معتقد هستیم که موضوع مهریه 
یک قرارداد کاملا اقتصادی است و 

تنها بار تجاری ندارد؛ به همین 
دلیل هیچ مرجعی نمی‌تواند در 
عقد قرارداد هیچ زوجی دخالت 
کند؛ به همین دلیل نمی‌توان برای 

ثبت مهریه محدودیت 
ایجاد کرد.

البته ثبت مهریه‌های عجیب با 
محدودیت مواجه شده‌اند؟

بله، در گذشته موضوعاتی برای مهریه تعیین 
می‌شد که مالیاتی در برنداشت؛ به‌عنوان مثال 
شاهد بودیم که افرادی 40یکلو بال مگس، حوله 
یمانی و 50هزار رز هلندی را به‌عنوان مهریه ثبت 
کرده بودند. اکنون دیگر این دسته مهریه‌های 

عجیب و غریب ثبت نمی‌شوند.

آخرین آمار زندانی‌های مهریه چه 
رقمی را نشان می‌دهد؟

در حال حاضر ۱۲هزار و 8زندانی جرائم غیرعمد 
در سطح زندان‌های کشور تحمل حبس میک‌نند 
که از این تعداد، هزار و 613 نفر بابت ناتوانی در 
پرداخت مهریه، بدهکار شده‌اند و روزهای خود 
را در بند زندان به شب می‌رسانند. با وجود رفع 
خلأهای قانونی نسبت به مجازات بدهکاران 
غیرتبهکار و با وجود تأیکد ماده ۳ قانون نحوه 
اجرای محکومیت‌های مالی مصوب سال ۱۳۹۴ 
که حبس بدهکار مالی را منوط به احراز مواردی 
چون »استنکاف محکوم‌علیه از پرداخت بدون 
عذر موجه« مطرح کرده، با این شرایط باز به 
واسطه احکام صادر شده شاهد هستیم که 
جوانانی از این سرزمین به‌دلیل مشکلات مالی، 
توانایی پرداخت مهریه را ندارند و راهی زندان 

شده‌اند.

بالاترین و کمترین آمار براساس 
آخرین اطلاعات، مربوط به کدام استان‌ها 

می‌شود؟
قبل از توضیح در مورد این آمارها باید 
به یک نکته توجه کنیم؛ اول اینکه 
آمار ستاد دیه موردی است و از 
سوی دیگر تعداد جمعیت و بافت 
فرهنگی - مذهبی بر این آمار 
اثر‌گذار است. برخی استان‌ها 
بالای 100زندانی مهریه داشتند؛ 
در استان تهران 193نفر، 
استان فارس 184نفر 
و 108نفر هم در 
خراسان رضوی 
به‌دلیل مهریه 

زندانی هستند.
برخی استان‌ها 
لیل  به‌د
هنگ  فر

خاص تعیین مهریه، پرهیز از وارد شدن به 
مراحل دادگاه خانواده، تاش روسای 
دادگستری استان برای حل و فصل مشکلات 
و قسط‌بندی مهریه، آمار کمتری را به نام خود 
ثبت کرده‌اند و در این رابطه توانسته‌اند دست 
به پیشگیری بزنند. سمنان، ایلام و قم به‌ترتیب 
با 7، 12و 14 زندانی مهریه در رتبه کمترین‌ها 

قرار دارند.

از میان آماری که در مورد 
زندانی‌های مهریه ارائه دادید، چه میزان از این 

زندانی‌ها به جز مهریه پرونده دیگری دارند؟
در برخی پرونده‌ها ممکن است محکومیت به 
پرداخت مهریه »تک‌قرار« نبوده و فرد بدهکار 
بابت جرائم دیگر یا تخلفات موجود در پرونده، 
غیر از زوجه، مقروض دیگران هم باشد که 
با لحاظ این شرایط باز وضعیت رنگ و بوی 
مطبوعی ندارد. طبق آمار باید گفت که تقریبا 
نیمی از جمعیت 1613نفری زندانیان مهریه در 
شمار افرادی هستند که به صرف همین مطالبه 
حقوقی و ارائه همین دادخواست در حصار زندان 

گرفتار آمده‌اند.

تغییرات قیمت طا چقدر بر 
افزایش و کاهش آمار زندانی‌های مهریه 

اثرگذار است؟
این تغییر قیمت بی‌تأثیر نیست. درواقع اگر 
قیمت طلا بالا برود شاید افراد دیگری هم 
که دچار اختلاف هستند، مهر خود را به اجرا 
بگذارند و فرد چون توان تأمین ندارد، راهی 

زندان شود.

براساس گزارش‌های عملکرد ستاد 
دیه، چه تعداد زندانی مهریه آزاد شده‌اند؟

آمار کلی ستاد دیه نشان می‌دهد که در 
8ماهه ابتدای سال 1403، نزدیک به 6هزار و 

842زندانی آزاد کرده‌ایم.

از این میزان چه تعدادی مربوط به 
زندانی‌های مهریه بودند؟

ستاد دیه در رابطه با پرونده‌های مهریه با نگاه 
ویژه به حق و حقوق زنان تلاش میک‌ند تا در 
مرحله اول، صلح و سازش ایجاد کند، اگر این 
اتفاق نیفتاد و زن مطالبه مهریه از طریق مراجع 
قضایی را داشت، در شرایط خاص ما در موضوع 
پرداخت قسط‌بندی کمک میک‌نیم؛ به‌عنوان 

مثال اگر 5سکه تعیین شده باشد هم این تعداد 
برای ایفای تعهد برای کسی که کارگر فصلی 
است یا پول ندارد، کار سختی است. درواقع ستاد 
دیه یک سقفی دارد و فقط برای پیش‌قسط اول 
کمک میک‌ند تا فرد زندانی آزاد شود و پس از 
خروج از زندان امکان پرداخت سایر اقساط را 

داشته باشد.

به شکل تقریبی می‌توانید آمار 
بدهید که چه میزان زندانی مربوط به مهریه 

آزاد کرده‌اید؟
چنین آماری نداریم، اما بیشترین میزان 
زندانی‌هایی که ما آزاد کردیم مربوط به مختومه 
کردن پرونده محکومان مالی است و از میان این 
محکومان، پرونده‌های چک در رتبه اول و پس 
از آن پرونده‌های مربوط به مهریه و نفقه در 

رتبه‌های بعدی قرار دارند.

بیشتر افراد زندانی شده برای مهریه 
در چه رده سنی قرار دارند و از چه قشری 

هستند؟
بسیاری از این افراد نیروی انسانی فعال هستند 
و آنها را باید به‌عنوان سرمایه ملی معرفی کرد. 
این افراد بدون توجه به صفاتی که در زندگی 
خانوادگی دارند، در بازار کار به‌عنوان نیروی 
جوان و فعال حساب می‌شوند. این افراد تا پیش از 
پرونده‌های مهریه، نه تبهکار بودند و نه کار خلافی 
انجام داده بودند، فقط هنگام عقد بدون توجه 
به داشته‌هایشان تعهد داده‌اند و هنگام پرداخت 
مهریه از پرداخت یک‌صدم تعهد خود عاجز هستند. 
معمولا پرونده‌های مهریه هم در اولویت رسیدگی 
قرار نمی‌گیرند و مشکلات این افراد به سرعت قابل 

حل نیست.

مجلس در تلاش است تا قانونی برای 
دریافت هزینه ثبت مهریه تصویب کند و بر این 
اساس، مهریه تا سقف 14سکه شامل پرداخت 
»حق ثبت« نمی‌شود، اما مهریه‌های بین 14تا 
100سکه 4دهم درصد قیمت سکه‌ها می‌شوند 
و این هزینه تصاعدی بالا می‌رود. به‌نظر شما 

چنین قوانینی می‌توانند کمک‌کننده باشند؟
پیش از این هم قانونی تصویب شده بود که اگر 
مهریه بیش از 110سکه باشد در این صورت طبق 
فصل ازدواج و ماده 22قانون حمایت خانواده، 
پرداخت آن مشروط به توانایی مالی زوج است. 
به‌عبارت دیگر چنانچه مردی باید 200سکه مهریه 
بدهد، همسرش می‌تواند تا 110سکه را درخواست 
کند و درصورت پرداخت 110سکه دیگر نمی‌تواند 
مرد را راهی زندان کند. البته از مرد در مورد باقی 
مهریه رفع مسئولیت نمی‌شود و همچنان بدهکار 
است، تنها جنبه یکفری مهریه 110سکه رفع 
شده است. هر چند قانونی که ذکر شد، درصورت 
پرداخت 110سکه مانع زندانی شدن فرد می‌شود، 
اما این قانون هم نمی‌تواند افراد را به تعداد سکه‌های 
مهریه ملزم کند؛ بنابراین قانون جدید مجلس هم 
نمی‌تواند تغییرات جدی در آمار زندانیان مهریه 
ایجاد کند. شاید باورپذیر نباشد، اما سکه‌های 
تعیین شده در 90درصد پرونده‌هایی که از سوی 
ستاد دیه برای آزادی زندانی‌ها مهریه مورد بررسی 
قرار گرفته و مختومه شده، نزدیک به 5سکه است. 
این عدد 90درصد اغراق نمی‌شود؛ به‌عبارت دیگر با 
توجه به قیمت روز سکه و طلا، بحث بر سر مهریه با 
تعداد کم سکه است و همین میزان هم مشکل‌ساز 

شده است.

لیلا شریفگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

عجیب‌ترین مهریه‌ها

تسهیلات مسکن ایثارگران 
افزایش یافت

مدیرکل دفتر مسکن و تسهیلات رفاهی 
بنیاد شهید و امور ایثارگران گفت: تسهیلات 
مسکن ایثارگران افزایش یافت و سقف آن 
برای مراکز استان‌ها ۷۵۰میلیون تومان درنظر 
گرفته شد. میثم اروز در این‌باره گفت: براساس 
تصویب هیأت وزیران نرخ تسهیلات خرید یا 
ساخت مسکن برای ایثارگران در شهرهای با 
جمعیت بالای یک‌میلیون نفر ۷۵۰میلیون 
تومان، مراکز استان‌ها ۶۰۰میلیون تومان، 
سایر شهرستان‌ها ۴۸۰میلیون تومان و 
روستاها ۳۶۰میلیون تومان درنظر گرفته 
شده است؛ این در حالی است که تسهیلات 
خرید یا ساخت مسکن برای ایثارگران در 
سال گذشته در شهرهای با جمعیت بالای یک 
میلیون نفر ۶۰۰میلیون تومان، مراکز استان‌ها 
۵۰۰میلیون، شهرستان‌ها ۴۰۰میلیون و 

روستاها ۳۰۰میلیون تومان بود.
اروز ادامه داد: بهره تسهیلات خرید و ساخت 
مسکن ۲۳درصد با بازپرداخت ۲۰ساله است، 
اما این تسهیلات برای ایثارگران با سود 4درصد 
درنظر گرفته شده است و ۱۹درصد مابه‌التفاوت 

آن را دولت پرداخت میک‌ند.

افزایش ظرفیت رشته 
پزشکی متوقف می‌شود

در مهرماه و همزمان با اعام نتایج کنکور 
مشخص شد که به‌دلیل افزایش 20درصدی 
ظرفیت پذیرش دانشجویان پزشکی، داوطلبانی 
با رتبه‌های بسیار پایین توانسته‌اند پزشکی، 

دندانپزشکی و داروسازی قبول شوند.
این موضوع در حالی رخ داد که سال‌های قبل 
برای قبولی در این رشته‌ها باید رتبه‌های 
کشوری و منطقه‌ای برتر را به‌دست می‌آوردند. 
خوش شانسی داوطلبان رشته پزشکی که 
به‌دلیل افزایش ظرفیت‌ها رقم خورده بود، در 
همان روزها با انتقادهایی همراه شد تا جایی 
که وزیر بهداشت هم از این افزایش جمعیت 
بدون توجه به زیرساخت‌ها انتقاد کرد و گفت: 
»طی ۴سال گذشته نزدیک به ۱۰۰درصد 
افزایش ظرفیت در دانشگاه‌ داشتیم و این بدون 
تجهیز و ارتقای زیرساخت‌ها برای پیشرفت 

علم است.«
اکنون پس از گذشت نزدیک به ‌2ماه از آن 
انتقادها و ورود خوش شانس‌ترین داوطلبان 
به دانشگاه‌ها، حجت‌الاسلام خسروپناه، دبیر 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی در نشست خبری 
خود اعلام کرد که »در کنکور امسال، مصوبه 
شورا، افزایش ۲۰درصدی ظرفیت پذیرش 
دانشجویان پزشکی بود ولی افزایش ظرفیت 
بیشتری انجام شد، اما ملزومات اجرای مصوبه 
تامین نشده است. نمی‌توانیم اجازه دهیم که 

پزشک بییک‌فیت تربیت شود.«
او افزود: ظرفیت پذیرش در رشته پزشکی از زمان 
دولت سیزدهم قابل بحث بود اما افزایش ظرفیت 
باید با ارائه پیوست محقق می‌شد. در واقع باید 

امکانات و ملزومات این کار تامین می‌شد.

نوزادانی با پدر و مادر میانسال

براساس آمارهای موجود در مرکز رصد جمعیت 
کشور سازمان ثبت احوال کشور، میانگین سن 
مادر در نخستین فرزندآوری در کل کشور برابر 
با ۲۷.۴ سال بوده که مقدار این شاخص در نقاط 
شهری ۲۸.۲ سال و در نقاط روستایی ۲۴.۴ 
سال است. همچنین بیشترین میانگین سنی 
مادران در نخستین فرزندآوری، بین استان‌ها 
مربوط به استان تهران با ۳۰.۵ سال و کمترین 
آن مربوط به استان سیستان و بلوچستان با 

۲۲.۶ سال است.
براساس این گزارش، میانگین سن پدر در 
نخستین فرزندآوری در کل کشور برابر با ۳۲.۳ 
سال بوده است که میانگین سن پدر برای نقاط 
شهری برابر با ۳۲.۸ سال و نقاط روستایی برابر 
با ۲۹.۹ سال است و در ۸ ماهه سال ۱۴۰۳ بین 
استان‌ها بیشترین میانگین سن پدر در نخستین 
فرزندآوری مربوط به استان تهران با رقم ۳۴.۷ 
سال و کمترین آن مربوط به استان سیستان و 

بلوچستان با رقم ۲۷ سال است.

خبر روز دادگاه‌های خانواده پر است 
از زنانی که برای گرفتن 
مهریه‌های عجیب و غریب 
خود مراجعه کرده‌اند؛ 
مهریه‌هایی که در فرایند 
و  خواستگاری، جالب 
رمانتیک به‌نظر می‌آمدند، 
اما حالا به محلی برای 
مناقشه زن و شوهرهای 
به پایان‌خط‌رسیده تبدیل 

شده اند.

5سفر به 5آبشار بزرگ
این مهریه قرار بوده که یک 
مهریه رمانتیک و خاص بین 
دو زوجی باشد که اخیرا در 
یکی از شعب دادگاه خانواده 
در تهران طلاق گرفته‌اند. 
تازه این تمام مهریه نبوده 
و ۱۰۰ رأس اسب عربی و 
۵ سفر به ۵ کشور زیارتی 
دنیا هم در مهریه زن جوان 
وجود داشته است. از آنجا 
که وی قادر نبود این مهریه 
را پرداخت کند، قرار شد زن 
و شوهر جوان بر سر مهریه 
با هم به توافق برسند تا مرد 

بتواند آن را پرداخت کند.

یک جفت قوی سفید
سال گذشته در شعبه 
268دادگاه خانواده زنی 
برای دریافت مهریه‌اش 
که یک جفت قوی سفید 
بوده، به دادگاه مراجعه 
می‌کند. قوهای سفیدی 
که در کمال تعجب، مرد 
به در دادگاه آورده و به 
طلاق  برای  همسرش 
تحویل می‌دهد. این مهریه 
عجیب نه‌تنها عشق و 
علاقه‌ای را بین این زوج 
ایجاد نکرد بلکه به اسبابی 
برای انتقام‌گیری در زمان 
بحث و جدل تبدیل شده 

بود.

چشمانش
رسیدگی به این پرونده 
جنجالی به‌دنبال درخواست 
عجیب زن جوانی آغاز شد 
که ادعا می‌کرد چشم‌های 
شوهرش مهریه اوست! 
قاضی دادگاه بعد از شنیدن 
اظهارات زن جوان گفت: 
»طبق قانون شرع، اعضای 
اصلی بدن قابل جدا کردن 
نیست و تعهد مالی ایجاد 
نمی‌کند، چرا که چشم 
زمانی که زنده و قابل 
استفاده برای فرد باشد، 
باارزش است و نمی‌تواند 
مورد رهن و گرو قرار گیرد. 
پس مهریه همان است که 
عقد براساس آن صورت 
گرفته و داماد فقط محکوم 
به پرداخت سکه طلاست.«
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طرح‌هایی چون مالیات و بیمه بر مهریه و تعرفه متغیر و متناسب با تعداد 
ثبت سکه‌های مندرج در کابین ازجمله موضوعاتی است که این روزها 
صحبت از آنها در رسانه‌ مطرح می‌شود، اما این یک واقعیت بزرگ است 
که »تعیین میزان مهریه در فقه امامیه دایر بر تراضی طرفین است« و 
هرچند در قراردادهای خصوصی رعایت نظم عمومی و نص متون دینی 
لحاظ شده است، اما در شرایطی که هیچ‌کدام از این تهدیدات نباشد 
هیچ مرجع قانونی قادر نخواهد بود در شیوه تحریر مهریه مداخله‌ای کند.

سنت حسنه مهریه در همه 
کشورهای اسامی حکایت‌گر 
مهر و محبت یک مرد به شریک 
زندگی او تفسیر و تعبیر می‌شود؛ 
نه ملاکی برای تفاخر با هیچ و 
اهرم فشاری برای تضمین 

خوشبختی‌های انتزاعی.

چند نکته 
درباره 
تعیین مهریه

والدین زوجین 
بدانند از روزگاری 
که می‌گفتند »مهریه را کی داده و کی 
گرفته« گذشته و این روزها با رصد گرفتاران 
پرداخت مهریه، مشخص می‌شود که 
مهریه را نه فقط مطالبه کرده‌اند که به‌طور 

کامل آن را می‌خواهند.

123

زندانی جرائم غیرعمد 12008
در سطح زندان‌های کشور 

1613
نفر

%13.4

از زندانیان جرائم 
غیرعمد سراسر کشور

تعداد زندانیان مهریه

استان‌هایی با کمترین و بیشترین 
زندانی‌های مهریه:

بیشترین: استان‌های تهران 193نفر، 
فارس 184نفر و خراسان رضوی108 نفر 

کمترین: استان‌های سمنان 7نفر، ایلام 
12و قم 14نفر
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میان‌رده ارزشمند
گوشی »ردمی نت14« که هفته آینده عرضه خواهد شد، یکی 
ازگوشی های اقتصادی  شرکت شیائومی محسوب می‌شود. 
در اینجا برخی از مشخصات این گوشی را که از تراشه 

دایمنسیتی7025اولترا بهره می‌برد، ملاحظه می‌فرمایید.

اینفوگرافیک فناوری

حل مسائل رایانشی در 5دقیقه
پس از تلاش چینی‌ها برای ساخت یک 
کامپیوتر کوانتومی رکوردشکن، شرکت 
گوگل اعلام کرد با کمک نسل جدیدی 
از تراشه بر یک چالش کلیدی در رایانش 
کوانتومی غلبه کرده است. این تراشه 
کوانتومی می‌تواند مسائل رایانشی را که کامپیوترهای سنتی 
سال‌ها برای حل آن زمان می‌گذارند، فقط در عرض 5دقیقه حل 
کند. به‌گزارش گوگل‌بلاگ، گوگل امیدوار است که این تراشه 
عجیب خیلی زود چالش‌های پزشکی، هوش مصنوعی و شیمیایی 
را حل کند. این تراشه با نام تجاری ویلو ۱۰۵کیوبیت است که از 
بخش‌های تشکیل‌دهنده رایانه‌های کوانتومی به‌حساب می‌آید. 
کیوبیت‌ها بسیار سریع هستند اما درمعرض اشتباه قرار دارند 
زیرا ذرات کوچک‌تر از اتم در رویدادهای خارج از فضا می‌توانند 
آنها را حرکت دهند. به‌گفته گوگل، آنها راهی پیدا کرده‌اند تا 
کیوبیت‌های تراشه ویلو را به ‌هم زنجیر کند تا نرخ اشتباهات با 
افزایش کیوبیت‌ها کاهش یابد. این شرکت همچنین مدعی شده 
می‌تواند اشتباهات را به‌طور واقعی اصلاح کند که گامی مهم در 

عملی‌سازی‌ ماشین‌های کوانتومی است.

رقیب چینی برای اپتیموس
رقبای جدید روبات انسان‌نمای 
اپتیموس ساخت شرکتی متعلق به ایلان 
ماسک از چین می‌آیند. یک استارت‌آپ 
چینی با نام مجیک‌لب در یک معرفی 
عجیب ناوگانی از روبات‌های انسان‌نمای 
کاملا تعاملی در یک کارخانه برای آموزش شغلی رونمایی کرد. به 
گزارش اینترستنیگ اینجینیرینگ، در رونمایی از این روبات‌ها 
که با یک ویدئوی کامل رخ داد، روبات‌های انسان‌نما با نام 
مجیک‌باتس فعالیت‌هایی مانند بررسی، کنترل مواد، برداشتن 
قطعات و جا‌گذاری، اسکن‌کردن و انبارداری را در این کارخانه 
انجام می‌دادند. در این ویدئو البته توانایی روبات‌های انسان‌نما 
در فعالیت‌هایی که با همکاری در مقیاس کوچک همراه است 
و همچنین ویژگی همکاری کارآمد با یکدیگر نیز به نمایش 
گذاشته شد. پیش از این مجیک‌لب در ابتدای سال 2024 از نسل 
سوم روبات‌های انسان‌نمای »مجیک‌بات« رونمایی کرده بود که 
برای رقابت با ابزار »اطلس« شرکت بوستون دینامیکس ساخته 
شده‌اند. قابلیت‌های مجیک‌بات برای تولید، کنترل مواد، گرفتن 

قطعات و اسکن کد به نمایش درآمده است.

فاصله تا هوش جامع مصنوعی
مصطفی سلیمان، رئیس بخش هوش مصنوعی مایکروسافت: گمان می‌کنم ظرف ۵ تا 7سال دیگر به هوش 
جامع مصنوعی )AGI(  دست پیدا کنیم. اکنون هر نسل AI بین ١٨ تا ٢۴ماه طول می‌کشد و بسته به اینکه 

اوضاع چگونه پیش برود، شاید حتی با ۵نسل هم نیل به این هدف ١٠سال به‌طول بینجامد.

اهمیت حوزه محتوا
مسلم معین، مسئول سازمان فضای مجازی بسیج: شاید یکی از نقاط خلأ برای تکمیل و بهره‌برداری از شبکه 
ملی اطلاعات و بهره‌مندی از حوزه فضای مجازی، حوزه محتوا باشد. برای کمک به حل مسئله محتوا، در 

بسیج تلاش کردیم زنجیره‌ای از فعالیت‌ها را تعریف کنیم تا کارهایی را در این حوزه انجام دهیم.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

دوربین سلفی
8مگاپیکسل

زولوشن
ر

پیکسل
108

0×2
400

صفحه نمایش
6.67اینچ

وزن
190گرم

رم
8 گیگابایت

حافظه
128و256گیگابایت

تصویری از 7خواهر
خوشه پروین یا 7خواهر، ستارگان پرشماری دارد ولی 

بیشتر آنها به‌دلیل آلودگی نوری زمین با چشم غیرمسلح، 
قابل ‌مشاهده نیستند. البته با نوردهی طولانی از مکانی 

تاریک، ابرهای غبارآلودی که این خوشه ستاره‌ای را احاطه 
کرده‌اند، به‌وضوح آشکار می‌شوند. این تصویر ناسا با 
نوردهی ۲۳ساعته از فاجانیا ایتالیا گرفته شده است و 

جزئیات بیشتری از ابرهای غبارآلود پیرامون خوشه پروین را 
مشخص می‌کند. غبارهای اطراف این خوشه بخشی از محیط 
میان‌ستاره‌ای هستند و با ستارگان آن ارتباط فیزیکی ندارند.

عکس‌نوشت

دفاع جانانه مقابل حملات سایبری
چند ماهی می‌شود که شبکه‌های داخل کشور با حجم عظیمی از حملات DDoS خارجی روبه‌رو شده‌اند

فضای سایبری در همه‌جای دنیا به‌صورت مرتب با حملات 
فراوانی روبه‌رو می‌شود. این حملات می‌تواند از 

فیشینگ تا حملات پیچیده‌تر مانند باج‌افزارها 
و حملات زنجیره تأمین متغیر باشد. با گسترش 
فناوری‌های دیجیتال، مهاجمان سایبری ابزارها 

و تکنیک‌های پیشرفته‌تری برای نفوذ به سیستم‌ها 
و سرقت اطلاعات شخصی و سازمانی ساخته‌اند. هدف 

اصلی حملات سایبری، کسب اطلاعات حساس، 
مختل‌کردن خدمات‌ یا دریافت باج است. در این 
میان، آگاهی کاربران، تقویت امنیت سایبری 
و استفاده از فناوری‌های پیشرفته مقابله با 

تهدیدات، نقش کلیدی در مقابله با این خطرات 
ایفا می‌کنند.

ساسان شادمان‌منفردگزارش
روزنامه‌نگار

DDos سامانه‌ای برای رصد حملات
بهزاد اکبری، مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت با 
انتشار یک پست در صفحه شخصی خود در یک شبکه 
اجتماعی، از شدت‌گرفتن حملات سایبری به کشور و 
راه‌اندازی سامانه‌ای برای رصد لحظه‌ای آن سخن به 
میان آورد. اکبری نوشت: »از چند‌ ماه پیش 
با حجم عظیمی از حملات DDoS از خارج 
به شبکه‌های داخل کشور مواجه بوده‌ایم 
که تأثیر زیادی بر کیفیت سرویس دریافتی 
کاربران داشته است. برای رصد لحظه‌به‌لحظه 
این حملات، شرکت ارتباطات زیرساخت سامانه‌ای با 
آدرس ddos.tic.ir راه‌اندازی کرده است که با مراجعه به 
این سامانه، افراد می‌توانند آمار دقیق و لحظه‌ای حملات 

DDoS به شبکه ارتباطی کشور را مشاهده کنند.«

حملات سایبری مبتنی بر شبکه‌های بات

انواع حملات مبتنی  بر بات نت
منع سرویس توزیع‌شده )DDoS(: یکی از 
رایج‌ترین حملات مبتنی بر بات‌نت است که در 
آن شبکه‌ای از دستگاه‌های آلوده درخواست‌های 
فراوانی به یک سرور یا سرویس ارسال می‌کنند 
تا آن را دچار اختلال کنند. این حمله باعث 
می‌شود که منابع سرور پر ‌و سرویس‌دهی به 

کاربران مختل شود.
ارسال هرزنامه )Spam(: بات‌نت‌ها 
می‌توانند برای ارسال حجم عظیمی از 
ایمیل‌های ناخواسته )اسپم( مورد استفاده 

قرار گیرند که ممکن است حاوی لینک‌های 
فیشینگ، بدافزار یا محتوای تبلیغاتی باشند.

حملات فیشینگ: از بات‌نت‌ها می‌توان برای 
ارسال ایمیل‌های جعلی استفاده کرد که کاربران 
را به وب‌سایت‌های مخرب هدایت می‌کنند تا 

اطلاعات حساس آنها را به سرقت ببرند.
سرقت اطلاعات )Data Theft(: بات‌نت‌ها 
قادرند با نفوذ به دستگاه‌های آلوده، اطلاعاتی 
مانند اسناد، داده‌های شخصی و اعتباری یا حتی 

داده‌های شرکتی را سرقت کنند.

پخش بدافزار: بات‌نت‌ها به‌عنوان پلتفرمی 
برای توزیع بدافزارها به سایر دستگاه‌ها 
عمل می‌کنند. این بدافزارها می‌توانند انواع 
مختلفی از حملات را در دستگاه قربانی 

انجام دهند.
استخراج غیرقانونی ارزهای دیجیتال 
)Cryptojacking(: در این حمات، 
مهاجمان از قدرت پردازشی دستگاه‌های 
آلوده برای استخراج ارزهای دیجیتال مانند 
بیت‌کوین بدون اجازه کاربر استفاده می‌کنند.

راه‌های مقابله با شبکه‌های بات

شبکه‌های بات )Botnets( مجموعه‌ای از 
دستگاه‌های متصل به اینترنت هستند که توسط 
مهاجمان سایبری با استفاده از نرم‌افزارهای مخرب 
تحت کنترل قرار می‌گیرند. این دستگاه‌ها که به آنها 
»بات« یا »زامبی« )Zombie( هم گفته می‌شود، 
می‌توانند شامل رایانه‌های شخصی، سرورها، 

گوشی‌های هوشمند و 
حتی دستگاه‌های اینترنت 

اشیاء )IoT( باشند. مهاجمان 
این دستگاه‌ها را بدون اطلاع کاربرانشان به‌کار 

می‌گیرند تا حملات مختلفی انجام دهند.

استفاده از فایروال و سیستم‌های 
تشخیص و جلوگیری از نفوذ

به‌روزرسانی‌های منظم سیستم

استفاده از نرم‌افزارهای 
آنتی‌ویروس و آنتی‌بدافزار

کنترل دسترسی‌ها

آموزش  کاربران

نظارت مداوم بر شبکه

محدودسازی دسترسی 
دستگاه‌های IoT )اینترنت اشیا‌ء(

استفاده از خدمات ابری
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صفحه‌آرا:‌ علیرضا ‌بهرامی

تا چند سال پیش، عمو خلیل 
روزگارش را با فروش پالت و جعبه‌های 
چوبی میوه می‌گذراند و سالنی که 
حالا پرورشگاه بلدرچین‌های 
تخم‌گذار است تا خرخره پر از پالت 

و جعبه‌های چوبی بود

تماشای گزارش

ملودی نجیب صبور

عمو خلیل روزی که هست و نیستش در آتش سوخت، فکر 
نمی کرد به برکت همین بلدرچین های ریزجثه امروز به یکی 
از بزرگ‌ترین تولیدکننده های تخم بلدرچین پایتخت تبدیل 

شود و روزی 1000 تخم راهی بازار پروتئین تهران کند.

خواهان داشتن تخم‌های بلدرچین جوان 
عمو خلیل را واداشت که 20بلدرچین ماده و 
10بلدرچین نر 2ماهه دیگر هم بخرد و در اتاقک 
ته سالن برای آنها بستری از کاه پهن کند تا 
روی آن تخم‌گذاری کنند. نطفه تخم‌های این 
جفت‌های تازه‌وارد در دستگاه‌های جوجه‌کشی 
به جوجه تبدیل می‌شدند، اما با آنکه ملودی و 
سالار از نژاد اروپایی بودند و کرچ شدن و روی 
تخم خوابیدن در بلدرچین‌های ماده این نژاد 
مرسوم نیست همین که ملودی تخم‌هایش 
به 10تا می‌رسید، صبور و آرام روی آنها 
می‌خوابید تا بعد از 18روز از تخم درآیند. این 
جوجه‌ها حتی از جوجه‌هایی که در دستگاه‌های 
جوجه‌کشی و هچر و با مراقبت‌های بسیار 
مائده و عمو خلیل متولد می‌شدند سرحال‌تر 
و سرزنده‌تر بودند و عمو خلیل از آنها مراقبت 
می‌کرد تا 50روزگی را رد کنند و ماده‌ها وارد 
سالن ماده‌های تخم‌گذار شوند و نرها هم در 
سالن جوجه‌کشی جای نرهای پیر را بگیرند. 
حالا تعداد نرهای سالن جوجه‌کشی از 30قطعه 

گذشته، ولی عمو خلیل باز هم به نگاهی 
جوجه‌های ملودی و آقاسالار را از باقی 
نرها تشخیص می‌دهد و تا آنها دانه‌ها و 

مکمل‌های مقوی‌شان را بخورند. 
او با این جوجه‌های خوش‌نژاد 
حسابی اختلاط و درددل 

می‌کند.

موفقیتی بزرگ با 
بلدرچین هایی 

کوچک

یک قفس چندطبقه پرجمعیت
 تا مائده دان‌خوری‌های ناودان‌مانند آنها را پر از دانه‌های 
آسیاب‌شده کند، سالن را روی سرشان می‌گذارند، اما وقتی 
آب‌خوری‌هایشان پر از آب تازه می‌شود و مائده برگه‌های 
کاهو را میان آنها تقسیم می‌کند، سروصدایشان می‌خوابد 
و مشغول خوردن می‌شوند. در هر یک از 4طبقه قفس 
حدود 500بلدرچین ماده در هم می‌لولند و با آنکه عمو 
خلیل نوک‌های آنها را کوتاه کرده اگر نور یا صدایی ضعیف 
از بیرون به داخل سالن تاریک آنها بلغزد، با نوک زدن پرهای 
سر قلوه‌ای همدیگر را از جا در می‌آورند. چند رشته لامپ 
100وات کم‌نور روشنایی آنجا را تأمین می‌کند و کم و زیاد 
شدن اعداد دستگاه‌های رطوبت‌سنج و دماسنج از چشم 
مائده و عمو خلیل دور نمی‌ماند تا گرما و سرما بلدرچین‌های 
خوش‌زاد و ولد را از تخم‌گذاری نیندازد. مائده دیگر به بوی تند 
و آزاردهنده تن و بدن بلدرچین‌ها عادت کرده و وقتی از دان 
‌دادن آنها فارغ می‌شود، دانه‌های ریخت و پاش‌شده و فضولات 
گوشه و کنار سالن را جمع می‌کند. چیدن تخم‌های این 
ماده‌های کم‌توقع در شانه‌های پلاستیکی 
به عهده عمو خلیل است، اما 
عمو خلیل تا وقتی به سالن 
جوجه‌کشی سر نزند، 
نمی‌تواند این تخم‌های 
تازه را به‌ دست مشتری 

برساند.

هر قدر صدایش را بالاتر می‌برد و با شور و 
هیجان بیشتری ناز بلدرچین‌های گردن‌کوتاه 
تپل داخل قفس را می‌کشد، باز هم صورت‌های 
بی‌تفاوت بلدرچین‌ها هیچ تغییری نمی‌کند و 
به اندازه چشم‌برهم‌زدنی از تخم‌های ریز روی توری چشم برنمی‌دارند. اما عمو خلیل از 

اختلاط و خوش و بش با آنها خسته نمی‌شود و همان‌طور که تخم‌های کوچک را توی سبد 
می‌چیند، اتفاقات روز قبل را برایشان تعریف می‌کند: »صبحتون به‌خیر، خانومی‌ها! 
دیشب خوب خوابیدید؟ دستتون درد نکنه، دیروز همه تخم‌ها سالم دست مشتری 
رسید. چند تا سفارش جدید هم داشتیم. امروز هم تخم‌هاتون عالی هستند. مرحبا... 
مرحبا...« وقتی توری خالی می‌شود، بلدرچین‌های ماده ‌یکباره و با هم صدایشان 

را بلند می‌کنند. این بار عمو خلیل صدای آنها را نمی‌شنود و بی‌توجه به قیل و قال 
بلدرچین‌های ماده با سبدهای پر از تخم از سالن بیرون می‌رود تا به ملودی و آقاسالار سر 
بزند. پرسن‌و‌سال‌ترین بلدرچین‌های توی قفس از تخم‌های نطفه‌دار ملودی و آقاسالار 
متولد شده‌اند. پرورشگاه بلدرچین‌های عمو خلیل یکی از مراکز عمده تولید تخم 
بلدرچین در جنوب تهران است که او به همراه برادرزاده‌اش، مائده آن را اداره می‌کند.

ساعتی در یک فروشگاه بلدرچین در‌حوالی پایتخت

تسخیربازار با تخم بلدرچین
رابعه تیموریزندگی

‌روزنامه نگار

در هر یک از 4طبقه قفس حدود 
500بلدرچین ماده در هم می‌لولند 
و با آنکه عمو خلیل نوک‌های آنها را 

کوتاه کرده اگر نور یا صدایی ضعیف 
از بیرون به داخل سالن تاریک آنها 

بلغزد با نوک زدن پرهای سر قلوه‌ای 
همدیگر را از جا در می‌آورند

فرش قرمز زیر پای نوزادان 
اتاقک نقلی ملودی و آقاسالار در ابتدای سالن جوجه‌کشی قرار گرفته 
و عمو خلیل بعد از چاق‌سلامتی و خوش و بشی با این زوج اخمو وارد 
سالن جوجه‌کشی می‌شود. تشخیص نر یا ماده بودن بلدرچین‌هایی 
که از پشت میله‌های باریک قفس‌های چندطبقه سرک می‌کشند 
آسان نیست، اما عمو خلیل از برق چشم نرهای سینه‌قهوه‌ای 
می‌تواند آنها را از ماده‌هایی که روی سینه خود خال‌های پررنگ 
دارند تشخیص دهد. تخم‌های نطفه‌داری که مائده از قفس جفت‌ها 
جمع‌آوری کرده و در دستگاه جوجه‌کشی چیده است به اندازه‌ای 
رشد کرده‌اند که جوجه‌های نارس داخل آنها بتوانند کیسه‌های 
هوای خود را پاره کنند. عمو خلیل این تخم‌های نارس را داخل 
سبدهای پلاستیکی هچر)دستگاه جوجه کشی تخم‌های نطفه دار( 
می‌چیند و آنها را توی دستگاه می‌گذارد تا در دمای پایین‌تر آخرین 
مراحل جوجه شدن را بگذرانند. در اتاقک انتهای سالن جوجه‌هایی 
که از دستگاه هچر تازه بیرون آمده‌اند تقلا می‌کنند تا از پوسته‌های 
آهکی شکافته کف سبدهای پلاستیکی خلاص شوند و روی فرش 
ماشینی که عمو زیر پایشان پهن کرده کمی قدم بزنند. ملودی دوران 
پرریزی و توی لک رفتن را می‌گذراند و نمی‌تواند تخم بگذارد. یک‌ ماه 
پیش طبع وحشی آقاسالار گل کرده بود و آنقدر به سر و بدن همدم 
چندین‌ساله‌اش نوک زد که همه پرهای سر و بدن ملودی ریخت و از 
تخم گذاشتن افتاد. عمو خلیل آنها را در قفس‌های جداگانه گذاشته 
و توی خورد و خوراک‌شان بیشتر از همیشه پودر صدف و کنجاله 
ذرت آسیاب‌شده ریخته تا هم عصبانیت آقاسالار بخوابد و هم دوباره 

سر و گردن ملودی پر از پر شود و بتواند تخم بگذارد.

 برای عمو خلیل حساب آقاسالار و ملودی از همه بلدرچین‌هایش سواست و آنها را یارهای مهربان روزهای تنگدستی‌اش می‌داند. تا چند 
سال پیش، عمو خلیل روزگارش را با فروش پالت و جعبه‌های چوبی میوه می‌گذراند و سالنی که حالا پرورشگاه بلدرچین‌های تخم‌گذار 
است تا خرخره پر از پالت و جعبه‌های چوبی بود. آتش‌سوزی بزرگی که هست و نیست عمو خلیل را دود کرد و او را یک سال در تخت بیماری 
نشاند، باعث شد پیرمرد از صرافت تجارت این ابزارهای بسته‌بندی و حمل‌ونقل بیفتد و دوران افسردگی و خانه‌نشینی را به‌سختی و با فروش 
تخم‌مرغ‌های خانگی بگذراند. وقتی متوجه شد تخم‌های ریز و کوچک بلدرچین‌های شکم‌دار گوشتالو از تخم‌های درشت مرغ‌های او مشتریان 
بیشتری دارند، آقاسالار و ملودی را خرید و در گوشه‌ای از حیاط گل و گشاد خانه قدیمی‌اش برای آنها قفسی توری درست کرد. گوشه قفس هم 
با کارتن و نایلون اتاقکی ساخت که لامپ قرمزرنگ آویخته از سقف آن هر شبانه‌روز 17ساعت روشن می‌ماند تا ملودی آرام و نجیب، بی‌خبر 

از تاریک و روشن شدن آسمان هر روز یک تخم نطفه‌دار بگذارد و به همان 7ساعت خواب و استراحت قناعت کند.

7ساعت استراحت کافی است
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 بانوان محله تهرانپارس در مسجد امام‌صادق‌ع 
جمع شدند  تا برای کودکان غزه شال‌گردن و کلاه ببافند
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همدلی مردم ایران با 
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راه‌اندازی پویش  ه
بعد از اقدام جالب رضا صاحبی که محصول باغش را به جبهه مقاومت اهدا کرد، افراد 
زیادی انگیزه پیدا کردند تا با چشم‌پوشی از سود کالا و خدمات  در این مسیر قدمی هر 
چند کوچک بردارند. همین شد که پویشی به نام »مثل باغ انار« راه افتاده است. برای 
نمونه می‌توان از اقدام مدیر مرکز تفریحی و ورزشی اقصی یاد کنیم که یک روز جمعه 
هزینه حاصل از حضور خانواده‌ها در این مرکز را به جبهه مقاومت هدیه کرده است. 
این مرکز در جاده قدیم قم-کاشان قبل از روستای زنبورک قرار دارد و خدمات تفریحی 
همچون تیراندازی با اسلحه بادی، موتور چهارچرخ، آموزش سوارکاری، قایق سواری، 
تیر و کمان، پینت بال، زیپ لاین، راپل، سیمیلاتور، پل معلق، مسابقه گروهی، سینما 

اردوگاه، بیگ بال، همراه با پیوست‌های شهدایی و مهدوی ارائه می‌دهد.
در پوستر این پویش نوشته شده است: »وقتی دیدیم یه باغدار فروش میوه هاشو گذاشته 

برای جبهه مقاومت، گفتیم چرا ما این کار را نکنیم؟« 

 »مثل باغ انار«

خوش به حال این میوه‌های بهشتی که از زمین باغداری در قم طعم 
و رنگ و لعابی گرفتند تا سببی باشند برای شادی مردم مظلوم و 
آواره آن سوی مرزها. چه خوب عاقبت به خیر شدند. اما عاقبت به 
خیرتر از همه »رضا فرهادی« صاحب باغ است. خودش می‌گوید: 
»من باغدار و کشاورز نیستم. شغل اصلی‌ام تولید وعرضه محصولات 
فرهنگی و شهدایی است. شک ندارم که این باغ هم از برکتی است 
که شهدا به مال کم برکت  می‌دهند. امسال در نزدیکی‌های کاشان 
یک باغ 1500متربعی با حدود 500درخت انار گرفتم و اسمش را 
حدیقه الشهدا گذاشتم. دوستانم می‌گفتند حتما می‌خواهی اینجا را 
هم حسینیه کنی! حتی به نیت شهدا چند نخل هم داخل باغ کاشتم. 
راستش از همان اول هم نیت کرده بودم بخشی از محصول باغ را هر 
سال صرف کار خیر کنم. اول پاییز وقتی نخستین محصول باغ به ثمر 
نشست همزمان شد با فرمان حضرت آقا. از بیش از یک تن و اندی 
انار، فقط به ‌قدر خوردن نوبرانه‌ برای خانواده برداشتم. خوشبختانه 
اهل خانه هم حمایت کردند. بیشتر از همه همسرم که حتی 

می‌گفت این مقدار کم نوبرانه هم هدیه به جبهه مقاومت شود.«

انارهایی که نذر مقاومت شدند

اولین روزهای پاییز۱۴۰۳ را همراه با خبرهای 
ناگوار اقدامات ددمنشانه اسرائیل علیه مردم 
لبنان شروع کردیم. فضای مردم ایران در همدلی 
و یاری‌رسانی به خانواده بزرگ مقاومت فعال و 
کمک‌های مردمی و نهادی آغاز شد. این فضا با 
ترور ناجوانمردانه و ناباورانه رهبر حزب‌الله اوج 
گرفت. زنان ایرانی با اقتدا به زنان پیشران انقلاب 
اسلامی و پشتیبان دفاع‌مقدس پویش اهدای 
پول و طلا را کلید زدند. زنان ایرانی در نشست‌ها و 
محافل و مجالس معنوی زنانه با خودآگاهی کامل 
و با مقاصدی عاطفی و معرفتی پویش اهدای طلا 
را به‌صورت کاملا مردمی و خودجوش آغاز کردند. 
در نخستین بازتاب‌های رسانه‌ای از اهدای هدایا و 
نذورات زنان، پول و طلا و حتی برخی کالاها در 
کنار هم بازتاب داده می‌شد و تصویری که از این 
حرکت زنان مخابره می‌شد نوعی ایثار اقتصادی و 
حمایت اقتصادی برای تأمین منابع مالی مقاومت 
مبارزان لبنان بود. صدالبته ارزش مادی طلا از هر 
کالای دیگر و حتی وجه نقدی برتر است، اما همه 

ماجرا این نیست.
ماجرای اهدای طلا، منظر زنانه‌ای در حمایت 
از جریان مقاومت دارد که اگر خوب نگریسته و 
فهم نشود، در بهترین حالت به حمایتی اقتصادی 
تقلیل می‌یابد. طلا برای زنان صرفا ارزش مادی  
و اقتصادی ندارد، این کالای زینتی برای زنان 
موجب زینت آنان است. طلا برای زنان وجهی 
از وجوه جمالی آنان است. پس اهدای طلا 
توسط زنان در نخستین مرحله و منظر زنانه، 
نوعی ایثار وجودی است. درواقع زنان هنگام 
بخشیدن طلا برای حمایت از جریان مقاومت 
بخشی از ابعاد وجودی‌شان را می‌بخشند و آنچه 
زنان از آن می‌گذرند فراتر از قدرت انباشته‌شده 
اقتصادی‌شان، اسباب زیبایی و زینت آنهاست. 
‌زیبایی پویش اهدای طــ امرهون زیبایی
 ایثارشده‌ای است که در نیت این زنان نهفته است. 
از وجوه جمالی و ایثار بعدی از ابعاد وجودی زن 
که بگذریم، اهدای طلا برای زنان به‌مثابه اهدای 
بخشی از قدرت نهان خود در ساختار خانواده و 
اجتماع هم هست. در جامعه و زمانه ما که بعضی 
از زنان در ساختار سرمایه و بازار جایگاه و پناهگاه 
امنی برای سرمایه‌گذاری ندارند، اندوخته‌ها 
و پس‌اندازهای اقتصادی‌شان را به طلا تبدیل 
می‌کنند تا در روزهای مبادای زندگی خانوادگی 
و اجتماعی بتوانند پرقدرت در میدان حاضر شوند 
و ما در پاییز۱۴۰۳ می‌بینیم که زنان با سرمایه 
اقتصادی‌شان باقدرت و استوار وارد اثرگذاری 
بر عرصه بین‌المللی شدند و با اهدای سرمایه 
اندوخته‌شان در جبهه حق ایستادند و در این برهه 

تاریخی در حاشیه تاریخ ننشستند.

نهضت طلا

یادداشت

صفورا سادات امین‌جواهری
پژوهشگر علوم اجتماعی

دلش خون بود مثل انارهای باغش. دلش  الناز عباسیان
خون بود مثل دل هزاران پدری که در غزه 
پرپر شدن پاره‌های تنش را دیدند، تا اینکه کمی از این خون دل 
خوردنش را کم و دلش را سبک کرد. همین که فرمان مقام معظم رهبری 
در حمایت از مردم مظلوم غزه را شنید، دست شست از محصول باغی 

که یک سال برایش زحمت کشیده بود. با خودش قرار گذاشت حالا که 
هر کسی با هر توانی گوشه‌اي از جریان مقاومت را گرفته، انارهای باغش 
را برای شادی مردم جنگ‌زده غزه هبه کند. نکته جالب‌تر نحوه رساندن 
ثمره باغ به جبهه مقاومت است که خوانش این روایت از زبان »رضا 

فرهادی« صاحب باغ خواندنی است. 

نحوه کمک این باغدار 43ساله به جریان مقاومت هم 
خودش ماجرایی دارد. ما هم مثل خیلی‌ها تصور کردیم 
او محصولش را چیده و در بازار فروخته و دست آخر پول 
حاصل از فروش انارها را به جبهه مقاومت هدیه داده است. 
اما این فعال فرهنگی به این روش بسنده نکرده و با نحوه 
فروش متفاوت محصولش هم فرهنگسازی‌ کرده است. 
خودش اینطور تعریف می‌کند: »دوست داشتم دیگران 
را هم به این دست کارها تشویق کنم. ایده‌ای به ذهنم 
رسید. در گروه‌های خانوادگی و دوستانه در شبکه‌های 
مجازی پیامی ارسال کردم با این محتوا: »سلام دوستان 
بفرمايید انار! باسلیقه خودتون انار بچینید با قیمت 
مناسب. مبلغ خرید انار را به‌حساب دفتر آقا برای 
جبهه مقاومت واریز کنید. قیمت پیشنهادی هر کیلو 
انار 20هزار تومان.« باورتان نمی‌شود که چقدر از این 

پیام استقبال شد. نه‌تنها آشنایان و همشهری‌ها که از 
شهرهای مختلف و آدم‌های غریبه هم مشتری انارهای 
باغ شدند. با این کار چند هدف داشتم. هم می‌خواستم 
یک روز به یادماندنی برای دوست و آشنا در باغ انار فراهم 
کنم و هم آنها را در کمک به جبهه مقاومت شریک و همراه 
کنم. می‌خواستم بگویم که کمک به مردم جنگ‌زده غزه 
و لبنان، ثروت کلان و طلای زیاد نمی‌خواهد. هر کسی در 
هر جایگاهی می‌تواند به دعوت حضرت آقا لبیک بگوید. 
حالا ممکن است زن خانه‌دار باشد یا یک کارمند یا باغدار 
و کشاورز. مهم نیت است. حتی همان کسی که به باغ آمد 
و یک کیلو انار خرید هم حامی‌ مردم مظلوم است. اتفاقا 
به همین‌خاطر است که این کار کوچک ما خیلی رسانه‌ای 
شد. اینکه با ساده‌ترین چیزها مثل همین انار هم می‌شود 

به جنگ با اسرائیل رفت.«

حمایت از غزه پول کلان نمی‌خواهد

جهاد سرخ  انارها

»به میزبانی انارهای بهشتی دعوتید، قرارمان: پنجشنبه، 
ساعت14، جاده قدیم قم - کاشان روبه‌روی پادگان 

خیبر، قبل از پمپ بنزین، علامت پرچم«؛ همین 
پیام کافی بود تا دوست و آشنا حتی غریبه 
مهمان باغ فرهادی شوند. وقتی خبر به گوش 

یکی از دوستان آقارضا رسید، بانی شد تا با 
وعده مختصری به نیت حضرت زهرا)س( از 
مهمانان باغچه پذیرایی کند. دوستی که هر 

سه‌شنبه در طریق المهدی مسیر قم تا جمکران 
موکب دارد و حالا می‌خواست در کار خیر آقارضا 

شریک شود و بساط موکبش را پنجشنبه در باغچه 
او پهن کند. آقارضا و همسرش هم تصمیم گرفتند چای 

آتشی به‌دست مهمان‌ها بدهند و خاطره آن روز را برایشان 
ماندگارتر کنند. جالب اینکه از شهرهای مختلف شمالی و حتی 

جنوب ایران برای خرید چند کیلو انار به باغ او آمدند و مبلغی 
چندین برابر قیمت واقعی انار برای جریان مقاومت هزینه کردند.

باغی که سنگر شد

نذر خاص باغدار قمی برای کمک به جبهه مقاومتنذر خاص باغدار قمی برای کمک به جبهه مقاومت
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نگاه

چندی پیش بانوان بسیجی شهرک‌های محله نوبنیاد در 
حمایت از جبهه مقاومت بازارچه مهربانی را در این میدان 
برپا کردند. چند اتفاق جالب در این بازارچه رخ داد که روایت 

و خوانش آنها خالی از لطف نیست.
باد خنک و دعوت مجری برنامه که »امشب میزبان پرچم 
حرم اباعبدالله‌الحسین)ع( در این میدان هستیم«، عابران و 
رهگذران را بیش از پیش به این سمت می‌کشاند. نم‌نم باران 
و استشمام عطر حرم هنگام بوسیدن پرچم و حال‌وهوای 
رهگذران دلداده دیدن دارد. خنکای پاییز را چای داغ 
ایستگاه صلواتی دلچسب و خاطره‌انگیز می‌کند. زن و مرد، 
پیروجوان، مادران و پدران همراه کودکانشان برای تیمن و 
تبرک جستن از پرچم مطهر آقا امام حسین)ع( می‌آیند. 
گوشه‌ای از میز، در مجاورت پرچم، جعبه‌ای برای جمع‌آوری 
طلاونقره گذاشته‌اند. خیلی زود انگشتر و پلاک و مقداری 
پول در جعبه کمک‌ها جاخوش می‌کنند. پسرکی حدودا 
۱۰ساله پرچم را می‌بوسد و نگاهمان می‌کند؛ انگار چیزی 
می‌خواهد بگوید. کمی مردد است، اما بالاخره تصمیم 
می‌گیرد و می‌گوید نقره هم می‌گیرید؟ می‌گوییم بله! 
دست‌های کوچک وتپلش را به هم می‌رساند و انگشتر 
زیبایش را درمی‌آورد و داخل جعبه هدایا می‌گذارد. اسمش 
را می‌پرسم، امیرعلی است و انگشتر، هدیه دایی‌جان است 
که از حج برای امیرعلی آورده است. نگاهش می‌کنیم و 
می‌گوییم انگشتر به این عزیزی را هدیه می‌کنی؟ با بغضی 
دوست‌داشتنی به پرچم خیره می‌شود و بعد می‌گوید 
جان کودکانی که شهید می‌شوند، عزیزتر است. بی‌اختیار 
اشک‌مان می‌ریزد. به دل بزرگ و معرفت والایش غبطه 
می‌خوریم و بهترین‌های دین و دنیا را برایش دعا می‌کنیم.

کار برای خدا سؤال ندارد
از لابه‌لای جمعیت خانمی پیش می‌آید و بعد از بوسیدن 
پرچم، جعبه طلایش را داخل جعبه کمک‌ها می‌گذارد. تشکر 
می‌کنیم و در جعبه را باز می‌کنیم؛ یک عدد النگو، یک گردنبند 
و گوشواره داخل جعبه است. برمی‌گردیم تا گپ‌و‌گفتی با این 
خانم داشته باشیم می‌بینیم به سرعت دارد دور می‌شود. پا 
تند می‌کنیم و چند قدمی دنبالش می‌دویم و صدا می‌زنیم 
خانم لطفا بایستید. بر می‌گردد و با آرامش می‌گوید: »کار برای 
خدا سؤال ندارد. هرکس باید وظیفه‌اش را انجام بدهد.« بعد 
داخل ماشینی که منتظرش مانده می‌نشیند و دور می‌شود. 
زوج جوانی با آرزوی ظهور و فرج آقا امام زمان)عج( و اینکه 
به‌زودی همین جا جشن نابودی اسرائیل را بگیریم، حلقه‌های 
ازدواجشان را تقدیم می‌کنند. بانویی سرویس نیم‌ست و حدودا 
10قطعه زیورآلات دیگرش را هدیه می‌دهد. هدایا ادامه دارد، 
اما 2صدا همچنان در گوشم می‌پیچد: »جان کودکانی که 
شهید می‌شوند عزیزتر است!«، »کار برای خدا سؤال ندارد. 

هرکس باید وظیفه‌اش را انجام دهد.«

 پرچمی که برای مقاومت 
به میدان آمده

 جلوه‌هایی از ایثار مردم ایران  جلوه‌هایی از ایثار مردم ایران 
در پویش همدلی با جبهه مقاومت در پویش همدلی با جبهه مقاومت 

حمایت و کمک‌های بشردوستانه به غزه و لبنان از طریق پویش »ایران 
همدل« همچنان برقرار و پررونق است. در ادامه جلوه‌هایی از این کمک‌های 

مردمی را مرور می‌کنیم.

پیرمرد اهل بشرویه‌ ۱۶سال منتظر بود تا موعد حجش فرابرسد. او فیش حج 
تمتعش را به جبهه مقاومت اهدا کرد؛ درست مثل همان روزهایی که داوطلبانه 
در جنگ تحمیلی به دعوت امام امت لبیک گفت و تا پای جان در جبهه‌ها جنگید 
یا زوج شیروانی که قرار بود با هم راهی خانه خدا شوند و برنامه‌هایی برای این 
سفر زیارتی‌شان داشتند، اما یا علی گفتند و با هم برای اهدای فیش حج‌شان 
راهی مسجد شهرشان شدند یا مثل علی دلربا، نیکوکار خلیل‌آبادی که فیش 

حج عمره خود و همسرش را به جبهه مقاومت اهدا کرد و می‌گوید: »مردم ایران 
در کشتی امن نشسته‌اند و باید قدر این امنیت را بدانند. این امنیت به بهای خون 
شهدای 8سال دفاع‌مقدس، شهدای ترور، شهدای مدافع حرم و شهدای مقاومت 
لبنان و غزه به‌دست آمده است. بر هر مسلمانی واجب است که با هر توانی در این 
جبهه حمایت کند و این نه‌تنها بر مسئولیت فردی مسلمانان تأکید دارد، بلکه به 
نوعی فراخوانی برای همبستگی و اتحاد در برابر دشمنان اسلام و بشریت است.«

حاج علی عظیمی، کشاورز ۷۶ساله همدانی از گنج و درآمدی 
که خدا به او داده است 2میلیارد تومان دسترنج کشاورزی‌اش 
را به مقاومت بخشیده است. حاج‌علی 2سال برای وطن جنگید، 
حالا هم اگر می‌شد و اجازه می‌دادند اسلحه دست می‌گرفت 
و برای دفاع از مردم غزه و لبنان خودش را تا مرزهای لبنان 
و غزه می‌رساند. آن روز وقتی حجت‌الاسام رضا مصباح در 
نمازجمعه مردم را دعوت به کمک کرد، حاج علی با هر چه در 
توان داشت لبیک گفت و کارت‌بانکی‌اش را داد تا 2میلیارد تومان 
از دسترنجش سهم او از نابودی اسرائیل شود. پیرمرد، مبلغ را آرام 
در گوش مسئول جمع‌آوری کمک‌های مردمی زمزمه کرد، اما 
چند دقیقه‌ بعد نامش را در بلندگو خواندند و از او تشکر کردند. با 
لهجه همدانی می‌گوید: »می‌دونی دخترم من این کار رو برای‌خدا 
کردم، نمی‌خواستم کسی بفهمه یا تو روزنامه‌ها بنویسند، اما 
گفتند بگذار بگوییم که جوان‌ها الگو بگیرند.« این نخستین کمک 
حاج علی و خانواده‌اش به جبهه‌ مقاومت نیست؛ همین چندماه 
پیش که زنان ایرانی دست‌به‌کار شدند و با یاری طلایی‌شان در 
پشت ‌جبهه‌های جنگ از مقاومت پشتیبانی کردند، هاجرخانم، 
همسر این کشاورز همدانی هم یک سرویس طلا پیشکش غزه و 
لبنان کرد. البته کم‌کم این کار خیر و موروثی شد و 6فرزند حاج 
علی و هاجرخانم هم آنچه در توانشان بود را اهدا کردند. یکی پول 

نقد داد، یکی طلا و... .«

درست یک سال پیش بود؛ تنها 2ماه از عملیات طوفان‌الاقصی گذشته بود و 
جنایات رژیم کودک‌کش از غزه مخابره می‌شد. در همان روزها زهرا که تمایلی 
به انتشار نام کاملش ندارد، کاری کرد کارستان. او که مادر 4فرزند است اینطور 
می‌گوید: »من عضو گروه نهضت مادری بودم و ایده جمع‌آوری طلا را به تبعیت از 
زنان یمنی در گروه مطرح کردم. استقبال خوبی شکل گرفت و قرار شد در مراسم 
زنانه‌ای که به‌تازگی داشتیم از بانوان برای اهدای طلا دعوت کنیم. آن روزها اهدای 
طلا به‌اندازه حالا آن‌قدر رایج نبود. مراسم را که گرفتیم، نخستین چراغ طلایی را 
یکی از دوستانم روشن کرد. زنجیر از گردن درآورد و بخشید؛ زنجیری که حسابی 
برکت داشت و به قول خودش چندبرابر ارزش‌ آن وارد زندگی‌شان شد. این برکت را 
من هم به چشم خود دیدم.« از آن روز به بعد زهرا یک‌لحظه هم آرام و قرار نداشت، 
تلفن از دستش نمی‌افتاد. شماره دوست، آشنا، خانواده، همسایه و... را می‌گرفت و 
برایشان از اهمیت چنین کاری می‌گفت؛ از اینکه وقتی می‌توانند روی طلا به‌عنوان 
سرمایه حساب باز کنند که جان‌های عزیزی را در غزه نجات بدهد و نان و آبی 
شود برای کودکانی که تن بی‌جانشان بیش از این طاقت گرسنگی و تشنگی ندارد. 
ساعت‌ها تلفنی صحبت‌کردن زهرا بی‌ثمر نبود. زن‌ها بیشتر قطعه طلایی کنار 
می‌گذاشتند، آقایان شماره‌حساب می‌خواستند و... . به‌خودش که آمد همه اعضای 
خانواده بسیج شده بودند برای حمایت از غزه؛ پدرش ماشین اهدا کرد، مادرش 

چند تکه طلا بخشید، برادرش محصول باغ پسته‌اش را، خواهرش طلا داد و...  .
 اسفند پارسال بود که ارزش طلاهای ریز و درشتی که جمع کرده بودند به بیش 
از یک‌میلیارد تومان رسیده بود و ۲۰۰میلیون تومان پول نقد هم در حساب 
بانکی‌اش بود که باید می‌رساندند به دل حادثه، به غزه. یکی از اعضای گروه 
پیشنهاد داد طلاها را به سردار حاجی‌زاده برسانند تا ایشان به بهترین شکل هزینه 

مقاومت کند؛ همینطور هم شد.

بخشش 2میلیاردی کشاورز همدانی

اولین طلاهای مقاومت

همدلی بانوان کارآفرین محله نوبنیاد 

هدیه ۱۲میلیاردی یک استاد
دکتر داود اسدیان، عضو هیأت‌علمی دانشگاه پیام‌نور مرکز تبریز، 
مسئول کانون بسیج استادان دانشگاه پیام‌نور استان و جانباز و 
رزمنده دفاع‌مقدس، خانه ۱۲میلیارد تومانی خود را به جبهه 
مقاومت هدیه کرد. اسدیان درخصوص این اقدام خود با بیان 
اینکه ما مردم ایران ذاتا سخاوتمند و مهربانیم، می‌گوید: »در این 
روزها مسلمانانی هر لحظه در معرض شهادتند یا زندگی خیلی 
سختی دارند و من اگر اینها را ببینم و کاری نکنم، ابتدا باید به 
انسانیت خودم شک داشته باشم.«  این جانباز ۵۵درصد 8سال 
دفاع‌مقدس، در حال حاضر در دانشکده حقوق مشغول تدریس 
است و همسرش هم چند روز پیش همه پس‌اندازش را که یک 
سکه تمام‌بهار آزادی بود به جبهه مقاومت اهدا کرد. به‌گفته 

اسدیان، فرزندان او نیز سعی می‌کنند با تهیه 
بسته‌های معیشتی، جهیزیه و دیگر کمک‌های 

انسان‌دوستانه از درآمدهای خود، موجبات 
همدلی را در جامعه فراهم آورند. خودش 
از این حس‌وحالش چنین می‌گوید: 
»امروز بهترین روز زندگی من است. 
یک‌بار وقتی پایم را در جبهه از دست دادم 

حال دلم اینقدر خوب بود؛ زیرا می‌دانستم 
با خدا معامله قشنگی کرده‌ام و حالا بعد از 

سی‌واندی سال دوباره حال دلم عین همان روز 
خیلی خوب است.« 

تقدیم به جبهه مقاومت

حج نرفته‌هایی که حاجی شدند
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سوغاتی‌هایی که
صغری عادلی‌پور، فعال بسیجی و جهادی محل به اتفاق جالبی که در کنار کار 
بافتنی در حال انجام است اشاره می‌کند: »کار قشنگی که خانم با کمک مسئول 
بسیج ما انجام دادند برپایی بازارچه خیریه بود. بعضی از خانم‌ها، سوغاتی 
و هدیه‌های اضافه در خانه مثل چادر مشکی، پارچه و جانماز را به بازارچه 
خیریه آوردند تا پول فروش آنها به صندوق همدلی با مردم غزه اهدا شود. 
هر کسی با هر سن و سالی دنبال این است که وظیفه خود را ادا کند. حتی 
بعضی از پیرزن‌ها طلاهایی که در روز مادر از فرزندان‌شان هديه گرفته‌اند را 
به جبهه مقاومت بخشیده‌اند. تعدادی از خانم‌ها هم با پخت غذا و بعضي‌ها 
هم با دادن مواد اوليه برخي غذاها مانند ‌آش، به پخت و فروش آنها در بازارچه 
کمک می‌کنند که همه این مبالغ برای کمک به جبهه مقاومت فرستاده می‌شود.«

صرف شادی غزه می‌شود

بابا اخبار می‌دید. خبرنگار از آمار کشته‌های بمباران می‌گفت. من 
هم می‌شنیدم و قلبم سنگین‌تر می‌شد.

امیرعلی جعبه را برداشت. حس کردم سبک و سنگینش 
می‌کند. به اشاره‌ ابرو در را نشان داد.
ـ  جواب مامان و باباتو چی می‌دی؟ 

چیزی توی قلبم تکان خورد. شانه بالا انداختم و چشمک زدم.
ـ  امیروزن این سرویس چند گرم و چند سوتی روی قلبم 
سنگینی می‌کنه. تو‌ که یار منی باید بدونی من نمی‌تونم 

این‌جوری خودخواهانه زندگی کنم.
دست روی دستش گذاشتم. دستش سرد بود.

صدای خداحافظی‌اش همزمان شد با آهنگ آخر اخبار. نماند 
برایش میوه پوست بگیرم. چای سردشده‌اش را هم لب نزد‌‌.

6ماه پیش امیرعلی به همه‌ دوست و همکارهایش رو انداخت. از 
صندوق فامیلی و بانک نزدیک خانه‌‌شان هم وام گرفت. خرد‌خرد 
پول توی حسابش جمع شد. بعد از کلاس‌های دانشگاه رفتیم 
بازار. از مترو تا قلب ‌طلایی بازار را یک‌نفس دویدیم. نمی‌دانم 
چندساعت سرگردان بازار زرگرها را زیر و رو کردیم تا بالاخره 
در یکی از مغازه‌ها کارتش سبک شد. جعبه مخمل را چندلا 
داخل کیسه‌های پارچه‌ای که از خانه برده بودم پیچیدم. مثل 
محموله‌ای ممنوعه، ته کیفم زیر جزوه‌هایم قایمش کردم. 
امیرعلی آنقدر سبک شده بود که به‌قدر یک ساندویچ هم پول 
نداشت. جعبه مخمل‌قرمز زیادی برای سرویسی که امیرعلی 
حالا‌حالا‌ها باید قسط‌هایش را مي‌داد بزرگ‌بود. 2تکه نخ‌ ظریف 

سفید داخلش لق‌ می‌خورد‌.
به‌ مامان که نشانش‌دادم 3گرم وزنش را بیشتر گفتم. 
می‌ترسیدم امیر ‌از نظرشان بیفتد. تمام خرید عروسی‌مان 

همين بود‌.
حالا همان خاطره وزنه سنگیني شده بود آویزان از قلبمك ه 
تکان تکان مي‌خورد. روزی که 2نفره سیاه‌ پوشیدیم و در 

بين مرد و زن‌های سیاه‌پوش دور میدان ایستادیم؛ 
هربار مشت گره کردم و مرگ بر اسرائیل گفتم 
خاکستر آتش روی جگرم بیشتر باد خورد و 
مدام گر‌ مي‌گرفت. اشک‌هایم را پاك كردم و 

از امیرعلی پرسیدم: »حالا که سیدحسن شهید 
شده ما چه کار کنیم؟« چند روز بعد بودك ه بابا 
گفت وظیفه هر کسی روی دوش خودش سنگینی 
می‌کند و باید زمین گذاشتش. دهان به دهان 
چرخید که حکم یاری آمده. مامان توی جلسه 
قرآن‌شان پول جمع کرد‌. بابا دوست و آشنا‌های 
کاسب و بازاری‌اش را خبر کرد. از مردمی برایشان 

می‌گفت که بی‌خانه و سرپناه آواره این کشور و آن کشور 
شده‌اند. ماندیم من و امیر. بابا که از وظیفه و سنگینی‌اش 

گفت گردنبند و دستبند و گوشواره‌ها جلوی چشمم هی 
مي‌رقصیدند و جولان مي‌دادند. ما زن‌ها شاید نوبت جنگ‌ 
تن‌ به تن برايمان فراهم نشود اما قاعده و قانون بمباران را 
كه می‌دانیم. هدف را درست شناخته‌ایم. بلدیم چطور 
حریف را با بمب‌‌های مخفی‌مان به خاک و خون بکشیم. 
بمبارانی از جنس چند گرمی‌های براق طلایی و سفید. 
برای امیرعلی نوشتم: »ممنون که توی این مبارزه 
همراهمی‌. ممنون که ساحم رو بردی تحویل 

اسلحه‌خانه بدی‌.«

مائده صفدریان

بمباران چندگرمیداستان

رج به رج مهربانی
 بانوان بانوان محله تهرانپارس در  محله تهرانپارس در مسجد امام‌صادق‌مسجد امام‌صادق‌عع جمع شدند  جمع شدند 

تا برای کودکان غزه تا برای کودکان غزه شال‌گردن و کلاه ببافندشال‌گردن و کلاه ببافند

اینجا می‌تواني با میل 
و کاموا هم جهاد کنی! رج به رج 

امید ببافی و دل مهربانت را گره بزنی به 
دل‌هایی که می‌دانی شکسته‌اند و دردمندند. 
بافتن شال‌گردن و کلاه و دستکش بهانه است 
تا بانوان ایرانی بگویند پای این مقاومت مردانه 

ایستاده‌اند. در گوشه و کنار ایران، پویش 
»رج‌های مقاومت« در حال اجراست و 

ما تنها سراغ یکی از هزاران هزار 
دورهمی بانوان فعال در این 

طرح رفته‌ایم.

پاییز بود و سرما هنوز عرض‌اندام نکرده بود اما برای آوارگانی که شبانه‌روز در چادر زندگی می‌کنند همین 
سرما هم سوز و درد دارد؛ دردی که اینجا در ایران، فرسنگ‌ها دور از لبنان و غزه، مردم دلسوز و مهربان آن را 
درک کرده‌اند و آستین‌هایشان را بالا زده‌اند. انگار همگی منتظر بودند به امر مقام معظم رهبری به حمایت از 
مردم بی‌پناه غزه. همین شد که وقتی پانزدهمین جشنواره مردمی فیلم عمار برای پشتیبانی از مردم لبنان و 
رزمندگان محور مقاومت، نهضت مردمی »رج‌های مقاومت« را راه‌اندازی کرد، خیلی‌ها میل و کاموا به‌دست، 
لبیک گفتند. این پویش، نهضت مردمی بافت کلاه، دستکش و شال‌گردن به همراه جمع‌آوری کمک‌های 
نقدی است. در فراخوان این جشنواره آمده: »با توجه به جنایت‌های رژیم صهیونیستی در غزه و لبنان که 
منجر به آوارگی میلیون‌ها نفر از مردم شده و همزمان با فرا رسیدن فصل سرما، این جشنواره، از تمام مردم 
ایران مانند زنان و بانوانی که در طول 8سال دفاع‌مقدس، دوشادوش رزمندگان اسلام در پشت جبهه‌ها، 
فعالیت می‌کردند، برای بافتن دستکش، کلاه و شال‌گردن، جهت ارسال  برای مردم غزه و لبنان و رزمندگان 

مقاومت دعوت می‌کند.« 

رج‌های مقاومت

مهناز عباسیان
آرش سلیمی‌فر
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بعد از خطبه‌ نماز جمعه، پشت تریبون چوبی ایستاد. روبه‌رویش 
مردها کیپ هم نشسته بودند. دستی به قبایش کشید و حرف ‌را 
کشاند تا سال‌ها قبل؛ جایی اواسط دهه60. همان‌وقت پسربچه‌ای 
دوزانو شد و عکس سیدحسن را بلند کرد. مرد ميانسالي آه کشید 
و صف‌های زنانه با چادرهاي گلدار و سفیدشان به جنب‌وجوش 
افتاد. سید‌جعفر زن‌ها را به کمک طلبید. به یاد روزهایی که 
اسلحه‌ زنان و دختران استهبانی هنرشان بود و جهادشان 
لابه‌لای نخ ‌و کاموا و توپ‌های پارچه ‌معنا می‌گرفت. به یاد 
شهدا و خون‌هایی که استهبان را حیات دوباره بخشیدند. فقط 
چند‌ساعت بعد از خطبه‌ نماز پیرزنی عصا‌زنان از سر خیابان 
آمد. خورشید از گوشه شهر پایین می‌رفت. اسکناس‌ها را توی 

دستش مشت کرد.
-  ماخام‌ای پولی کمک کنم برا‌ای چیا که ماخان ببافن.

نگاهش خیره مانده بود به آخر خیابان. اما انگار دورتر را می‌دید. 
شاید ساختمان‌های ریخته‌ بیروت‌ را. سرش را یکهو تکان داد و 

پر چادر از صورتش کنار رفت.
-پولوم میدم. کامواش شما‌ای خانوم هنرمندیم بگین بیبافه. 
خودوم نم‌تونم. جون دیگه ازم رفته. جوونوم توی جنگ صدام 
شهید شد.‌ ای کلاهی از طرف شهیدوم ببافین برسه دست 

آواره‌ها.
شب دسته‌ای پول روی پیشخوان خرازی گذاشت و جایش رنگ 
به رنگ بسته‌های کاموا نشستند عقب‌ماشین. اسکناس‌های 

مچاله‌ مادرشهید بین‌شان پیدا بود.
پایگاه شبانه جارو شد. بوی گلاب می‌آمد و نخ نو. صبح‌ زن‌ها 
دورتادور اتاق نشستند.‌ کلاف‌ کاموا جلویشان قل‌مي‌خورد و 
قدری جلوتر مي‌رفت. صداي صلوات و دعاهای زیرلبی با صدای 
به‌هم‌خوردن میل‌ها قاتی‌شده بود. اکرم خانم میلش را از بين نخ 

طوسی دور انگشتش رد کرد.
یکی پرسید برای کلاه چندتا باید سر بيندازد؟ رضوان‌خانم 
جوابش را داد و فلاسک را کج‌ کرد توی استکان‌های لنگه‌به‌لنگه. 
دختر جوانی جلوی در این‌پا و آن‌پا می‌كرد. انگشتانش را به‌هم 
می‌پیچاند و تق‌تق قلنج‌شان را می‌شکست. مونس‌خانم از بالای 

عینک زن‌ها را نگاه مي‌کرد.
- شادی دل حضرت‌زهرا)س( صلوات...

کنج اتاق حجله‌ای درست کرده بودند و روی پارچه مشکی میز 
هم رحل قرآن گذاشته بودند و سینی‌های حلوا. 

دخترجوان با قدم‌های کوتاه پا روی فرش لاکی گذاشت. 
دست‌هایش یخ‌ کرده بود و قلبش تند‌ می‌زد. آنقدر خیره‌خیره 
نگاهش کرد که لب‌ها را در ‌دهانش کشید و گفت: بافتن بلد 
نیستم. زهراخانم، قلابی از کیفش بیرون کشید و با کف دست 
م نگاه کن یادت  به فرش کوبید: هیچ غصه‌ات نشه. بشین دَسُّ

می‌شینه.
بعد فرز کلاف زرد را باز کرد و نخ را دور انگشت گرفت. دخترجوان 

سرجلو برد و تمام صورتش چشم ‌شد.
 تا غروب که حرف‌ بین زن‌ها مثل چای، دم‌ کشید، دختر ديگر 
می‌دانستك ه چطور زنجیره بزند و قلاب از نخ‌ها رد کند‌. رج‌به‌رج 
کلاه و شال‌گردن‌ها توی دست زن‌ها شکل‌و قیافه گرفت و 
کلاف‌ها آب‌ رفتند و کوچک شدند. لا‌به‌لای دست زن‌ها کلاهی 
بافته شد که نیت سیدشهید چسبیده بود پشتش و هزار صلوات 

نشسته بود به تنش‌.
میم . وصال

روایت

جهادکلاف‌ها

پویشی برای
خرید کلاف‌های کاموا با پشتیبانی و حمایت‌های مردمی تا بافتن آنها و تبدیل‌شان به کلاه، شال‌گردن و 

دستکش به‌دست خودشان کار پسندیده و زیبایی است که همدلی را نشان می‌دهد. 
از کودکی که با دادن چای به هنگام کار به رفع خستگی خانم‌ها کمک می‌کند تا کار هنرمندانه و مهم بانوان 

جهادی و بسیجی، همه و همه به زیبایی اين همدلی می‌افزاید. 
سکینه نوری، فرمانده بسیج پایگاه مسجد امام‌جعفرصادق)ع( با اشاره به اینکه اتحاد و احساس 
مسئولیت مهم‌ترین رمز همدلی در کمک به جبهه مقاومت است، می‌گوید: »شاید باورتان نشود اما در 
این جمع مددجویی داشتیم که شرایط مالی خوبی نداشت اما با اندک پس‌اندازش کاموا خرید تا در این 

کار خیر سهیم شود.« 
ناگفته نماند كه در اين جمع اعظم برغمدی، دیگر مسئول پایگاه بسیج این مسجد هم 

پیگیری بیشتر کارهای پویش همدلی و رج‌های مقاومت را برعهده دارد.

اتحاد میان ما مردم

به وقت روزهای سخت این وطن، جگرگوشه‌اش را راهی جبهه 
کرده و حالا با داغ پسری که شهید شده، باز هم پای کار است. با 
همان پادردی که امانش را بریده خودش را به مسجد محل رسانده 
و به رسم روزهای دور، شال‌گردن می‌بافد. از حاجیه‌خانم فاطمه 
جمالی‌مهر، مادر شهیداسماعیل حیدری می‌پرسیم بافتن در این 
سن و سال سخت نیست؟ محکم و کوبنده می‌گوید: »از ابتدای 
انقلاب خود و خانواده‌ام را در مسیر خدمت و جهاد برای این انقلاب 
قرار داده‌ام. 3پسر داشتم که وقتی دیدم دشمن به مرزهای کشور 
حمله کرده آنها را فرستادم‌ به جبهه. خودم هم پشت جبهه از این 
دست کارها می‌کردم و همسرم هم حمایت می‌کرد. الان هم با توجه 
به شرایط کشورم و فرمان ولی امر مسلمین حضرت‌آقا اینجا آمده‌ام 
و شال می‌بافم. دستانم قوت قبل را ندارند. سوی چشمانم نيز کم 
شده اما به‌خاطر بچه‌های غزه و لبنان خودم را به مسجد رسانده‌ام. 
کار دیگری که از دستم ساخته نیست حداقل با بافتن این کلاه 
و شال‌گردن‌ها به سهم خودم مرهمی بر زخم‌های این کودکان 
مظلوم باشم.« او گریزی هم به سال‌های دفاع‌مقدس و شور بانوان 
در پشتیبانی از جبهه‌ها می‌زند و می‌گوید: »یادش بخیر... این جمع 
خانم‌ها در مسجد را که دیدم یاد دهه60 و سال‌های جنگ افتادم. 
زن و مرد همه متحد بودیم و برای کمک به جبهه کار می‌کردیم. 
از درست کردن مربا و بسته‌بندی آجیل گرفته تا دوختن و بافتن 
لباس؛ اينها گوشه‌اي از کارهایی بود که برای رزمنده‌ها می‌کردیم. 
باید قدر این حس‌ها و  نوع‌دوستی‌ها و همکاری‌ها و همدلی‌هاي 

مردم ایران را بدانیم که به وقت هر بحرانی پای کار هستند.«

بین خانم‌ها یکی انگار نقش استاد بافتنی را دارد و مقابلش همه مدل کلاه و 
شال‌گردن بافتنی‌اي وجود دارد و با حوصله به خانم‌هایی که تازه کار بافتن 
را شروع کرده‌اند، با 2میل دانه سر انداختن یاد می‌دهد. اعظم‌خانم صدایش 

می‌کنند و از قدیمی‌های محله تهرانپارس است. اعظم احسانی خودش این‌طور 
تعریف می‌کند: »از 40سال پیش که این مسجد ساخته شد، به پیشنهاد خانم‌های 
بسیجی، کلاس عروسک‌سازی‌، قلاب‌بافی، گل‌سازی‌ و... در مسجد دایر کردم اما 
كي شرط گذاشتم؛ گفتم منعی برای حضور دختران کم‌حجاب در مسجد نبايد 
باشد. خانم‌ها و دختران نوجوان با هر نوع پوشش و سلیقه‌ای بايد بتوانند وارد مسجد 
شوند. بعدش سر به راه کردن آنها وظیفه ماست. خدا را شکر استقبال خوبی هم 
شد. حین آموزش، برای آنها داستان‌های قرآنی از کتاب شهیدمطهری می‌گفتم. 
نهج‌البلاغه و حدیث می‌خواندم و همین باعث شد تا دختران محل علاوه بر یاد 
گرفتن مهارت، در کلاس عقیدتی هم ناخواسته شرکت کردند و در رفتار و پوشش 
خود متحول شدند. الان هم با توجه به شرایط جنگی در غزه و لبنان، دخترانی که 
آموزش دیده‌اند با عشق و علاقه در مسجد حاضر می‌شوند و بافتنی می‌بافند. به 
تمام خانم‌های مسجد هم آموزش می‌دهم تا با بافتن کلاه، شال‌گردن و دستکش 
به جبهه مقاومت کمک کنند تا ما هم بتوانیم تا حدودي دین خودمان را ادا کنیم.« 

او علاوه بر اینها تمام بافتنی‌هایی که در طول سالیان مختلف 
بافته را در اختیار بازارچه خیریه مسجد گذاشته تا پول 

فروش آن به صندوق پویش همدلی برسد. خودش 
می‌گوید: »امیدوارم با این دست کارها در مساجد 
و مکان‌های فرهنگی بتوانيم به رشد فرهنگ 
دینی و اعتقادی نوجوان‌ها کمک کنیم و نسبت به 

پشتیبانی جبهه‌های مقاومت بی‌تفاوت نباشیم.«

چند روزی از این فراخوان نگذشته بود که بچه‌های مسجدی و بسیجی‌های محله‌ها پیشقدم شدند. قرار 
شد مسجد و حسینیه‌ها درست مثل روزهای جنگ تحمیلی، بشوند مرکز پشتیبانی از آوارگان غزه و 
لبنان. بسته‌بسته کاموا‌های رنگی با کمک‌های مردمی پایشان به مسجد باز شد و حالا بی‌صبرانه منتظر 
بودند تا دستانی بیایند و با میل آنها را گره بزنند و قد بکشند. از میان صدها مسجد شهر که این روزها 
میزبان چنین دورهمی‌ای شده‌اند، صبح یک روز سه‌شنبه مهمان مسجد امام‌جعفرصادق)ع( محله 
تهرانپارس می‌شویم. همان مسجدی که چون نگین طلایی با گنبد و مناره‌های نورانی بر انگشتر کوچه 
شهیدصادقی می‌درخشد. همراه با ما چندین خانم هم خودشان را به مسجد می‌رسانند. مسجد از قبل 
به همت خانم‌های پایگاه بسیج آماده این مراسم شده و با فراخوانی که داده‌اند تقریبا 60نفر از خانم‌ها 
و دخترهای جوان پای کار آمده‌اند. دور تا دور نشسته‌اند و با ذکر دعایی زیر لب میل‌ها را روی هم بازی 
می‌دهند و هر چند دقیقه یک دوری از کلاف کامواها کم می‌شود. آنهایی که سن و سالی ازشان گذشته به 

دليل درد زانوها روی صندلی نشسته‌اند و اما از همان‌جا حواس‌شان به رج‌بافی تازه‌کارها هست.

مسجدها میزبان خانم‌ها

ایثار مادر شهید تمامی ندارد 
۴۰سال آموزش مهارت و اخلاق در مسجد
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اگر جیب‌مان هم خالی باشد 
زندگی‌مان را حراج می‌کنیم

روایتی از یک بازارچه
باور این است که جنگ مردانه است و مردان هستند که در خط مقدم جبهه‌ها 
فرماندهی می‌کنند و زن‌ها و ظرافت‌شان پشت جبهه‌ها می‌‎مانند؛ اما این به آن 
معنی نیست که زنان در دفاع و مقاومت سهم کمتری دارند؛ اتفاقا زنان عملیات 
پیچیده‌تر و جبهه پرچالش‌تری را فرماندهی می‌کنند. زن‌ها سرداران گمنامی 
هستند با کارهای بزرگ و پرثمر. مثالش هم مادران شهرک شهید شهپریان 
هستند که حالا به همت آنها همه محله برای یاری مقاومت بسیج شده‌اند. 
در این میان، زهرا نجفی‌منش در تمام آن مدت هم‌پا و همراه‌شان بود. جمع 
کوچک‌شان حالا وسیع‌تر شده بود و هرکدام از زنان که پایشان به مسجد باز 
می‌شد، هفته بعد دست پر می‌آمد. قرارشان چهارشنبه‌ها بود؛ چهارشنبه‌ها 
جمع‌شان جمع بود و خیرشان زیاد. خانم نجفی ایده جدیدی به ذهنش رسید. 
ایده‌اش میز کوچکی بود در محوطه مسجد و 2صندلی، یکی برای پزشک و 

یکی دیگر برای مراجع. دکتری روانشناسی داشت و می‌توانست به متقاضیان 
مشاوره بدهد؛ البته به‌شرط آنکه هزینه ویزیت را مستقیم به حساب ایران 
همدل واریز کنند. البته تنها نبود و هفته بعد آن میز خدمت پاتوق همسرش 
دکتر علیرضا کرم‌بخش، متخصص گوش و حلق و بینی هم شد. خانوادگی 
آمده بودند پای کار تا خودشان و 3فرزند قدونیم‌قدشان در محوطه مسجد هر 
کاری از دست‌شان بربیاید انجام دهند. کنار هم که می‌بینم‌شان ناخودآگاه یاد 
معصومه کرباسی و رضا عواضه، زوج شهیدی می‌افتم که همین چند وقت پیش 
در لبنان هدف رژیم صهیونیستی قرار گرفتند. آقای کرم‌بخش بیمار جدیدی را 
معاینه می‌کند و خانم نجفی پای درد دل یکی از مراجعه‌کننده‌هایش نشسته 
و ما به این فکر می‌کنیم که این سرزمین هزاران معصومه و رضا دارد؛ هزاران 

زوجی که دست‌به‌دست هم جهاد می‌کنند و ما نمی‌شناسیم‌شان! 

زوج پزشک و مداوا به شرط همدلی! 

صدایی مهربان، خانمی را دعوت به صرف چای زعفرانی 
امام رضایی می‌کند و دلم پر می‌کشد به سمت حرم. 4-5 
نفری بانی این میز هستند. نزدیک‌تر شده و از یکی از 
خانم‌ها که کمی صمیمی‌تر است خرید و سر صحبت را 
باز می‌کنیم. خانم پورصفوی با لبخند می‌گوید: »خب! 
هر کاری اولش سخت است. امکانات که نباشد با سنگ و 
پارچه هم می‌شود دیوارهای شهر را پر از نور و فکر کرد. 
وسع‌‌مان همین‌قدر بود. دلنوشته‌ها را از همدلی طلایی 
گرفتیم و با چند سنگ که از پارک جمع کردیم دیوارها 
را تزئین کردیم و کافه نور را راه انداختیم. اسم پارک تولد 
است شاید کسی در این هوای جدید در آن متولد شود. 
همه دوستان ما در این بازارچه هم کارمند هستند و 
هم خانه‌دار و دارای تحصیلات دانشگاهی هستند؛ از 
کارشناس ارشد حقوق، ریاضی محض و تربیت بدنی گرفته 
تا کارشناس علوم آزمایشگاهی و رشته‌های دیگر. در جمع 
این بانوان دکتر و مهندس هم داریم.« می‌گویم بله! در 

غرفه سلامت، خانم دکتری را دیده‌ایم. 
نگاهمان به روبه‌رو گره می‌خورد. غرفه بافتنی‌هاست. 
غرفه شال و کلاه و لباس‌های گرم، مادران را به‌ سمت خود 
جذب کرده. خانم پورصفوی نگاهمان را دنبال می‌کند و 
می‌گوید »آهان این دوستم را هم معرفی کنم، ایشان هم 

کارشناس‌ارشد علوم سیاسی هستند.«
با وجود توطئه‌ها و تهاجم‌های فرهنگی از اینکه بانوانی 
مسجدی، تحصیل‌کرده و آگاه، متحد و یکپارچه 
لبیک‌گوی امر رهبری با هر مدرک و مقام و منصبی 
شده‌اند، خوشحال شده و خدا را شکر می‌کنیم و ته دلمان 

ذوقی در حال بالیدن است.

زنان  تحصیل‌کرده
لبیک‌گوی امر  رهبری

صدای آهنگ و سرود گوش رهگذران را تیز و قدم‌هایشان را کند کرده است. با کمی دقت 
متوجه منشأ اثر می‌شویم. صدا از داخل بوستان تولد لویزان است. پیش می‌رویم و غرفه‌های 
یک بازارچه مردمی را می‌بینیم. روی تابلوی ورودی آن نوشته شده: »جشنواره مردمی مقاومت 
و استکبار ستیزی«. از جاذبه‌های این بازارچه کوچک و صمیمی هر چه بگوییم کم گفته‌ایم. 
آذین‌بندی غرفه‌ها با پرچم‌های فلسطین و لبنان و ایران، ریسه‌های رنگی و چشم‌نواز، بوی 
معطر و دود بالارونده عودها و شمع‌های روشن و خاموش چنان دلبری می‌کنند که بی‌درنگ 

دعوت بلندشان را اجابت می‌کنیم که برویم و لحظاتی در کنارشان بمانیم.

بازارچه‌ای پر از نور سخاوت

اینجا میزهای خدمت مشاوره و سلامت، فرزندآوری، بافتنی‌های خوش‌رنگ و زیبای بانوان، 
خوراکی‌ها و غذاهای خوشمزه و اقتصادی، شعرخوانی و خاطره‌گویی و مجری‌گری گرم و دلنشین 
هم دارد و آنچه ماندن در سوز سرمای عصر آبان و خنکای پاییزی را برای رهگذران دلنشین 
می‌کند، میز نوشیدنی‌های گرم است. چند نمونه کیک، کاپ کیک و فلاسک‌هایی که نوشیدنی 
داخل‌شان را معرفی می‌کنند به زیبایی روی میزی چیده و تزئین شده‌اند. از قهوه و نسکافه گرفته 
تا شیر، شیرکاکائو و حتی چای، همه‌‌چیز برای نوشیدن مهیاست. تصویر کبوتران روی پیشخوان 

میز دلمان را هوایی می‌کند. درنگ می‌کنیم و کنجکاو می‌شویم بمانیم و گپ و گفتی کنیم.

از میزهای خدمت تا شعرخوانی

 بانوان طلبه برای حمایت از مردم غزه 
بازارچه خیریه راه انداختند

منطقه ۱۴ که از قدیم‌الایام  به دارالمومنین معروف فاطیما روستا
است امروز هم در جبهه مقاومت نقش‌آفرینی می‌کند و 
خانم‌های جوان این منطقه  همچون مادران‌شان در روزهای 
جنگ تحمیلی، پشت جبهه با صلابت به یاری مظلومان غزه 
و لبنان آمده‌اند. بانوان طلبه با مشارکت یکدیگر در بازارچه 

مربوط به جبهه مقاومت شروع به فعالیت ۴ روزه کردند.

زهرا شاهی، یکی از استادان حوزه علمیه است که 
فعالیت‌های بسیاری در زمینه کمک به نیازمندان داشته‌ 
و حالا برای خدمت در پشت خط لبیک گفته است. او 
می‌گوید: »این نمایشگاه مربوط به مجموعه فرهنگی 
قاسم‌بن‌الحسن)ع( است و تمام عوائد حاصل از آن صرف 
جبهه مقاومت می‌شود. هر روز غذای متفاوتی با مشارکت 
چند بانوی طلبه آماده و در وعده ناهار و عصرانه فروخته 
می‌شود. امروز تصمیم گرفتیم اسنک آماده کنیم. روزهای 
قبل ‌آش، سیب‌زمینی و غذاهای دیگری هم پختیم. حتی 
۴۰۰کیلو ترشی هم به فروش رفته و تمام درآمد از این 
فروش همراه با حدود ۴۰گرم طلا برای پویش همدلی اهدا 
شده است.« شاهی که فعال فرهنگی دانشگاه هم است اصرار 
دارد خودش را یک طلبه ساده معرفی کند. او ادامه می‌دهد: 
»فعالیت‌های زیادی در این زمان حساس انجام می‌شود. 
مهم نیت و انجام کار است ولو با حداقل‌ترین هزینه. اگر 
جیب‌مان هم خالی باشد زندگی‌مان را برای جبهه مقاومت 

حراج می‌کنیم.«

دوست داریم گمنام کمک کنیم
از زهرا شاهی جدا می‌شویم و به سمت یکی دیگر از بانوان 
که مشغول فروش پوشاک است، می‌رویم. اغلب تمایلی به 
گفت‌وگو و چاپ عکس‌شان ندارند و می‌گویند دوست دارند 
گمنام بمانند. اصرار ما به لزوم انعکاس این فعالیت‌ها و ترویج 
پویش همدلی، مریم اسدی را سر حرف می‌آورد. می‌گوید:‌ 
»۴۳سن دارم و تقریبا ۱۷سال است در کار فرهنگی فعال 
هستم. چند سالی می‌شود که به مناسبت‌های مختلف 
بازارچه خیریه دایر می‌کنیم و امسال برای حوزه مقاومت 
2 مرتبه بازارچه برپا کردیم.« مریم اسدی همچنان که به 
مشتری‌هایش رسیدگی می‌کند حواسش جمع گفت‌وگو  
نیز هست و ادامه می‌دهد: »ما به‌عنوان یک فرد مسلمان و 
شیعه وقتی می‌بینیم همنوعان‌مان در گوشه‌ای از این دنیا 
به هر نحوی مورد تعرض قرار گرفته‌اند باید به آنها کمک 
کنیم. با عشق کار را شروع می‌کنیم. اگر خستگی هم پیش 
بیاید همه‌اش عشق است و برکت و حالمان با این کار خوب 

می‌شود. ما یک امت واحد هستیم.«

نگاه 

این روزها که مردم شهر درپی امر رهبری، برای حمایت از جبهه مقاومت لبیک‌گو 
شده‌اند، بانوان خوشفکر »نهضت مادری« محله لویزان دست به‌کار شده و ۳روز 
بازارچه‌ای مقاومتی با رویکرد استکبارستیزی مدیریت و راه‌اندازی کرده‌اند. این 
بانوان هنرهای دستی و اندیشه هنرمندانه‌شان را چاشنی کار کرده‌اند و حالا 
بوستان تولد لویزان پر از دست‌های بخشنده شده است. قرار است درآمد حاصل 

از این بازارچه به کودکان غزه، لبنان و فلسطین اهدا شود.

گزارشی از بازارچه خیریه در لویزان که گزارشی از بازارچه خیریه در لویزان که 
برای کمک به جبهه مقاومت برپا شده استبرای کمک به جبهه مقاومت برپا شده است

 همدلی بانوان لویزان
 با کودکان غزه

 قدسیه سرگزی
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وقتی پای دلدادگی در میان باشد هر انسانی از سرتا پا گذشت 
می‌شود؛ دلدادگی برای دلبری که مظلوم است. لحظه به لحظه 

ظالمان نمایش سلاخی انسان را از کودک تا پیر به نمایش می‌گذارند 
و این چه دلبری است که نامش شده غزه و لبنان برای امتحان بشریت 
در تمام دنیا. اینجاست که دختری ایرانی از ارث پدری می‌گذرد و تمام 
دارایی‌اش را در طبق اخلاص می‌گذارد تا برسد به‌دست دلبر دورافتاده 
بی‌پناهش. زهراسادات موسوی، فارغ‌التحصیل حوزه علمیه و فعال 
فرهنگی، یکی از همین افرادی است که حدود ۷۰گرم طلا و ۱۰۰میلیون 
تومان پول در پویش همدلی به کودکان غزه اهدا کرده و حتی آپارتمانش 
را هم برای کمک به کودکان غزه به فروش گذاشته است. در ادامه ماجرای 

سخاوت دختر ۳۵ساله محله پیروزی را از زبان خودش مرور می‌کنیم.

‌3روز است که مهران هر ساعت اخبار را بیخ 
گوشم تکرار می‌کند. گوشی‌اش را نزدیک 
صورتم می‌گیرد و هی عکس نشانم می‌دهد. 
عروسکی غرق خاکستر، کبوتری خشک 
شده وسط خیابان. اشک هل می‌خورد 
توی چشم‌هایم‌. امان نمی‌دهد. پشت 
‌هم دستش را روی صفحه‌ روشن گوشی 
می‌کشد‌. زن‌ها و بچه‌هایی که پیاده توی 
جاده‌ای می‌روند. فیلم مردی که فریاد 
می‌کشد و زنی که جسم بی‌جان پسرش را 

بغل گرفته و مویه می‌کند.
‌3روز است که من عکس و فیلم‌ها 
را می‌بینم و مغزم چنگ می‌خورد. 
خودداری‌ام تمام می‌شود و صدایم را بالا 
می‌برم. از هال می‌روم توی اتاق. دنبال راه 
فرارم انگار. بی‌‌فایده ‌است؛ مهران همه جا 

دنبالم می‌آید.
- دیدی مامان؟ یه ساختمون دیگم پودر شده.
- می‌گی که چی هان؟ سوهان روح من 
شدی که چی بشه؟ کم فکر و خیال دارم؟ 
سرش پایین می‌افتد. سیبِ گلویش تکان 

می‌خورد.
- پول می‌خوام. توی مدرسه پول جمع 

می‌کنن...
- ندارم. پول ندارم. تو اصلا می‌فهمی بابات 
توی چه شرایطیه؟ اجاره خونه دو‌برابر 
شده؛ می‌فهمی یعنی چی؟ می‌گی چه 

کار کنم؟ 
صورتش از هم باز شد. تندتند کلمه‌ها را 

بیرون ریخت.
- به‌خدا توقعم پایینه‌...  فقط 4تا فلافل 
می‌خوام. اگه شما مامان پایه‌ای باشی منم 
آستینام رو می‌زنم بالا. دوتایی یه چندتا 

ساندویچ درست می‌کنیم؛ بگو خب.
هرچه منتظر می‌ماند من نمی‌گویم خب.

- به بچه‌ها می‌سپرم فردا ناهار نیارن. 
نمی‌دونی ساعت ناهار که می‌شه چقدر 
گشنه‌ان. ساندویچا رو می‌فروشم به بچه‌ها. 
پول موادش رو می‌دم به شما، سودش هم 

می‌دم به آقای لبافی. هوم؟
دهانم باز مانده بود. خواستم بگویم تو که 
اتاقت را هم به زور جمع می‌کنی و چه 
به کمک؟ اما دوباره دهانم را بست. مثل 

کودکی‌اش نگاهم می‌کرد.
- مامان خانم. شما که بوی غذاهات جوریه 
که تا در ساختمون همه می‌مونن تو کف، نه 

نگو جان مهران. نه نمی‌گویم. 

نفهمیدم مهران کی کلید انداخت و آمد. 
یکهو توی درگاهی اتاق می‌بینمش. کاغذی 
را توی هوا تکان می‌دهد و چشم‌های 
درشتش برق می‌زند. هر ساندویچ را دوبرابر 

ساندویچ‌های بازاری فروخته بود. 
- وایسادم سر کلاس گفتم یه لقمه باروت 

دارم هر کی می‌خواد بسم‌الله...
مائده صفدریان

یک لقمه باروت

روایت

مسئول قرارگاه امام‌رضایی‌ها:
حاج‌حسین یکتا، مسئول قرارگاه امام‌رضایی‌ها با بیان اینکه 
»در گفت‌وگویی که با مردم غزه و لبنان داشتم، می‌گفتند که از 
گرسنگی و دشمن نمی‌ترسیم؛ ولی از سرما می‌لرزیم و نیازمند 
حمایت هستیم«، می‌گوید: »مردم غزه و لبنان مردمی معصوم 
و مظلوم و مقتدرند که با همه سختی‌ها و شرایط نامطلوب، 
پای دین خدا ایستاده‌اند و برای اسام و شکست دشمن 
قسم‌خورده مقاومت می‌کنند.« او با اشاره به ورود بانوان ایران 
به صحنه کمک به جبهه مقاومت می‌گوید: »اگر امروز زنان و 
دختران و کودکان ما طلاها و گوشواره‌های خود را به جبهه 
مقاومت اهدا می‌کنند، به آن معناست که اجازه نمی‌دهیم 
حرامی به داخل کشور بیاید و تعرض کند و گوشواره را از گوش 

کودکان‌مان بکشد و این دیدگاه همان دیدگاه رهبر انقلاب است 
که فرمودند اگر مدافعان نبودند باید در کرمانشاه و همدان با 
دشمن می‌جنگیدیم. اگر بانوان ایرانی طلاهای خود را به جبهه 
مقاومت لبنان و حزب‌الله اهدا کردند، زنان مقاوم و صبور غزه و 
لبنان نیز جوانان و همسران و برادران خود را به جبهه اسلام 
تقدیم کرده‌اند. بانوان ما با اهدای زیورآلات مورد علاقه خود 
اینگونه از جبهه مقاومت حمایت می‌کنند و امروز ما در حال 
امتحان‌شدن هستیم که چقدر ظرفیت ماندن پای دین خدا را 
داریم. هر جواهر و سکه‌ای که تقدیم جبهه مقاومت می‌شود، 
دشمن را سکه یک پول می‌کند و این پیامی از مردم ایران است که 

به لبنان و غزه می‌رسد که ما هم پای کار شما هستیم.« 

هر جواهر بانوان ایران دشمن را سکه یک پول می‌کند 

در بحبوحه مشکلات اقتصادی که 
هرکسی درگیر مسائل مالی شده است، 
هستند آدم‌هایی که از دنیا و رنگ و 
لعابش می‌گذرند تا شاید بتوانند برای 
آسودگی کودکان مظلوم غزه و لبنان 
قدمی بردارند؛ مثل زهراسادات که 
دل بزرگی دارد و حتی دوست ندارد 
عکس و اسمی از او در رسانه‌ها برده 
شود. با اصرار ما و مسئولان حوزه علمیه 
حضرت فاطمه زهرا)س( برای ترویج 
این کار خیر به شرط چاپ نشدن 
تصویرش پای گفت‌وگو با ما می‌نشیند 
و می‌گوید:‌ »کار خیر نیاز به نشان‌دادن 
چهره ندارد. برای خدا قدم برداشتم و 
براساس آنچه قرآن کریم و شرع به من 
به‌عنوان مسلمان دستور داده، مقداری 
طلا حدود ۷۰گرم و ۱۰۰میلیون تومان 
پول اهدا کرده‌ام. الان هم آپارتمانی 
۱۱۵متری که ارث پدری‌ام هست 
را با قیمت حدود ۱۴میلیارد تومان 
برای کمک به جبهه مقاومت به فروش 
گذاشته‌ام و قرار است تمام مبلغ فروش 
آپارتمان را اهدا کنم.« ناگفته نماند 
این خانه در خیابان پیروزی بلوار ابوذر 

خیابان زمزم قرار دارد.

برای خدا قدم برداشتم 

 او به کسانی که به هر دلیلی در این طرح مشارکت 
نکرده‌اند، می‌گوید:‌ »ما مسلمان و شیعه هستیم. 
اصل آموزه‌های ما این است که وجدان بیدار داشته 
باشیم. امروز غزه و لبنان حکم خط مقدم را برای 
ایران دارند. پس خط مقدم را باید حفظ کرد. اگر 
فرزند داریم یا برادر و خواهر کافی است خودمان را 
به‌جای این بندگان خدا بگذاریم؛ حتی از یک هزار 
تومان هم می‌شود شروع کرد و یا علی گفت. برخی 
به ما خرده می‌گیرند که چرا این هزینه‌ها را برای 

نیازمندان کشور صرف نمی‌کنیم. در پاسخ به این 
عزیزان می‌توانم بگوییم که هر چیزی جای خود دارد و 
نیازمندان وطنی هم باید حمایت شوند، اما مگر وقتی 
کسی برای سفرهای خارجی و خریدهای لاکچری 
خود هزینه‌های هنگفت صرف می‌کند، این سؤال از او 
پرسیده می‌شود.« ناگفته نماند این دختر جوان علاوه 
بر حمایت از جبهه مقاومت، سال‌هاست که همدرد 
و حامی نیازمندان وطنی هم هست و یک کودک 
نیازمند را تحت پوشش و حمایت خود قرار داده است.

حتی از یک هزار تومان هم می‌توان شروع کرد

 آپارتمان و 
 سرویس طلا هدیه

 به غزه
سیده‌کلثوم موسوی

 دختر جوانی که تمام اموالش را  دختر جوانی که تمام اموالش را 
تقدیم جبهه مقاومت کردتقدیم جبهه مقاومت کرد

»یک‌درصد هم از کارم پشیمان نیستم 
و نخواهم بود.« زهراسادات این جمله را 
قاطعانه می‌گوید و ادامه می‌دهد: »انگیزه‌ام 
کمک به همنوع مظلومم است. در فرامین 
دینی آمده حتی اگر دشمن‌تان هم نیاز به 
کمک داشت باید مدد برسانید؛ پس اینجا 
شرعا واجب است هرکسی در حد توان خود 
به دوست مسلمانش که بی‌پناه و مظلوم 
است، کمک کند.« زهراسادات از جزئیات 
اهدای کمک‌های خود بیشتر برایمان 
توضیح می‌دهد: »مبلغ ۱۰۰میلیون تومان 
را از طریق سایت رهبری واریز کردم و فیش 
واریزی را دارم. طلاها را هم تحویل حوزه 
علمیه خواهران حضرت فاطمه زهرا)س( 
در منطقه ۱۴با مسئولیت خانم فتحی دادم 
و قبض اهدا را دریافت کردم. آپارتمان هم 
برای فروش به بنگاه‌های معاملاتی سپرده 
شده و به‌زودی پول این آپارتمان به غزه 

می‌رسد.«

 طلاهایم 
پیشکش به کودکان غزه
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نهضت مردمی رج‌های مقاومت در سراسر کشور به همت بانوان 
ایرانی در حال اجراست و حال و هوای خاصی به خانه و مساجد 

محله بخشیده است. 
در ادامه بخشی از روایت‌های خودمانی بانوان فعال در این پویش را 
می‌خوانیم. جالب اینجاست که این نهضت مردمی، برآمده از پویش 
»حمایت از رزمندگان جبهه مقاومت اسلامی« که توسط 
»ننه‌عصمت« در سال۱۳۹۶ با استقبال قابل توجه 
مردم مواجه شد، است. »عصمت فلکیان« معروف 
به »ننه‌عصمت«، مادر یزدی‌اي که امروز به سختی 
قادر به راه رفتن است ولي از 
زمان جنگ تحمیلی 
تاكنون برای 
و  رزمندگان 
مرزداران کشور 
دستکش کاموایی 

‌بافته است.

گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، 
تندرستی، خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، 
 سرزمین من، ماه، معماری، 24، شهرنگار، 

سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي:
19395/5446

تلفن : 23023663    

چاپ:  همشهری
پذیرش آگهي‌:
84321000

و احد فنی: 
مدير فنی : حامد یزدانی ، مدير هنري: مهدی سلامی

گرافیک و صفحه‌آرایی: حمید یزدانی، سعیدغفوری و  امید روشنگر
ویرایش عکس:کامبیز نویدی

ضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهري   21 آذر 1403  شماره‌  18 ویرایش متن: فرهاد غلامرضایی، فاطمه ناصری آلاشتی

بافتنی‌هایی که حماسه‌ساز شدند
روایت‌هایی خودمانی از بانوان فعال در نهضت مردمی رج‌های مقاومت

جای تعجب نبود که مشتری‌هایش فقط خانم بودند. خانمی 
که جلویم در صف خرید کاموا بود به کنار‌دستی‌اش می‌گفت: 
»ما همگی در این مبارزه سهیم هستیم.« پاییز بود و هوا سوز 
داشت. حرفش به دلم نشست. کمی بعد یکی از مشتری‌های 
داخل مغازه با کیسه‌‌ بزرگی از خریدش بیرون آمد. کسی از جمع 
گفت: »قبول باشد‌! برای پیروزی رزمندگان اسلام صلوات!« 
صدای صلوات به آسمان بلند شد. نگاهم به ویترین مغازه بود 
که زیبایی گلوله‌‌ کلاف‌های رنگارنگ چشم‌ها را می‌ربودند، 
اما سایه‌ صورتی‌رنگی از پشت شیشه مغازه نظرم را جلب کرد. 
کودکی همراه یکی از خانم‌ها بود. با انگشت کوچکش روی 
شیشه بخارگرفته در عالم کودکانه‌اش نوشته بود: »مرگ بر 
اسرائیل.« لبخند روی لب، نگاهم روی شیشه خیره ماند. آن 
خانم راست می‌گفت؛ ما همگی به نوعی در این مبارزه سهیم 

بودیم؛ حتی این کودک!
راوی: زهرا رستم‌زاده از اردبیل

سهم من و تو

تصمیم گرفتم به‌عنوان یک مادر برای فرزندان لبنان و 
غزه تعدادی هودی زمستانه تهیه کنم تا در این سرمای 
بی‌مهری و جنگ و بی‌پناهی شاید گرمابخش وجود 
نازنینشان باشه. خیاط هستم و 
از همین هنر استفاده کردم تا 
برای ایران همدل قدمی هرچند 
کوچک بردارم. به لطف خدا 
و همراهی دوستانم پارچه و 
برچسب خریداری کردم، برش 
و دوخت هودی را هم خودم 
انجام دادم و ۱۲هودی 
تقدیم بچه‌های عزیز و 
مقاوم لبنان و غزه شد.

صحبت‌های یک مادر 
بجنوردی

دوخت مادرانه هودی

امروز رج‌های این مبارزه را به آن مبارزات پیشین پیروزمندانه 
گره می‌زنیم؛ هر سربازی که از جبهه باز می‌گشت نشانی یا 
سوغاتی به همراه داشت: کلاهی، دستکشی، جلیقه‌ یقه‌هفتی یا 
جورابی که مادری با 5میل آن را بافته بود. امروز ما نیز در تداوم 
دست‌هایی پرمهر می‌بافیم تا رزمندگان مقاومت با دلی گرم 
و سری پرشور از اشتیاق آزادی پا جای پای سیدالشهدا)ع( 
بگذارند و پیش بروند. سهم ما کم از تفنگ بر دست گرفتن ندارد.
به قلم توران قربانی صادق

 پا جای پای سیدالشهدا‌ع

دل نوشته

دغدغه‌ انجام یک کار برای جبهه مقاومت افتاده بود 
توی سرم، اما نمی‌دانستم باید چه‌ کار کنم. پیامی در 
گروه دیدم که نوشته بود: »پویش رج‌های مقاومت. اگر 
می‌توانید برای مردم لبنان لباس بدوزید، برای دریافت 

پارچه‌های اهدایی به آیدی زیر پیام بدهید.«
خیلی وقت بود خیاطی نکرده بودم. اما پیام دادم و رفتم 
تا پارچه‌ها را بگیرم. موقع تحویل پارچه‌ها گفتم: »من 3تا 
بچه کوچیک دارم. قبلا خیاطی رو کنار گذاشته بودم، اما 
این تنها کاری است که از دستم برمی‌آد. امیدوارم با یه 
بچه 3ساله و یه 7ماهه بتونم خیاطی کنم.« پارچه‌ها را 
در تولیدی شلوار برادرم برش زدم. به خانه رفتم و بساط 
خیاطی را آوردم. به دخترم که تازه ۹ساله شده، گفتم: 
»مامان، تو بچه‌ها رو نگه می‌داری تا من خیاطی کنم؟« 
مشتاقانه گفت: »بله مامان. من مواظبشونم.« بچه‌ها 
حسابی دخترم را اذیت کردند. بالاخره کار دوختن 
شلوار‌ها تمام شد. به خانمی که پارچه‌ها را از او تحویل 
گرفته بودم پیام دادم و ماجرا را تعریف کردم. گفت: 
»روایتش رو بنویس تا همراه لباس‌هایی که بسته‌بندی 

می‌شن برای مردم لبنان فرستاده شه.«
به قلم مریم لاهوتی راد / راوی: خانم نودهی

دغدغه‌های بی‌پایان...

 از جوانی عاشق بافتنی بودم. چند سالی بود که به‌ دلیل کار زیاد و کهولت سن دیگر 
دست‌هایم توان قبل را نداشتند. دکترها می‌گفتند تاندون دستت کشیده شده. سبد 
بافتنی‌ام هنوز هم گوشه اتاق بود. خیلی غصه‌ام می‌شد که دیگر نمی‌توانم برای بچه‌ها 
و نوه‌ها چیزی ببافم. پیام پویش بافتنی برای بچه‌های لبنان را در یکی از گروه‌ها دیدم‌. 
وقتی به مسجد رفتم، با دلهره میل‌های بافتنی را دست گرفتم و شروع کردم. حواسم 
نبود، یک لحظه به‌ خودم آمدم و دیدم دارم خیلی راحت و روان بافتنی می‌کنم، بدون 
حتی کمترین درد دست. حالا که یک هفته از پویش می‌گذرد، توانسته‌ام چند کلاه 
و شال‌گردن و پاپوش و ژاکت برای لبنان ببافم. به چند نفر بافتنی یاد دادم و آنها هم 

توانستند شال گردن و کلاه برای بچه‌های لبنان ببافند.
به قلم مریم اطهری‌زاده

عشق به پویش بافتنی
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